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کدکنترل

پنجشنبه
1402/08/04

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

محمد نوربخش ـ على شهرابى محمد نوربخشریاضى
 محمدابراهیم توزنده جانى

امیرحسین ابومحبوب
حمیدرضا رحیم خانلو ـ فرزانه دانایى

Lorem ipsum

حسن وسکرى ـ مهدى ضیایى ـ افشین محى الدین حسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
على امیرسلیمانى ـ مجتبى بلاغتى ـ ابوالفضل غلامى

على رضا علویان ـ فاطمه عباسى
مریم پیروى ـ مهران قندى

Lorem ipsum

آزاده میرزایى ـ فاطمه صفرىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

هاله کریمى ـ محمدمهدى طاهرى هاله کریمىزبان عربى
محمدعلى تابانفر

کیارش پورمهدى ـ مریم آقایارى
مهدى نیکوکار

Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ محمد رسایىعلى رضا کاهیدوند ـ سکینه سعیدیانعلى رضا کاهیدوندتاریخ
Lorem ipsum

زهرا فروغى ـ هانیه رمدانىحمیدرضا بهیاد ـ فرشید مشعرپور حمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرىعظیم قاهرى مغانى ـ امیرمحمد نصیرىامیرمحمد نصیرىفلسفه و منطق
مهدى نیکوکار

Lorem ipsum

احمد منصورى ـ سعید بهروزى فرسارا شریفىسارا شریفىاقتصاد
Lorem ipsum

زهره قموشى ـ احسان کلاته الهه همایون زاده ـ مهدیه سادات رضوىالهه همایون زادهروان شناسى
Lorem ipsum

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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 ۀهای معادلاگر مجموع ریشه  -1

x x

− =
− +

1 1 4
1 13 3

−mx ۀمعادل ۀریش  =2 3  کدام است؟   mمقدار   ، باشد 0

1 )27 2 )19 3 )16 4 )13 

 ( 1001ـ  ـ محاسباتی متوسط)  1 ۀنی گز  پاسخ:  

  
ها یعنی در تمام جملات معادلۀ گویای داده شده را در ک.م.م مخرج 

x x

  
− +  

  

1 1
3  کنیم: ضرب می  3

x x

x x

 
   

− + − =   
   − +

 

1 1 1 1
3 3 4

1 1
3 3

 

x x x x

    
 + − − = − +    

    

1 1 1 1
3 3 4 3 3

Z»jq¶ jIdUH 


2
x
=

1

4 x

xx x

 
−  = − ⎯⎯⎯→ 

 

2 2

2 2
1 1 2

9 18 

b
x x x x S

a

−
= −  − − =  = =2 2 1
18 2 18 2 0

18 
  بنابراین

1
18

mxریشۀ معادلۀ     − =2 3 عدد    xلذا در این معادله، به جای    ،است0
1
18

 دهیم: را قرار می  

x

mx m m

m

=  
− = ⎯⎯⎯→ − =  = 

 

 =  =

1
18 1 1

2 3 0 2 3 0 3
18 9

3 9 27

 

 

+های معادلۀ کدام گزینه دربارة ریشه  -2 = +
+ − + +x x x x

1 1 1 1
1 1 3 2

 صحیح است؟  

 ( دو ریشۀ حقیقی قرینه هم دارد. 2 ( دو ریشۀ حقیقی معکوس هم دارد.1
 ( یک ریشۀ مضاعف دارد. 4 ( ریشۀ حقیقی ندارد.  3

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 کنیم:گیری، به یک کسر تبدیل میمشترکدو طرف را با مخرج  یک از  هر  

x x x x

x x x x (x )(x ) (x )(x )

x x

x x x

− + + + + +
+ = + → =

+ − + + + − + +

+
→ =

− + +2 2

1 1 1 1 1 1 2 3
1 1 3 2 1 1 3 2

2 2 5

1 5 6

 

 کنیم:طرفین وسطین می

x(x x ) (x )( x )

x x x x x x x x

+ + = − +

→ + + = + − − → + + =

2 2

3 2 3 2 2

2 5 6 1 2 5

2 10 12 2 5 2 5 5 14 5 0
 

 کنیم:معادله را حساب می   Pو    Sدلتا و  

( )( )

b
S

a

c
P

a

 = − = 

− −
= =

= = =

214 4 5 5 96 0

14
5

5
1

5
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0چون       وP  شده پس معادله دو ریشۀ حقیقی معکوس هم دارد.    =1

 کنند پس ریشۀ غیرقابل قبول نداریم.های مخرج معادلۀ گویا در معادلۀ درجه دوم به دست آمده، صدق نمیریشه 

 
+کسر    -3

−

x

x

2
1

x−است. حاصل   بیشترواحد  2، از معکوسش  x
2  ست؟کدام ا 2

1 )5/1 2 )5/2 3 )5/3 4 )5/4 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ  3پاسخ: گزینه  

  
xمعکوس کسر  

x

2
1

+

−
xبرابر با    

x

1
2

−

+
 است.   

xسؤال گفته کسر  

x

2
1

+

−
xاز    

x

1
2

−

+
 واحد بیشتر است:   2،  

x x

x x

2 1
2

1 2
+ −

= +
− + 

 گیریم:سمت راست مخرج مشترک می

x x x x x

x x x x

2 1 2 4 2 3 3
1 2 1 2

+ − + + + +
= → =

− + − + 
 کنیم: طرفین وسطین می در  

( x )(x ) (x ) x x x x x+ − = + → − = + + → − =2 2 2 23 3 1 2 3 3 4 4 2 4 7 
x                  کنیم: تقسیم می  2طرفین تساوی بالا را به   x /2 2 3 5− = 

 
نمک اولیه موجود در  جرمآب و   جرم درصد برسد. تفاضل  6/28کنیم تا غلظت آن به گرم نمک اضافه می  80درصد   15به محلول آب و نمکی با غلظت   -4

 محلول چند گرم بوده است؟ 

1 )284 2 )294 3 )304 4 )314 

 ( 1001ـ محاسباتی  /ـ کاربردی  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

= 
+

100
¦µº·p»

JA ·p» ¦µº ·p»

 درصد غلظت محلول آب و نمک

  
 درصد است، پس:   15گیریم. غلظت محلول اولیه  می در نظر    yو    xآب اولیه را به ترتیب    جرمنمک و    جرم

x x
x y x y x y x

x y x y

15 3 17
3 3 20 3 17

100 20 3
= → = → + = → = → =

+ +
 

xش  جرمکنیم،  گرم اضافه می  80نمک،    جرمماند و وقتی به  می   yآب همان    جرمدر حالت دوم،    درصد است، پس:  6/28شود. در این حالت، غلظت  می  +80

x
/

y (x )

+
 = →  =

+ + +

80 286
100 28 6 100

80 10
kÄk]¦µº ³o]

JA ³o] kÄk]¦µº ³o]

 

y  ،xجای  
17
3

 دهیم: قرار می  

x x

x x x

x
( x ) (x ) ( ) (x )

x
( ) (x ) x x

x x x x

pH n¼T¨I 

20

20

80 286 80 286
17 201000 100080 80
3 3

20
286 80 1000 80 286 20 4 1000 80

3 3

286
286 4 50 80 1144 50 4000

3 3

286 136 3
50 4000 1144 2856 2856 63

3 3 136



+ +
= → =

+ + +

+ = + →  + = + ⎯⎯⎯→

+ = + → + = + →

− = − → = → =  =
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                  آب اولیه برابر است با:   جرمگرم شد، پس    63نمک اولیه    جرم =
17

63 357
3

 

357                  آب و نمک اولیه برابر است با:   جرماختلاف   63 294− = 

 

=به ازای    -5 +x b cۀ، رابط  ( ) −
= + + − −

−

d
f a, ,(b, c ),(a,x ),( , )

x

2 2 4 1 1
2 2

(b,cکدام است؟   dتابع است. مقدار   ) 

1 )8 2 )6 3 )10 4 )4 

 ( 1002)دشوار ـ پارامتری ـ  1پاسخ: گزینه  

  
,aدو زوج مرتب  

x

2
2

− 
 

− 
,a)و     x  های دومشان نیز باید برابر باشد: ، مؤلفهfهای اول یکسانی دارند، پس برای تابع بودن  ، مؤلفه +4(

x x x x x
x

¸Ã‰w»¸Ã oŠ 2 22
4 2 8 2 2 6 0

2
−

+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + − = − → + − =
−

 

 کنیم: دلتا حساب می 

B AC ( )( )2 24 2 4 1 6 4 24 28 = − = − − = + = 
 برابر است با:   xمقادیر  

B
x

A ( )

2 28 2 2 7
1 7

2 2 1 2
−   −  − 

= = = = −  

bرا    xبا توجه به اینکه سؤال   c+    داده، پس بین دو مقدار بدست آمده برایx  باید ،x 1 7= − را انتخاب کنیم )چون ضریب پشت رادیکال، مثبت    +
 است(، پس: 

b
b c

c

1
1 7

7

= −
− + = + → 

=
 

 کنیم: را بازنویسی می   fرابطه  

b

c

d
f a, , (b, c ) , (a, x ) , ( , )

x

d
f (a, ), ( , ) , (a, ) , ( , )

=−

=

 −  
= + + − − ⎯⎯⎯→  

−  

 
 

= − − − 
  

1
7

3

2
2 4 1 1

2 2

1 9 1 1
2

 

)حالا دو زوج مرتب   , )1 dو   −3
( , )1 1

2
−  دهیم:های دومشان را هم برابر قرار می های اولشان یکسان است، پس مؤلفهرا داریم که مؤلفه  −

d d
d1 3 4 8

2 2
− = → = → = 

 
کشد. دقیقه طول می  40کند. اگر نرگس در این ویرایش به او کمک کند، کار ویرایش  ساعت وقت صرف می   1صفحه از کتابی    20زهرا برای ویرایش علمی    -6

 عهده بگیرد، چند دقیقه وقت لازم خواهد داشت؟  رنرگس بخواهد به تنهایی این ویرایش را بحال اگر 

1 )80 2 )60 3 )120 4 )100 

 ( 1001ـ کاربردی ـ  آسان ) 3پاسخ: گزینه  

  
 دهند. در این حالت داریم:میدقیقه انجام    40دهد و زهرا و نرگس با هم کل کار را در  دقیقه( انجام می   60زهرا کل کار را در یک ساعت )

  زمان انجام کار   دقیقه قابل انجام است. 1مقداری از کار که در 
1
60

 زهرا  دقیقه  60 

t

1
 t  نرگس  دقیقه 

1
40

 زهرا و نرگس با هم دقیقه  40 
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 توان نوشت:  با توجه به جدول معادلۀ زیر را می  

t t t

−
+ = → = − → = =

1 1 1 1 1 1 1 3 2 1
60 40 40 60 120 120

 

tدقیقه  120→ = 

 
)های معادلۀ جواب bو  aاگر   -7 )x x x

x
x x x

+ − −
− = −

− + +

1 1 13 1
1 1 1

aباشد، مقدار    b+ کدام است؟ 

1  )
3
5

 2  )
5
3

 3  )
5
2

 4  )
5
3

− 

 ( 1001ـ محاسباتی ـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  

x x x x

x x x
x

x x x

(x )(x ) (x )(x ) x (x ) x x x x x
x x x

(x )(x ) x (x )(x ) x x

x

+ + − +

+ − − 
− = − 

− + + 

 
 + + − − − + − − + + − + −  

= → = → =   
+ − + + − + −  

 
 

→ =

2 22 1 2 1 2
2 2

1 1 1
3 1

1 1 1

1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 4
3 3 6

1 1 1 1 1 1 1

4

¥oTz¶Zoh¶ ¥oTz¶Zoh¶

x

x(x ) x x x x x x( x )

x

x x

=



− → − − = → − = → − = → 

 = =


+ = + =

1

2 2

2

1 2

0

6 1 6 6 4 0 6 10 0 6 10 0

10 5
6 3

5 5
0

3 3

IÄ

 

 
اگر تابع   -8 f ( ,a a ),( ,b),(c c, c )= − − + − + +2 22 4 6 2 3 3 aشامل یک زوج مرتب باشد، حاصل   5 c

b

 کدام است؟  +

1  )
3
2

− 2  )
1
2

 3  )
3
2

 4  )
1
2

− 

 (1002ـ  / محاسباتی  )متوسط ـ پارامتری 2پاسخ: گزینه  

  
 های دوم نیز با یکدیگر مساوی هستند، بنابراین داریم:های اول با یکدیگر و مؤلفه فقط شامل یک زوج مرتب است، پس همۀ مؤلفه   fتابع  

c cIÄ1 2= − = −c c c c (c )(c )2 23 2 3 2 0 1 2 0+ = − → + + = → + + =  های اول : مؤلفه   →

a a ( ) a a

c (a ) a
a a b c

( )a c
b ( ) b

b

c :a a ( ) a a ( ) ( )( )

o¬H

o¬H

2 2

2
2

2 2 2

4 6 3 1 5 4 4 0

1 2 0 2
4 6 3 5

2 1 1
3 1 5 2

2 2

2 4 6 3 2 5 4 7 0 4 4 1 7 12 12 0

 
− + = − + → − + = 

 
 = − → → − = → =

− + = = + → 
+ −+ = − + → = → = =

 

 = − − + = − + → − + = →  = − − = − → − 

 های دوم : مؤلفه   

cپس  در نتیجه معادله جواب ندارد   2=  قابل قبول نیست.   −
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 شود؟ ، اما با حذف حداکثر دو نقطه از آن، نمودار یک تابع حاصل میدهد نمییک از نمودارهای زیر یک تابع را نشان کدام  -9 

1  ) 2)  3)  4  ) 

 (1002)آسان ـ نموداری ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 به خودی خود تابع است.  

 شود. باید قسمتی از شکل حذف شود و با حذف دو نقطه مشکلی حل نمی  
 

 باید حداقل سه نقطه حذف شود مثلاً:   
 

شود.با حذف دو نقطۀ مشخص شده، نمودار یک تابع حاصل می 

 

 

 
نمودار پیکانی رابطۀ    -10 (a,b) , (c,b e) , (d,e)−2 cباشد.  به صورت مقابل می 2 b e+  کدام است؟  −

1 )2 2 )1 3 )3 4 )4 

 ( 1002محاسباتی ـ پارامتری /  )آسان ـ  1پاسخ: گزینه  

  
aباشد، لذا  می  1چون در نمودار پیکانی مربوطه تنها مؤلفه اول عدد   c d 1= =  است. حال حالات زیر را داریم:   =

b ,e b e

b ,e b e

b ,e b e

b ,e b e

2

2

2

2

1 0 2 1

0 1 2 2

0 0 2 0

1 1 2 1

= = → − =

= = → − = −

= = → − =

= = → − = −

 

eپس   bو   =0 cاست و لذا    =1 b e 2+ −  شود. می  =

 
 توان نوشت؟با حروف کلمۀ »البسه« چند کلمه چهار حرفی با حروف متمایز می  -11

1 ! )5 2 ! )4 3 )168 4 )72 

 (1201محاسباتی ـ )آسان ـ  1پاسخ: گزینه  

  
!               حرف دارد، بنابراین:   5جایگاه داریم و کلمۀ »البسه«    4برای نوشتن کلمۀ چهارحرفی     = =

5 4 3 2
120 5 

 

x 

y 
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برگشت به طوری   Aرفت و دوباره به شهر   Dبه شهر  Aتوان از شهر ، دوطرفه هستند. به چند طریق میfو  eهای جز جادهها بهدر شکل زیر همۀ جاده  -12 

)در مسیر رفت یک شهر واسطه و در برگشت هم یک   ؟نکنیمهای مسیر رفت عبور  عبور کنیم و در مسیر برگشت از جاده  e  ةکه در مسیر رفت از جاد

 شهر واسطه داریم.(

1 )49  
2 )51  
3 )54  
4 )57 

 ( 1201)دشوار ـ محاسباتی ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 برگردیم داریم:   Bبرویم و از شهر    Cبرای مسیر رفت و برگشت اگر از شهر  

   =
3 1 3 5

45

S n Sz¬oM

 

 آید.  هم برگردیم دو حالت پیش می   Cبرویم و از شهر    Cحال برای مسیر رفت و برگشت اگر از شهر  

 برویم:   f( از مسیر  1
   =1 1 1 2 2

S n Sz¬oM

 

 برویم:    f( از مسیر غیر از  2
   =2 1 1 1 2

Sz¬oMS n

 

 توانیم برگردیم.طرفه است از آن نمییک  fچون مسیر    Aبه    Cدقت کنید که در مسیر برگشت از  

⎯⎯⎯⎯→ + + =45 2 2 49Íµ] ®‚H

 

 
 باشد؟  4رقمی بدون ارقام تکراری داریم که یکی از ارقام آن  4چند عدد   -13

1 )1788 2 )1808 3 )1828 4 )1848 

 ( 1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

  
  

 توانیم در نظر بگیریم: ، چهار جایگاه می 4برای رقم  

 باشد:   4( رقم یکان،  1
, , , ,

   

   =

4 0 4 4 4

8 8 7 1
448

q]¾M nHqÀ·I§Ä q]¾M nHqÀ·I§Ä ·I¬k‚ q]¾M

À | j Á

 

 د    ←ص    ←هـ    ←ترتیب پر کردن: ی  

 باشد:   4( رقم دهگان،  2

À | j Á

8 8 1 7
448   = 

 ی   ←ص    ←هـ    ←ترتیب پر کردن: د  

 باشد:   4( رقم صدگان،  3

À | j Á

8 1 8 7
448   = 

 ی    ←د    ←هـ    ←ترتیب پر کردن: ص  



 

13 
 

 باشد:   4،  یکان هزار( رقم  4 

À | j Á

1 9 8 7
504   = 

 تعداد کل حالات برابر است با: 
( )448 3 504 1848 + = 

  
 کنیم. را از آن کم می  4ابتدا تعداد کل اعداد چهاررقمی بدون ارقام تکراری را محاسبه کرده و سپس تعداد اعداد چهاررقمی فاقد  

=   
9 9 8  بدون تکرار ارقام   هاکل چهاررقمی  7

=   
8 8 7  بدون تکرار ارقام   4های فاقد  رقمی4  6

( )

=    −   

=   − 

=  =

9 9 8 7 8 8 7 6

8 7 9 9 8 6

56 33 1848

JH¼]

 

 
کنیم. فضای نمونۀ این پدیدة تصادفی چند مهره از کیسه خارج می  4مهرة قرمز وجود دارد. به طور تصادفی   4مهرة سفید و  2مهرة آبی،  5ای در کیسه  -14

 عضو دارد؟ 

1 )260 2 )210 3 )330 4 )420 

 (  1201 ـ محاسباتی ـ )متوسط 3پاسخ: گزینه  

آوریم سپس به کمک ها را به دست میخواهیم تعداد اعضای فضای نمونه را به دست آوریم و از چند رنگ مهره درون کیسه داریم. ابتدا مجموع مهرهدر مسائلی که می
 آوریم. ها به دست میهای خارج شده را از بین کل مهرهمهره ی ممکنهافرمول ترکیب تعداد حالت

  
= + + =5 2 4  ها مهره کل11

=  های خارج شده تعداد مهره 4

! !
n(S)

! ! !

        
→ = = = = = 

       

11 11 11 10 9 8 7 11 10 9 8
330

4 7 4 7 4 3 2 1 4 3 2
 

 
=اگر   -15 +a ! !5 =و  6 −b ! !8 =در تساوی  cباشد، حداقل مقدار طبیعی  7

bc
n!

a
(nکدام است؟    ) 

1 )30 2 )40 3 )60 4 )120 

 ( 1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

  
a    وb   نویسیم:تر میرا ساده 

a ! ! ! ! !( ) !

b ! ! ! ! !( ) !

n¼T¨I 

n¼T¨I 

5 6 5 6 5 5 1 6 5 7

8 7 8 7 7 7 8 1 7 7

= + = +  ⎯⎯⎯→ + = 

= − =  − ⎯⎯⎯→ − = 

 

bcتساوی  
n!

a
 دهیم: را تشکیل می  =

! c
n! c n!

!

7 7
7 6

5 7
 

= →   =


 

 باشد:   5تا    1ضرب اعداد  برابر با حاصل  cخود    شود کهزمانی حاصل میدرآید،    !nبه صورت    7و    6و    cضرب  که حاصل برای آن   cحداقل مقدار  
c n! ! n! n


   

  = → = → =

1 2 3 4 5

7 6 7 7 

 است.   120یا همان    5!برابر با    cپس حداقل  
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n−سکه و در غیر این صورت    nباشد،    9کنیم. اگر مجموع اعداد رو شده کمتر از  اب می دو تاس را پرت  -16  کنیم. اگر فضای نمونۀ این  سکه پرتاب می  1

 ؟ کدام است nمقدار عضو داشته باشد،  992آزمایش 

1 )3 2 )4 3 )5 4 )6 

 ( 1201)دشوار ـ محاسباتی ـ  3پاسخ: گزینه  

 
 دهد:تاس را نشان می 2جدول زیر تعداد اعضای پیشامد مجموع اعداد 

 
 
 
 

 

  
 باشد، برابر است با:   9با توجه به نکته بالا، تعداد حالاتی که مجموع اعداد دو تاس کمتر از  

1 2 3 4 5 6 5 26+ + + + + + = 
36پس در   26 10−  است.   9تر یا مساوی  حالت، مجموع اعداد دو تاس، بزرگ   =

  شود: کنیم. تعداد کل حالت میسکه پرتاب می  nباشد،    9اگر مجموع دو تاس کمتر از  
n26 2 

nباشد،    9تر یا مساوی  اگر مجموع دو تاس بزرگ   برابر است با: کنیم. تعداد حالاتش  سکه پرتاب می  −1
n 110 2 − 

 باشد:   992مجموع دو عدد بدست آمده باید  

n

n n

n n n n n( ) n

−

−

 +  = →

 +   = ⎯⎯⎯⎯⎯→ +  = →  = → = → =

1

1

2

26 2 10 2 992

26 2 5 2 2 992 26 5 2 992 31 2 992 2 32 5ÁoÃ¬ n¼T¨I  

 
17-  n 9توان ساخت،  ها میهایی که با آننقطه روی یک دایره قرار دارند. تعداد چهارضلعی

4
توان ساخت. با این ها میهایی است که با آن برابر تعداد مثلث 

 توان ساخت؟ خط مینقاط چند پاره

1 )45 2 )55 3 )66 4 )78 

 (1201ـ  / محاسباتی  پارامتری)دشوار ـ  3پاسخ: گزینه  

  
توان ساخت برابر با نقطه می  nهایی که با  تعداد چهارضلعی

n

4
 
 
 

توان ساخت  ها میهایی که با آنو تعداد مثلث  
n

3
 
 
 

9است. طبق گفته سؤال تعداد اولی    
4

  

 برابر تعداد دومی است، پس: 

n n n! n!

(n )! ! (n )! !

n n
(n )! ! (n )(n )! ! n

   
=  → =    

− −   

→ =  → = → − = → =
− − − −

9 9
4 34 4 4 4 3 3

1 9 1 9
1 3 9 12

4 4 4 3 4 3 3

 

 

 توان ساخت برابر است با: نقطه می  12هایی که با  خط تعداد پاره 
12 12 11

66
2 2

  
= = 

 
 

 
انتخاب کنیم. این کار به چند طریق   هااز بین این زوج  نفره جهت مدیریت امور ساختمان  3قرار است یک گروه    .کنندزوج زندگی می  8در یک ساختمان    -18

 ؟ نباشد این گروهپذیر است، در صورتی که زوجی در امکان

1 )420 2 )428 3 )440 4 )448 

 مجموع اعداد دو تاس 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
 تعداد اعضای پیشامد  1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

را منهای اعداد   13: یعنی −n13  ۀقاعد
 کنیم تا اعداد پایینی به دست آید.بالا می 

n  ۀقاعد  2از هر  و  −1
n13−  دهد.جواب می 

n  ۀقاعد : یعنی اعداد سطر بالا را باید  −1
 دست آید. اعداد سطر پایین به  کنیم تا    1منهای 

 قاعده برای حفظ کردن 
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 ( 1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 : کنیمکنیم سپس از بین هر زوج، یک نفر را انتخاب می زوج انتخاب می  8زوج از بین    3ابتدا  

8 2 2 2
448

3 1 1 1
       

   =       
        

 
کتاب   2کتاب ادبیات بین   2کتاب ادبیات متمایز را در یک ردیف کنار هم قرار داد، به طوری که دقیقاً  5کتاب ریاضی متمایز و  2توان  به چند طریق می  -19

 ریاضی قرار بگیرد؟ 

1 )60 2 )480 3 )960 4 )240 

 ( 1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 :کنیمکتاب را انتخاب می   2کتاب ادبیات،    5ابتدا از بین  

5
10

2
 

= 
 

کتاب ریاضی قرار    2جایگشت دارند بین    2!کتاب انتخاب شده را که    2خواهیم  ، حال می 

 دهیم یعنی: 

                  

!

   =

10 2

2 1
40

Â†IÄnJIT¨ RIÃMjH JIT¨ RIÃMjH JIT¨ Â†IÄnJIT¨

 

جابجا    4!دهند که به  شیء را تشکیل می  4کتاب ادبیات باقیمانده    3گیریم که با  ادبیات( را یک شیء در نظر می  2ریاضی و    2ها )حال این مجموعه کتاب 

40!شوند؛ در نتیجه کل حالات: می 4 960 = 

 
عدد به تصادف انتخاب کرد به شرطی که تعداد اعداد زوج با تعداد اعداد فرد   8،  12تر یا مساوی  توان از میان اعداد طبیعی کوچکبه چند طریق می  -20

 ؟نباشدبرابر 

1 )252 2 )292 3 )270 4 )320 

 (1201ـ محاسباتی ـ  آسان ) 3پاسخ: گزینه  

  
هایی که تعداد اعداد زوج با تعداد اعداد فرد برابر است  کنیم و بعد حالت عدد را انتخاب می   8عدد،    12ابتدا از بین    .گیریمدر این سؤال از اصل متمم کمک می 

 کنیم. را کم می
12 6 6

495 225 270
8 4 4

     
−  = − =     

     
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 درست است؟  «اول قرن پنجم ۀمیقرن چهارم و ن» اتیادب خیدر ارتباط با تار نهیگزکدام   -21

  افتاد. نیو بعد پسرش سبکتگ و خراسان ابتدا به دست محمود د ییگرا یرگیبه ت  ابی افراسآلاز ترکان  انیدوره، با شکست سامان  نی در ا یدرخشش نظم و نثر فارس( 1
آنان به وجود شاعران بزرگ    دربار   ، یسلطنت محمود غزنو  انیرا رواج دهند و دست کم تا پا   یشدند زبان پارس  ر یخود ناگز  یحکومت نوپا   یماندگار  یبرا  ان ی غزنو(  2

   آراسته بود. یگویفارس
 .افتیادامه   ی مانند فردوس یرینظیب  آغاز شد و با شاعر ی راز  یایچون محمّدبن زکر  یبود که با دانشمند بزرگ  ی ران ی روح ا ییهمراه با شکوفا  لاییط ۀ قرن چهارم، دور( 3
مستقل دست   یتیفت بغداد به هولاخ  نتوانستند در برابر   ،یران یا  ۀگذشت   اتی و روا خی تار ی و گردآور یدر ی به زبان فارس  فیبر ضرورت تأل  دیتأک رغمیعل یسامان  یمرااُ( 4

 کنند. دایپ

 شناسی( ـ خط به خط ـ تاریخ ادبیات و سبک دشوار)    3 نهی پاسخ: گز  

  
 . افتیادامه    یمانند فردوس  یرینظیب  آغاز شد و با شاعر  یراز  یا یچون محمّدبن زکر   یبود که با دانشمند بزرگ   یرانیروح ا  ییهمراه با شکوفا  لاییط  ۀقرن چهارم، دور

  

و بعد پسرش    نیسبکتگ  و خراسان ابتدا به دست  دییگرا یرگیبه ت   ابی از ترکان ال افراس  انیدوره، با شکست سامان  نیدر ا  یدرخشش نظم و نثر فارس 

   افتاد.  محمود

آنان به وجود شاعران    ، دربارمسعود سلطنت    ان یرا رواج دهند و دست کم تا پا  یشدند زبان پارس  ریخود ناگز  یحکومت نوپا   یماندگار  یبرا   انیغزنو 

 . آراسته بود  یگوی بزرگ فارس

مستقل  یتیفت بغداد به هولاخ در برابر توانستند ،یرانیا ۀگذشت اتیو روا خیتار یو گردآور یدر یبه زبان فارس فیبر ضرورت تأل دیبا تأک یسامان یمرااُ 

  کنند. دایدست پ

 

نکات قرن چهارم و 
 نیمۀ اول قرن پنجم

 سامانیان

 وضع کلی

 غزنویان

 ترین دورۀ تمدن اسلامی ایرانمهم

 شکوفایی نظم و نثر فارسی

 قرن چهارم

 های علمیترقی در همۀ زمینه

 آغاز دوره: عصر اندیشۀ استقلال ملی ایران

 وضعیت زبان

ابوعلی سینا: تبحر در همۀ علوم روزگار خود ـ صاحب تحقیق و تألیف ـ 
 سرایندۀ شعر به فارسی و عربی

مرای سامانی با حمایت از زبان دری و گردآوری تاریخ تلاش ا
 گذشته ایرانی برای ایجاد هویت مستقل در برابر بغداد

 .دوران غلبه، رواج، حفظ و ارائه آداب و رسوم ملی بود

 .های حماسه ملی در این دوره گذاشته شدپایه

 دورۀ طلایی همراه با شکوفایی روح ایرانی

 محمدبن زکریای رازی و ادامه با فردوسیشروع با 

 افزایش آمیختگی با عربی به مرور زمان و راهیابی بسیاری از اصطلاحات جدید از راه ترجمه

 تألیف کتب به زبان عربی توسط دانشمندان برای جذب خوانندگان بیشتر

 وضعیت بخارا

 آغاز حکومت: ابتدای قرن چهارم

 امیران این دوره

 ترین مرکز فرهنگیعمده

ای به فارسی و عربی در قلمرو فرهنگ اسلامی تألیف بسیاری از دانشمندان این شهر آثار ارزنده
 کردند.

 گویتشویق شاعران پارسی

 صاحب فضل و ادب

 تشویق مترجمان به ترجمه کتب متعدد

 در شهر غزنه ۳۵۱سال تشکیل: 

 ود ـ مسعودحاکمان به ترتیب: سبکتگین ـ محم

برای ماندگاری حکومت، ناگزیر 
 سامانی در دربار آنان بودند. ۀیافتتا پایان سلطنت مسعود، شاعران تربیت به رواج زبان فارسی بودند.
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 است؟ سندهینو ایکدام شاعر   ۀدربار ب، یترتبه ریموارد ز  -22

 . افتیاستحکام  یاول قرن پنجم با و ۀمیدر قرن چهارم و ن ییشعر غنا -

  برگرداندند. یبه فارس یرا از عرب یچهارم کتاب و  ۀاز دانشوران سد یجمع -

   سروده است. یو اندرز یدر شعر حکم یتمام و کمال ۀدیقص یو -

   حضور داشت. نیز انیکه در دربار غزنو یاواخر عهد سامان ۀافتیتیاز شاعران ترب -

 ی فرخ - ی مروز کسایی   -ی طبر ر جری محمدبن  - ناصرخسرو ( 2 ی نوچهرم - ی مروز کسایی -ی  طبر رجری  محمدبن - ی رودک( 1
 ی فردوس  -ناصرخسرو   -ی بلعم  ابوعلی - ی مروز ییکسا( 4 ی عنصر -ناصرخسرو  - ی بلعم ابوعلی   -ی بلخ  دیشه( 3

 شناسی( )دشوار ـ ترکیبی ـ تاریخ ادبیات و سبک    1 نهی پاسخ: گز  

  

   .افتیقوتّ و استحکام    ،یبلخ  دیو شه  یبا دو شاعر مشهور، رودک  ییغناشعر    -

 . برگرداندند  یبود، به فارسنوشته   یبه عرب  یطبر   ریرا که محمدبن جر  ی«طبر  ریتفس»چهارم، کتاب    ۀاز دانشمندان سد   یجمع  -

 بود.   ی«مروز   ییکسا»سرود،    ی(میتعل)  یو اندرز  یتمام و کمال در موضوع شعر حکم  ۀدیکه قص یکس  -

 . ندحضور داشت  زین  انیبودند که در دربار غزنو  یاواخر عهد سامان  ۀافتیت یاز شاعران ترب  یو منوچهر   یفرخ  ،یعنصر  -

 
 

 
 بلعمی  اثر ابوعلی -1
 سامانی نوح بن منصور دستور به -2
 طبری «الملوک و الرسل تاریخ»برگردان کتاب  -3

 
 است؟ نادرستشده، مشخص یهااز قسمت کیکدام ، اتیادب خیتار دگاهیاز د  -23

 د یدولت پد نیزمان با اهم باًیتقر خود، یهم به مفهوم واقع  ی در یفارس اتیبودند. ادب رانیا یملادولت اس  نینخست  انیطاهر ، انیسامانپس از برافتادن »

نو در برابر نفوذ عناصر زبان  یفارس یصورت زبان ادب نی نخست ، ی دربوده است.  یمقامات دولت  ۀزبان محاوره و مکاتب ، انیسامان یزبان دربار ی«در»آمد. 

 «بود. یعرب

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 شناسی( خط به خط ـ تاریخ ادبیات و سبک)متوسط ـ  1 نهی پاسخ: گز  

  
 . بودند  ایران  اسلامی  دولت  نخستین  طاهریان  ،ساسانیان  برافتادن  از  پس

سندگان قرن چهارم
شاعران و نوی

شاعران

شاعران دربار غزنوی
نیتربیت شده در دربار ساما

عنصری، فرخی و منوچهری 

رودکی، شهید بلخیشاعران برجستۀ غنایی

فردوسییبه اوج رسانندۀ شعر حماس

کسایی: نخستشعر حکمی و اندرزی
ناصرخسرو: ادامه دهنده

نویسندگان

یشاهنامۀ منثور ابومنصور 

قمری۳۴۶: تالیف
عده ای از دانشوران خراسان: مؤلفان

تاریخ گذشتۀ ایران: موضوع
فقط مقدمۀ آن: باقی مانده

تاریخ بلعمی

محمدبن جریر طبری: مؤلف اصل عربیترجمۀ تفسیر طبری
هاجمعی از دانشمندان و فق: مترجمان فارسی

1               2 
 

             3                                                                                    4 
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موضوع شون بارها ؛ خصوصاً سامانیان و ساسانیان که تشابه اسمیهست چنینیشون وجود داره از موضوعات اصلی سوالاتِ اینهای ایرانی و نکاتی که دربارهسلسله

  اش اومده.اول بوده و چی در پی ها رو هم فراموش نکنید که چه چیزیسوال قرار گرفته. ترتیب
 

 های بعد این غلط تایپی اصلاح گردید.  این مطلب اشتباه آمده بود که در سال  1400در کتاب درسی تا سال  

 
  :جزبه ، درست است «اتیادب خیتار» دگاهیاز د هانهیگز ۀهم  -24

 است.شده  نوشته ی خیاست که به خط م یشاهان هخامنش ی هاها و نامهباستان، فرمان یزبان فارس ۀماند یآثار برجا( 1

   بود.  رانیا  یرواج آن، نخست در مشرق و شمال شرق  ۀبود و منطق  یدوران ساسان ی زبان رسم ،یزبان پهلو( 2
   متداول بوده است. ران ی ا  یشرق  زبان در شمال و شمال ن یاست. ا  شدهیم ف یزبان، تأل نی به ا   یآثار زین   یساسان   ۀدور لیبود و تا اوا   جی را انیاشکان  ۀ در دور ،یزبان پارت( 3
  ادگار»یمانند    آورند، یمبه شمار  ی  نیردیآثار غ  ۀ ها را در زمرآن  که معمولاً  ی کوچک  ی هارساله  یاست. حت  ی زردشت  ینیآثار د  شتریشده، ب  فیتأل  ی که به زبان پهلو  ی آثار(  4

 .دارند ینیرنگ د  زین   «رانی زر

 شناسی( ـ ترکیبی ـ تاریخ ادبیات و سبک  دشوار)    2 نهی پاسخ: گز  

  
 پارس تعلق داشت.   ۀیبه ناح  یزبان پهلوبود.    رانیا  یدر مشرق و شمال شرق  ،ی در  یفارسرواج    ۀمنطق

 
 

  خورد؟یبه چشم م «خطا»چند  ر، یدر متن ز اتیادب خیتار دگاهیاز د  -25

ب مشروطه، لااز انق  شیاست. پ  محصول دو قرن گذشته  ، ی نوع ادب  نیسابقه ندارد و ا  یفارس  کیسلاک   اتیدر ادب  یس ینورمان  ۀویبه ش  ی سینوداستان»

 .«آغاز کردند یغرب ۀعاشقانی هارمان ۀترجم قیرا از طر ینوشتن داستان کوتاه به مفهوم امروز یرانیا سندگانینو

 ( چهار 4 ( سه 3 ( دو2 ( یک 1

 شناسی( )متوسط ـ خط به خط ـ تاریخ ادبیات و سبک 3 نهی پاسخ: گز  

  
   است.  قرن گذشته  کیمحصول    ،ی نوع ادب  نیسابقه ندارد و ا  یفارس  کیسلاک  اتیدر ادب  ی(سینورمان )  دیجد  ۀویبه ش  یسینوداستان 

 آغاز کردند. ی  غرب  یخیتار  یهارمان  ۀترجم  قیرا از طر  یبه مفهوم امروز   (داستان بلند)رمان  نوشتن    یرانیا  سندگانیب مشروطه، نولااز انق   شیپ

 

 

 

 

 

ش از اسلام
ت ایران پی

زبان و ادبیا

زبان هایی که در ایران و مناطق همجوار آن از قدیم ترین روزگاران : گروه زبان های ایرانی
.متداول بوده است و ویژگی های مشترکی دارند

فارسی باستان
هخامنشیان: دوره

فرمان ها و نامه های شاهان: آثار
میخی: خط

فارسی میانه

اشکانیان تا اوایل دورۀ ساسانی: دورهپارتی
در شمال و شمال شرقی: رواج

پهلوی

ساسانیان: دوره
برخاسته از ناحیۀ پارس

اشعار / یادگار زریران / دینی زردشتی : آثار
درخت آسوریک/ محدود و تحریف شده 

(دری)فارسی نو 

پس از اسلام: دوره
الفبای عربی: خط

، زبان محاوره و مکاتبۀ سامانیانزبان درباری : وجه تسمیه
مقامات دولتی

نخست در مشرق و شمال شرقی ایران: رواج
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 است؟معرفی شده درست  لاً«کام»ها و آثار آن «زدهمیدوازدهم و س»قرن  یادب یهاتیشخص گزینه، در کدام    -26

 ی( تطوّر نظم فارس خی بهار: تار  یمحمدتق ) ( دهخدا: منشآت اکبریعل)  (: داستان باستانعیخان بدحسن رزایم( )1
 ( نشاط   ۀنی: گنجینشاط اصفهان )  (آلدهی : ایعشق ۀرزادیم) ( و قمر نی الد: شمسیخسرو  رزایمحمدباقر م( )2
 ی( اصفهان   یبابا ی: سرگذشت حاجهیمور  مز یج) ( : خداوندنامهیکاشان  یصبا)  (: شمس و طغرا عیخان بدحسن رزایم( )3
 ( م یمر ی : سه تابلویعشق  ۀرزادیم)  (ان یران یا  یداریب   خی : تاریم کرمان لاس الاناظم)  (: قلب مادر رزایم رجیا( ) 4

 شناسی( )متوسط ـ ترکیبی ـ تاریخ ادبیات و سبک  4  نهی پاسخ: گز  

  

 است.   یمتعلق به قائم مقام فراهان   «منشآت» 

   است.  عیحسن خان بد  رزایاثر م  «و قمر  نیالدشمس » 

 است.   یخسرو  رزایاثر محمدباقر م  «شمس و طغرا» 
 اثر نام  مؤلف نکات  نوع اثر 
  منثور 

 محمدتقی بهار 

 تاریخ مختصر احزاب سیاسی ایران 
 شناسی سبک   منثور 
 تاریخ تطور نظم فارسی   منثور 
 دیوان اشعار   منظوم 
 دیوان  الممالک فراهانی ادیب  بند و مسمط دربارۀ حوادث و اوضاع روزگار قصیده و ترجیع  منظوم 
 تابلوی مریم سه  میرزادۀ عشقی  نمایشنامۀ منظوم  منظوم 
 شمس و طغرا محمدباقرمیرزا خسروی  رمان تاریخی  منثور 
 رمان  منثور 

 خان بدیع میرزاحسن 
 الدین و قمر شمس

 داستان باستان  رمان  منثور 
 سرگذشت حاجی بابای اصفهانی  جیمز موریه  ترجمۀ میرزاحبیب اصفهانی  منثور 
 منشآت  مقام فراهانی قائم نگارش سبک مقام، تغییر قائم اثر  مهمترین منثور 
 های طنزآمیز سیاسی اجتماعی نوشته  منثور 

 اکبر دهخدا علی
 چرند و پرند 

 نامه لغت  ترین کتاب لغت زبان فارسی مفصل  
 امثال و حکم   منثور 

 
   اند؟رخ داده «شاهنیناصرالد»و  «شاهیفتحعل»در زمان  بیبه ترت یک از اتفاقات زیر، کدام   -27

   رانیدر ا  یسینوشنامهی خاقان، رواج نما  ی انجمن ادب  لیتشک( 2 ی  به مفهوم امروز  یسینو چاپخانه، آغاز رمان  سیتأس( 1
   رانی در ا یسینو شنامهیرواج نما ، ینگارگسترش روزنامه( 4 نشاط  ی انجمن ادب   سیتأس ، ییآثار اروپا ۀ آغاز ترجم( 3

 شناسی( ادبیات و سبک )دشوار ـ ترکیبی ـ تاریخ     2 نهی پاسخ: گز  

  
   شد.  لیشاه در تهران تشک  ی فتحعل  استیخاقان به ر  یانجمن ادب

 شاه آغاز شد.   یخانه در زمان فتحعلچاپ   سیبا تأس  رانیدر ا  ییآثار اروپا  ۀترجم

 . افتیهم رواج    یسینوشنامه یبه اروپا، نما  انی رانیشاه با رفت و آمد ا  نیناصرالد  ۀدر دور

 نکته  اولین آثار آغاز  سابقه در ادبیات کلاسیک  

 × نویسی داستان
های تاریخی  با ترجمۀ رمان

 غربی 
های رمان 

 تاریخی 

 عوامل رویکرد بیشتر به این نوع: 
 گرایی و روحیۀ کاوشگرانه در شناخت هویت گذشته باستان(  ۱
 نویسی ( دردسر کمتر از روزنامه ۲

 × نویسی نامه نمایش
وآمد ایرانیان به اروپا با رفت 

 شاه در دورۀ ناصرالدین 
 فهمتکلف، و عوام زبان: ساده، روان، بی  میرزاآقا تبریزی 
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   است؟ «درست» اتیادب خیتار دگاهیکدام موارد از د  ر، یعبارات ز انیدر م  -28

  بود. یخیتار یهابه رمان سندگانینو کردیرو نیشتریالف: در عصر مشروطه ب

  فراوان داشتند. یامشروطه، جاذبه یخیتار ۀدر محدود یخیو تار یادب قاتیتحقب: 

 بود. یزیآقا تبر رزایپرداخت، م یفارس ۀشنامیبه نوشتن نما رانیکه در ا یکس نیاولج: 

 .دیبرد و موجب اقبال عامه به نثر گرد نیف را در نثر از بسبک نگارش، تکل   رییدهخدا با تغ اکبری مه عللاد: ع

 « د»و  «ب»( 4 « ج»و  «ب»( 3 «د»و  «الف»( 2 « ج»و  «الف»( 1

 شناسی( )متوسط ـ ترکیبی ـ تاریخ ادبیات و سبک 1 نهی پاسخ: گز  

  

 . نداشت  یا جاذبه   گر،یو موضوعات د  یسینومشروطه به علت اشتغال اهل قلم به روزنامه  یخیتار  ۀدر محدود  یخی تارو    یادب  قاتیتحق  

  یهاالمثل و ضرب  به شعر  ختهیو آم  جیحات رالا برد و مسائل عصر را با کاربرد زبان و اصط  نی سبک نگارش، تکلفّ را در نثر از ب  رییبا تغ  یقائم مقام فراهان 

 .دینوشت و موجب اقبال عامه به نثر گرد  یبه سبک گلستان سعد   ف،یلط

 
 :  جزبه، وجود دارد  «سجع» ۀآرای، ها گزینه ۀدر هم  -29

   فلک رسد، همچنان خسیس.چنان نفیس است و غبار اگر به ب افتد، هملا جوهر اگر در خ( 1
   باش تا دیگری بیارد.  خبری که دانی دلی بیازارد، خاموش( 2
 .منان را صبوح استؤم او در وقت صباح م لاس ( 3
  جوابش نگفتم و سر از زانوی تعبد برنگرفتم.( 4

 های ادبی( ـ مفهومی ـ آرایهآسان ) 3گزينه  پاسخ:  

 
 برای اون که سجع وجود داشته باشه، به دو قرینه، دو جمله، دو پاره، خلاصه »دو تا« چیز نیاز داریم و این اغلب یعنی سجع = دو جمله.  

 ست.  نیست و پاسخ همین گزینه  ۳جا خبری از دو تا جمله توی گزینۀ بینین این طور که می همون

   .شودینم  دیدهسجع    «آرایه»،  گزینهدر این  

  

 توازی م  نفیس و خسیس: سجع 

 مطرف   زارد و بیارد: سجعابی 

 مطرف نگفتم و برنگرفتم: سجع 

 
 هاست.های پایانی و وزن یا هر دوی آنیکسانی دو واژه در واج یا واجتعریف: 

. آرایۀ سجع شودنامیده می»مسجّع«  است. نثر و شعری که سجع در آن به کار رودایجاد موسیقی در نثر و افزایش موسیقی در شعر فایدۀ سجع  های کتاب درسی:گزاره
 هابیت یا هاکه در پایان مصراعقافیه تا آرایۀ سجع پدید آید. درست مانند  بیایند جمله دو پایان در باید هاسجعباشد، زیرا حداقل دو جمله  که شوددر کلامی دیده می

 آید. می
 همه کس را عقل خود به کمال نماید و فرزند خود به جمال. )گلستان سعدی(نمونه: 

 ملک ضایع. )کلیله و دمنه(دین باطل است و دین بیمُلک بی         

 
  ها بیشتر است؟از سایر گزینه  «سجع»در کدام گزینه، ارزش موسیقایی   -30

  جهاد، زره استوار الهی است که آسیب نبیند و سپر محکم اوست که تیر در آن ننشیند.( 1
 بر سیب زنخدانش چوبۀ گردی نشسته و رونق بازار حسنش شکسته. ( 2
   کنند.چپ میبا چندین فضیلت که دست راست را هست، خاتم در انگشت ( 3
 مراد از نزول قرآن، تحصیل سیرت خوب است نه ترتیل صورت مکتوب. ( 4

انجمن اصفهان

نادرشاه و 
کریم خان 

زند
ادبی خاقان انجمن 

تأسیس چاپ خانه 
صدور فرمان اهفتحعلی ش

مشروطیت

مظفرالدین
رفت وآمد ایرانیان به اروپاشاه

رواج نمایشنامه نویسی

ناصرالدین
شاه
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 های ادبی( ـ مفهومی ـ آرایه متوسط)  2گزينه پاسخ:  

 
 ها.  ریم سراغ بررسی وزن و روی ارکان سجع شویم سریعاً میتره، بنابراین وقتی با همچین سوالی مواجه می همۀ انواع سجع بیش از  «یسجع متواز »ارزش موسيقايي 

   ی: سجع متواز كسته و نشستهش

  

   نبیند و ننشیند: سجع مطرف 

 وجود ندارد.   «سجع»در این گزینه،   

  خوب و مکتوب: سجع مطرف 

 
ترین میزان ناشی از هماهنگی ارکان سجع در وزن است و به همین سبب، کم فقطاز نامش پیداست به »وزن« مربوط است. سجع متوازن موسیقی سجع متوازن: ( 1

 .شویمدر نگاه اول متوجهِ آن نمی ماکند و گاهی اصلاً توجه را جلب می
 ، مساوی برادر  کار، باد مثال: 

ها نیز باید یکسان باشد. دو واژۀ »عاشقی« و »بیزاری« هر آن کیفیّتجاهای ارکان سجع باید تعداد یکسانی داشته باشد و منظور از هماهنگی در وزن آن است که ه
 هجا دارند.  ۳دو 

ی کوتاه و »زا« هجای ها نوع یکسانی ندارد. »شِ« هجاتوانند ارکان سجع باشند؛ زیرا هجای دوم آن»عا + شِ + قی« و »بی + زا + ری«. باوجود این نمیدقت کنید؛ 
 بلند است.

تر از های پایانی بیشخاطر تکرار واجرسد بهای که به گوش میآید. موسیقیهای پایانی ارکان سجع پدید میاین حالت از سجع با هماهنگی واج( سجع مطرّف: ۲
 مطرّف وجود دارد. های پایانی اشتراک داشته باشند، سجع یا واج در واج فقطها ها یا قرینههای پایانی جملهموسیقی سجع متوازن است. در صورتی که واژه

 عود، مسعود   کوه، شکوه     مثال: 
شود. اگر ارکان سجع دارای وزن یکسان و و اثرگذارترین حالت سجع نوع »متوازی« آن است که از ترکیب دو حالت قبلی ایجاد می ترینموسیقایی( سجع متوازی: ۳

شود که یعنی تر وجه شباهت میان ارکان این نوع سجع وجود دارد، به آن »متوازی« گفته میه بیشجا کهای پایانی مشابه باشند، سجع متوازی برقرار است. از آنواج
 های دو حالت دیگر را همزمان داشته باشد.»برابر و مساوی«. شرط سجع متوازی آن است که ویژگی

 ، جاریساری  باد، یاد  مثال: 

 
  است؟آمدهدرست در کدام گزینه  «هاسجع»های زیر، ترتیب با توجه به گزاره  -31

  محبت، محب را سوزد، نه محبوب را و عشق، طالب را سوزد، نه مطلوب را. :الف
 .ستی که جز تو پناهم ن ریدستم گ  ست، یخطر و از پس راهم ن  شیاز پ یاله :ب
 یکی را لاله و وَرد سزاوار است و دیگری را ناله و درد. :ج
  خلق خدا جنگ نیست. ما را بر کیسه بند نیست و با :د
   گه چون سکندر در سیاحت خاك ظلمات و گه چون خضر در سباحت آب حیات. ـ :ه
 متوازی   -  متوازن -متوازی   - مطرف  - مطرف ( 2 مطرف   -متوازی   - متوازی  -مطرف  - متوازی ( 1
 مطرف  -  متوازن - متوازی  -مطرف  - متوازی ( 4 متوازی  - متوازی  -مطرف   -متوازی  - مطرف ( 3

 های ادبی( )دشوار ـ مفهومی ـ آرایه 4گزينه  پاسخ:  

  

   محبوب و مطلوب: سجع متوازی  

   : سجع مطرفراهمو    پناهم  

 وَرد و درد: سجع متوازی   

   بند و جنگ: سجع متوازن  

   ظلمات و حیات: سجع مطرف  

 
توان از سجع در یک  توان در یک مصراع قافیه داشت؟ به همان ترتیب هم نمیشرط اول و اصلیِ تسجیع آن است که دو جمله یا دو پاره داشته باشیم. آیا می ✓

به جمله  از یک چیز است.  بینِ بیش  از هماهنگی  ناشی  اصلاً  کرد. احساس سجع  برقرار می هایی که میان آن جمله صحبت  گوییم. می »قرینه«  شود،  ها سجع 
 باشد(. ها یک جملۀ دیگر آمده ای داشته باشند )مثلاً بین آن درپی باشند یا از هم فاصله ها ممکن است دو جملۀ  پی پردازی شرط اصلی تسجیع است. این قرینه قرینه 
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سجع گفت. ارکان سجع لزوماً آخرین واژۀ هر جمله یا »ارکان« یا  ها»رکن«توان برقراری هماهنگی میان دو واژۀ متناظر در پایان دو جمله است. به این دو واژه می ✓

فکر کنید. حتماً »ردیف«  های عیناً تکرارشده در پایان هر جمله همچون  قرینه نیستند. گاهی واژۀ یکی مانده به آخرند؛ چراکه واژۀ آخر عیناً تکراری است. به واژه 
گذریم، و واژۀ قبلی را بررسی کنیم. در بررسی سجع، واژۀ عیناً تکرارشده را کنار می اریم و واژۀ قبلی را بررسی می گذدانید که در بررسی قافیه، ردیف را کنار می می
طور نیست. ممکن است این ردیف در پایان هر دو اما لزوماً این  ،گفت. این ردیف غالباً یک فعل است»ردیف سجع«  توان  کنیم. به این واژۀ عیناً تکرارشده می می

کل در پایان هر دو جمله، به قرینۀ معنوی حذف شود. حذف افعال به قرینۀ معنوی جمله آمده باشد یا در پایان جملۀ دوم برای جلوگیری از تکرار حذف شود یا به 
 دهد. تر است، رخ میمعنا ساده ها با توجه به های اسنادی که تشخیص آن معمولاً در فعل 

 
 :  جزبه، وجود دارد  «دو نوع سجع» ها، همۀ گزینهدر   -32

 ـان را هلـان، جـ ـون بوی تو دارد جــچ و  ــد با تو، آمیخته شد با تـــه ش ـ ـان ریختـ ـج( 1    ه بنوازم ـ
   رودانم می ـآسمن بر ـیـاد از زمــوب و فریـ ـکاش ن  ــتان نازنیــم نشین ای دلسـم ــبازآ و بر چش( 2
 د ـاشد که دلداری کنـــب  وان بود از او،ــنومید نت                                        ر که جان فرسود از او،کام دلم نگشود از اوــدلب( 3
 ه غم؟ ـبرد از پاسبانانش چیان که خوابش مـسلط رددَیود م ـاین جامه بر خ پرورد یاو رفت جان م( 4

 های ادبی( )دشوار ـ مفهومی ـ آرایه   1گزينه پاسخ:  

  
 وجود دارد: ریخته و آمیخته  «مطرف»فقط سجع  «،  1»در بیت  

 
 تونه وجود داشته باشه!  شه. بین دو واژه فقط »یک« نوع سجع می های دیگه حداقل سه رکن دیده می در این گزینه فقط دو رکن سجع داریم، در حالی در گزینه 

  

 ( زمین و نازنین: سجع مطرف )نشین و نازنین: سجع مطرف    شین و زمین: سجع متوازی ن 

 بود: سجع مطرف نگشود و      فرسود و نگشود : سجع متوازی 

 (د: سجع مطرفپروریو م بردیم)سجع مطرف پرورد: دَرد و میمی    برد: سجع متوازی و می دَردمی 

 
  ، با سجع در عبارت زیر یکسان است؟مواردسجع در کدام نوع   -33

 «نماید.سراید و گاه به لغت اهل کله، نوا میگاه به زبان اهل حله، ثنا می»

  روان خواندم.روزان آشکارا و نهان، شما را به رزم مردم تیرهمن، شبان و  :الف

   که بر دینار دسترس ندارد، در همه دنیا کس ندارد.آن :ب

 آفتاب منو ر بر این سقف مدو ر بگردانید و از بساطِ اغبر، نبات اخضر برویانید. :ج

 . قوت طاعت در لقمه لطیف است و صحت عبادت در کسوت نظیف :د

   درویشان خریدی به حیف و توانگران را دادی به طرح. هیزم ـ :ه

 ـ« ه» - «د»( 4 « د» - «ج»( 3 «ج» -  «ب»( 2 «ب»  - «الف»( 1

 های ادبی( )دشوار ـ مفهومی ـ آرایه 3گزينه  پاسخ:  

  
   نماید: سجع متوازیسراید و می ال: می ؤ سجع صورت س

   بگردانید و برویانید: سجع متوازی  

 : سجع متوازی نظیفلطیف و   

  

 سجع ندارد  

يك جمله است.  ی ، فقط دارا«الف»افتد و گزينه  ی م اتفاق «دو جمله»  سجع، حداقل در  

   دسترس و کس: سجع مطرف  

   حیف و طرح: سجع متوازن  
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 کوتاه، چند هجای بلند و چند هجای کشیده دارد؟ مصراع »عجب مدَار که سعدی به یاد دوست بنالد« به ترتیب چند هجای   -34

 دو - شش  - ( شش 2 سه   -هفت  - ( پنج 1
 سه  - پنج  - ( شش 4 دو  -هشت   - ( پنج 3

 ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(متوسط )    2پاسخ: گزینه  

  
 (  - د )لَ ( + -ا )ن( + U( + بـِ )U -( + دوست )U( + دِ ) -+ یا )  (U( + بـِ )- ( + دی )- ( + سَع )U( + کِ )U - ( + دار )U( + مَ ) - ( + جبَ )Uعلائم هجایی مصراع: عَ )

 نگاه!  کیانواع هجاها در   
 مثال نشانه  قرار گرفتن  ۀنحو عنوان هجا 
 چو )چُ(، که )کِ(، و   U صامت + مصوّت کوتاه    کوتاه

 الف( صامت + مصوّت کوتاه + صامت    بلند
 مصوّت بلند ب( صامت + 

 - 
 - 

ر، دِل   گُل، س 
 پا، سی، مو

   کشیده

 الف( صامت + مصوّت کوتاه + دو صامت 
 صامت  بلند + ب( صامت + مصوّت  

 صامت + مصوّت بلند + دو صامت ج( 

U − 
U − 

بز، چهر   بُرد، س 
 باد ، کام ، ریز 

 دوست، آب، سیب 

 
 های کدام مصراع بیشتر است؟صامتتعداد   -35

 ( شبی در جوانی و طیب نِعَم 2 دمد سبزه نو ( شما را کنون می1
 بست ویرانَست  ( خانه از پای4 ( به گردش نباریده باران تیر 3

 )متوسط ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(   1گزینه  : پاسخ 

  
 صامت(  15)ش / م / ر / ک / ن / ن / م / د / م / د / س / ب / ز / ن / و  

  

 صامت(   13/ ط / ب / ن / ع / م )  )و(  ش / ب / د / ر / ج / و / ن / ی 

 صامت(  14ب / گ / ر / د / ش/ ن / ب / ر / د / ب / ر / ن / ت / ر ) 

 صامت( 14/ ی / ب / س / ت / و / ر / ن / س / ت ) پخ / ن / ء / ز /  

 
حل سریعِ خاصی هم نداره و فقط باید دقتتون رو شین؛ راهق یادگیری شماست و باهاش توی آزمون اصلی روبرو نمیافزایی و تعمیتر برای مهارتاین جور سوالا بیش

 با تکرار و تمرین ببرین بالاتر. 
 

/  یابند، در هجاهای  پایان می   /owنظر با صدای /، رو، پرتو، جلو« و... که به )بن مضارع دویدن(  واژگانی مثل »خسرو، نو، دو  ُـ ت کوتاه / پایانی دارای یک مصوِّ
( هستند. / w)/ و یک صامت /و/ 

 
 است؟ « تکرار شده- - U Uکدام مصراع از چهار بار » علامت هجاهای  -36

 ( به خَسی چون تو گرفتار نکرد2 منظری( هرگز نباشد در چمن سروی بدین خوش1
 اندام و جمال است و جوانی  ( همه کس را تن و 4 خواهم ( گرت جان در قدم ریزم هنوزت عذر می3

 ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(آسان )  4گزینه   : پاسخ 

 
تونیم جا میو اون  ۴و    ۲شه گزینۀ  درپی داریم. می ها، دوتا هجای کوتاه پیشه. کافیه دقت کنی که تو کدوم گزینه تا هجای کوتاه شروع می ۲رکنی که از ما خواسته شده، با  

 تر بررسی کنیم.  دقیق

  
 تقطیع هجایی مصراع: 
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 نی  وا جَ تُ لسَ  ما جَ مُ دا نءَ نُ تَ را  کس  مِ هـَ

U U - - U U - - U U - - U U - - 

  

 ری ظَ منَ خشُ  ن دی بِ وی سَر  منَ چَ دَر شدَ  با  نَ گِز هَر  

- - U - - - U - - - U - - - U - 
 

 ِـ    کَرد نَ ر تا رِف گِ تُ چنُ  سی خَ ب

U U - - U U - - U U - U 
 

 هَم خا  می ر عذُ زَت  نو  هـَ زَم  ری دَم قَ دَر جان  رَت  گَ  

U - - - U - - - U - - - U - - - 
 

 :های همسانوزن
 شوند. واژه ساخته میهای همسانی که با هر وزن ترین وزن معروف  ها وزن واژه

 الف( مفاعیلن 
U  - -  -   

 (  -  -   -  U  - -  -  /U   -  -   -  /U -  -   -  /U( مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن ) 1
 (  -  - U  -  - -  /U  -  -   -  /U) فعولن( مفاعیلن مفاعیلن 2

 دهیم.()دلیل تغییر ظاهری بعضی ارکان را، در بررسی تفصیلی هر وزن توضیح می 

 ب( فاعلاتن  
 - U -  -   

 (-   -  U  - -  / - U   -  -  /- U -  -  / -  U - ( فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن )1
 (-   U  -  -  / -  U  -   -  / - U  -   -  / - U - ) فاعلن( فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن 2
 ( -  U  -  -  / - U  -  -  /- U - ) فاعلن( فاعلاتن فاعلاتن 3

 پ( فعولن  
U  - -   

 (  -   -  U  -  -   /U  - -  /U  -   -  /U( فعولن فعولن فعولن فعولن )1
 (-   U  -  -  /U   -  -  /U   -  -  /U) فعل( فعولن فعولن فعولن 2

 ت( مستفعلن  
 -  - U  -   

 ( -   U   -  / - - U  -   / -  -  U  -  /-  - U -  - ( مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن )1
ع( مستفعلن مستفعلن مستفعلن 2  ( -  - /  -   U  -  / -   - U   -  / -   - U -  - ) لن   ف 
 ( - /  -  U   -  / - - U -  / -  -  U -  - ) فع( مستفعلن مستفعلن مستفعلن 3

 ث( مفتعلن 
 - U U   -   

 (-   U U  -  / -  U U   -  / - U  U  -  /- U U - ( مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن )1
 ( -  U U  -  / - U U  -  / -  U - ) فاعلن( مفتعلن مفتعلن 2

لاتن  ع   ج( ف 
U U  -   -   

 (  -  -   U U -  -  /U U   -  -  /U  U  -   -  /U U( فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن )1
لن ( فعلاتن فعلاتن فعلاتن 2 ع   ( -  U U  - -  /U U  -   -  /U U   -  -  /U  U)ف 
لن( فعلاتن فعلاتن 3 ع   (   -  U U  -  -  /U U  -  -  /U  U) ف 

 
 است؟یک از ابیات زیر در »وزن ناهمسان« سروده شدهکدام  -37

 ریــ ـوثــش کـــان ـ ـتی در میــش ـل بهـــب  ای هـــش غنچ ــ ـان ــی دهــش باغـارض ــ ـ( ع1
 ام گویی به محرابم دری ون در نماز استادهـچ ام  ادهــر افتـام در بحر فک( تا دل به مهرت داده2
 خروشیدی ود که تا صبح میــه ب ــ ـو را چــت لا نخفتم دوش  ــ ـان بلبـ ـای زمــن از جفـ ـ( م3
 جفا بر عاشقان گفتی نخواهم کرد و هم کردی دلان گفتی نخواهم راند و هم راندی  ( قلم بر بی4

 ـ مفهومی ـ عروض و قافیه( آسان )   3پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:  

 دوش تَم خفُ  نَ لا بُ بُل  ن ما زَ یِ فا  جَ نَز  مَ

U - U - U U - - U - U - - - U 

 دی شی رو خُ می ح صبُ  تا کِ د بو  چ را  تُ

U - U - U U - - U - U - - - 

 لن )فعلن( فع مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 )ناهمسان( 
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 ای چِ غنُ نشَ  ها دَ غی با  ضشَ  رِ عا  

- U - - - U - - - U - 

 ری ثَ کو نشَ  یا  مِ دَر تی هشِ بِ بَل 

- U - - - U - - - U - 

 فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن 

 )همسان( 
 

 ءَم دِ تا رُف فکِ  رِ بحَ  دَر مءَ دِ دا رَت  مهِ  بِ دِل تا  

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 ری دَ بَم  را  محِ  بِ یی گو ءَم دِ تا زِس  ما نَ دَر چنُ 

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 

 )همسان( 
 

 دی ن را هَم دُ ن را هَم خا  نَ تی گفُ  ن لا دِ بی  بَر  لَم قَ  

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 دی کَر هم دُ کر هم خا  نَ تی گفُ  قان  ش عا بر  فا  جَ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 )همسان( 
 

های آوایی همسان به شمار  جا که مشتق از همان ارکان است، کماکان نظم پایه تر از ارکان قبلی داشته باشد و از آنتواند یک یا دو هجا کمرکن پایانی مصراع می  
به فعولن بدل گردد.  به یک هجای بلند نیاز دارد تا -Uجا که »فَعَل« یا آید. مثلاً، »فعولن فعولن فعولن فعل« وزنی همسان است از آن می

oiA ÁI\À ›me  (  - -  U) لنفعو

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ ( فَعوU -  )= ( فَعَلU - ) 

 
 بندی هجایی کرد؟ توان به دو صورت متفاوت دستهیک از ابیات زیر را میوزن کدام  -38

 انی ـبرسلام من ــت، ســ ـلامـ ـروی به سو میــت ت ندانم  ــا رهِ رفتن به کوی دوســن ای صبـ( م1
 خوری  آنک دهانت چون عقیق از بس که خونم می دانم طریق از دست رفتم چون غریق  ( دیگر نمی2
 ز خامُشی  ــ ـت به جُــ ـروح عشق نیســمج ۀ ارــچ ت  ـم نداند که چیســا خصــاد مــب فری ـ( موج3
 ردی  ــــــی کـــتـــــلاف دوســ ـی و خ ــتــرف اوردی  ـــــا نیـــه جـ ـا ب ـــ ـه وفــدی ک ـ ـ( دی4

 )دشوار ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(   4پاسخ گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 دی وَر یا  نَ جا  بِ فا  وَ کِ دی دی

- - U U - U - U - - - 

 دی کَر تی س دو فِ لا خِ یُ تی رَف

- - U U - U - U - - - 

 مفاعیلن )ناهمسان(  مفاعلن  مفعولُ

 : مستفعلُ فاعلاتُ مفعولن« )ناهمسان(    -  -   -/   U U   /-  U  - U  - -یا »

  

  

 نَم  دا نَ ست  دو یِ کو بِ تنَ رَف هِ رَ با  صَ  نِی  مَ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 نی  سا  رَ بِ منَ مِ لا سَ متَ لا سَ بِ وی رَ می تُ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 فعلاتن )همسان(  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 
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 ریق  غَ چنُ  تَم رَف ت دَسـ قَز  ری طَ نَم  دا می نَ گَر دی  

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 ری خُ می نَم  خو کِ بسَ  قَز  قی عَ چنُ  نتَ  ها دَ نکَ  آ

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 مستفعلن )همسان(   مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 
 

 چیست کِ ندَ  دا نَ م خَصـ ما دِ یا  فَر  بِ جِ مُو  

- U U - - U - - U U - - U - U 

 شی مُ خا  جُز  بِ نیست  عشق حِ رو مجَ  یِ رِ چا 

- U U - - U - U - U U - - U - 

 فاعلن )همسان دو لختی(  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 
 

در  ند اما  ا ظاهر متفاوتبندی به توانند داشته باشند. این دو رکن بندی متفاوت می بندی و دو رکن بعضی از شعرهایی که وزن همسان عروضی دارند، دو صورت  
است. شده  های متفاوتی زدهحقیقت، وزن بیت یکسان است. فقط برش 

 
 ؟نیستوزن مقابل کدام مصراع درست   -39

 ( سعدی سپر از جفا نیندازد )مفعولُ مفاعلن مفاعیلن( 1
 ( گر چشم در سرت کنم از گریه باک نیست )مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن(  2
 نگریست )مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن( رفت و باز میزد و می( به تیغ می3
 نِهی پایش )مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن(  آید که بر سر می( ز خاکم رشک می4

 و قافیه( )دشوار ـ مفهومی ـ عروض   3پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن مصراع: 

 ِـ  ریست  گـَ نِ می ز با  تُ رَف می دُ زَ می تیـغ ب

U - U - U U - - U - U - U U - U 

 فعلن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 
 

آید.های اصلی طراحان به شمار می رکن یا پایۀ آوایی پایانی از تله  

  

 زَد دا ینَ  نَ فاَ  جَ رَز  پَ سِ دی سَع   

- - U U - U - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعلن  مفعولُ

 «  ستفعل: مستفعلُ فاعلاتُ م  -  -   -/   U U   /-  U  - U  - -یا »
 

 نیست  ک با  یِ گِر مَز نَ کُ رَت  سَ دَر م چِشـ گَر  

- - U - U - U U - - U - U - U 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 : مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل«   -   U -   /U   -  U  U   /-   -  U   -   /U  -   -یا: »
 

 یشَ  پا هی نِ می سَر  بَر  کِ یدَ  ءا می ک رَش ـ کَم خا  زِ  

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 
 

 

 

 بندی دوم رکن بندی اول رکن
 مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن  مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن 
 مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن مفعول مفاعیلن مفعول مفاعیلن 
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 بندی کرد؟ توان هم به صورت »همسان« و هم به صورتِ »ناهمسان« تقسیمکدام بیت را می  -40

 گذاری مرهم به دست و ما را مجروح می ه کن   ـتگان نگــدارو با خسج نوشــگن( ای  1
 ی  نفورق ـزان و تو از خلــا از تو گریــم ن  ـ( خلقی به تو مشغول و جهانی به تو روش2
 ردی ـــتن به نامـــه گریخـ ـر کــتــبه ان دادن  ــــــارزار جــک ۀـــــ ـلقــ( در ح3
 لب  وت ـآن بتُ خورشیدروی و آن مَه یاق م شب  ـاست بر در من نی( مستِ تمام آمده 4

 )دشوار ـ مفهومی ـ عروض و قافیه(   2پاسخ: گزینه  

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:  

 شنَ  رُو تُ بِ نی  ها جَ لُ غو مشَ  تُ بِ قی خَل

- - U U - - U U - - U U - - 

 ـ ءَز تُ نُ زا  ری گُ تُ زءَ ما  ری فو نَ ق خَل

- - U U - - U U - - U U - - 

 مُستفَ )همسان(  مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

 : مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن« )ناهمسان(   - -  U    /U -   -  U    /U -   -  U   /U  - -یا »

  

 کنُ  گهَ  نِ ن گا تِ خسَ  با  رو دا ش نو  جِ گنَ  ءِی  

- - U - U - - - - U - U - - 

 ری ذا گُ می ح رو مج  را  ما تُ دَس بِ هَم مَر

- - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن )همسان دو لختی(  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 : مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن« )همسان دو لختی(  -  - U -   /U   -  -    / -  -  U   -    /U  - -یا »

 دنَ دا ن جا ر زا  ر کا  یِ قِ حَل دَر  

- - U U - U - U - - - 

 ـ گُ کِ تَر بهِ   دی مَر نا  بِ تنَ خ ری

- - U U - U - U - - - 

 مفاعیلن )ناهمسان(  مفاعلن  مفعولُ

 « )ناهمسان(  مستفعلُ: مستفعلُ فاعلاتُ    -  -   -/   U U   /-  U  - U  - -یا »

 شبَ  م نیـ منَ رِ دَ بَر  دَست  مَ ما ما تَ تِ مسَ   

- U U - - U - - U U - - U - 

 ُـ نآ  لبَ  ت قو یا  هـِ مَ ن وا روی د شی خُر  تِ ب

- U U - - U - - U U - - U - 

 فاعلن )همسان دو لختی(  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 
  متفاوت است؟ اتیاب ریبا سا تیمفهوم کدام ب  -41

  دارد ییا ـــنملهــبه اگر قبـــکع  ۀــ ـان ــخ  کشش دل به خرابات مرا راهنماست  ( 1
   نمودم صد اهتمام و نشد  شی که من به خو  راه قدم   لیدلیق منه ب ـعش یبه کو( 2
   اگرش همراه است ت ــق یطر ر ــیت پــهمّ  د آخر کار  ـ ـزل برسـسالک راه به من( 3
  بنرََستم  «خواجو»ت ــ ـر و محنـــاز دردس  م  ــات نرفتـخراب  رــیب پـ ـتا در عق( 4

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  1 ۀنی گز : پاسخ 

  
 .شده است  دیتأک  «و مرشد  ریکردن از پ  ی رو ی داشتن و پ  لزوم»بر    هانهیگز  ریاما در سا  «اوست  یکشش دل، راهنما »شاعر معتقد است که    نهیگز  نیدر ا

 
است. باید به »عشق دریایی کرانه ناپدید« است؛ »شب تاریک و بیم موج و گردابی چنین هایل«. راه دشواری است که نه مسیرش آشکار است و نه مقصدش مشخص 

 تنهایی رفت: آن دل سپرد و به راه افتاد، اما یکی از مضامین مهم ادبیات کهن فارسی این است که این مسیر را نباید به
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 خویش نمودم صد اهتمام، و نشد« که من به عشق منه بی دلیلِ راه )= راهنما(، قدم  »به کوی 
 های مرکزی شعر عاشقانه و عارفانه است.مایهاین مضمون »اهمیت و ضرورت پیر یا مرشد« از مضامین و بن

 به ابیات زیر توجه کنید: 
 خطر گمراهیظلمات است بترس از   هیِ خضر مکن همر طیِّ این مرحله بی

 مباد کآتش بدنامی آبِ ما ببرد!   گذار بر ظلمات است خضر راهی کو؟ 
 روم و همرهان سوارانندپیاده می  خجسته که من تو دستگیر شو ای خضر پی

جا که ق راه چشمۀ حیات است، اما از آنشود؛ راه عش« دیده میخضر، اسکندر، ظلماتاند، ارجاع به تصاویر سنتیِ »در برخی از ابیاتی که این موضوع را به کار برده
 توان طی کرد. چشمۀ حیات در »ظلمات« قرار دارد آن را بدون »خضر«، نماد راهبری و هدایت، نمی

 تر زان که چو گَردی ز میان برخیزمپیش   یارب از ابر هدایت برسان بارانی 
 لالت برود که به جایی نرسد گر به ض  سالک از نور هدایت ببرد راه به دوست 

 
 : جزبهدارند،  تقابل «سخن انکار کار ما نرسد نیما نرسد / تو را در ا اریبه حسن خُلق و وفا کس به »با  هانهیگز ۀهم  -42

   دوست نکوست  یکه هر چه دوست پسندد به جا ت  ـاس کسان ی  شیتو پ ی اــرا جفا و وف ــم( 1
 را  ا ـبیز  یرو  تـــسیا ن ــ ـر و وفــع مهــکه وض   بیقدر نتوان گفت در جمال تو ع   نیجز ا ( 2
   دتـدرفکن یو به پا یــت رفتــع ز دســبه طم ر وفا ندارد؟  ـدل که س یتم اــنه تو را بگف ( 3
 ست ین  ب یا در قر  ـت و وفـ ـهس ب ـیل از غرــفض من    ث یچشم دشمن من بر حد   تـسی بگر( 4

 )دشوار ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  1: گزینه پاسخ 

  
   وفایی و جفای معشوق.شود: بیکه مفهوم متضاد آن می  است  «وفادار بودن معشوق»صورت سؤال سخن از    تیدر ب

ها  در آن  رایدر تقابل با صورت سؤال است ز  هانهیگز  ری ندارد. اما مفهوم سا  یمعشوق فرق  یجفا و وفا  ،یقینظر عاشق حق  است که در  نیسخن از ا(  1)  ۀنیدر گز

 است.   «معشوق  ییوفایب»سخن از  

  

 وفایی.  تنها عیب تو همین است که بی 

 ای دل به تو گفتم معشوق قصد وفا ندارد ولی تو به طمع وصال رفتی و نابود شدی.   

 نیست. در دوست یهست اما وفادار گانگانیبخشش در ب کنند،یم هیبر وضع من گر زیدشمنان ن 

 
  متفاوت است؟ اتیاب ریبا سا تیمفهوم کدام ب  -43

   درمان شود؟ ی بنگر  یکه در و یدرد یادهید او    داری است و درمانم هم از د  یدردم آن رو( 1
   ستیتو ن  یورا یم کسـان خرابــج بــیطب  ستیتو ن یجز لقا ارــمیدل ب  نی ا ی اــشف ( 2
   نه مرهم، جراحت است ر، یم ز دست غــمره ت همه رنج، راحت است  ـدوس ی ما را به رو( 3
   ستی درمان تو ن  ۀار ــرا چـ ـز آمد که مــعاج  بیتو دارم که طب دار ی رت دــاز حس یدرد( 4

 )دشوار ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  4پاسخ: گزینه   

  
  بخش انیو پا  یمرهم درد عاشق ار،ی دارید» است که  نیا هانهیگز ریاست. اما مفهوم مشترک سا «و عاشق شدن داریبودنِ درد د ریناپذدرمان » تی ب نیمفهوم ا

 « هاسترنج

 
 مایه و مضمونِ تکرارشوندۀ مهم وجود دارد که باید به آن دقت کنید.دربارۀ درد عشق چند بن

آفریند و هم تنها و تنها مایۀ تسکین آن درد، همان عشق در ادبیات فارسی وضعیتی متناقض است که هم در وجود عاشق درد می( عشق هم درد و هم درمان است: ۱
 درد و همان معشوق دردآفرین است. 

 سوز عشق آمد«آتش آب   فروزْ عشق آمد »آبِ آتش
دیدهای مختلف به این مضمون ممکن است در تعارض با مضمون قبلی باشد )و البته اگر باشد، ایرادی ندارد. ادبیات فارسی پر از زاویهدرمان است: ( دردِ عشق بی۲

توان گفت که به رمان حقیقی است؟ آیا نمیموضوعات یکسان است( اما درواقع تعارضی وجود ندارد. اگر تنها درمانِ عشق »دردِ« عشق باشد، آیا واقعا آن درمان یک د
 یک معنی، درد عشق عملاً درمانی ندارد؟ 
 پس من چگونه گویم کاین درد را دوا کن؟«  »دردی است غیرمردن کآن را دوا نباشد 
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توان سخن گفت. محرمان و دردکشیدگانِ دیگر میعشق شرایطی نیست که هر کسی بتواند آن را بفهمد؛ بنابراین از درد عشق تنها با ( درد عشق را به محرمان گفتن: ۳ 
 های عاقل و ناصح درکی از عاشقی ندارند. انسان

 دل کنم«ای دارم ز دل، با یار صاحبگر شکوه حاصل کنم؟ دردان چرا فریاد بی»در پیش بی

 
 :جز بهی دارند، ومتناسب مفهی« بماند نه صورت به جا ی/ که معن یگرا یبه معن یاگر هوشمند»با  هانهیگز ۀهم  -44

 یی ا ـــر ز مـ ـش و به دل رو گــل نق ـــبهِ د  ـن شـشِ سخ ــنق  ن ــیرد کا ــدلم کف ک( 1
   پوست ،پوست نی از ا ی مگر تا ک یمغز ندار   ار یر تو برآور ز  ــت رها کن چو مار س ـپوس( 2
   امساده نی در ظاهر زم نهییون آ  ـه چـ ـگرچ است پر نقش و نگار   یم از جوهر ذاتــباطن( 3
   ر اخضرمـ ـکه بح نجایدرآ ا  د ـیهر صفت گو  صفات    ی گشتم آمدم سو ریمن ز صورت س( 4

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  3پاسخ: گزینه  

  
شاعر به  (  3)  ۀنیاما در گز  ،تاس  «بر صورت  یداشتن معن  یبرتر   ایداشتن باطن بر ظاهر    یبرتر ( »4( و )2(، )1ی )هانهیصورت سؤال و گز  تیمفهوم مشترک ب

 . ستیداشتن باطن بر ظاهر ن  یاز برتر   یسخن  تیب  نیدر ا  داند،ی و ظاهرش را ساده م  بایز  ظاهر و باطن خود پرداخته و باطنش را  فیتوص

 
ترین مفاهیم ادبیات تعلیمی فارسی های مشابه از مهم»ظاهر« یا »صورت« و »باطن« یا »سیرت« )صورت و معنی / صورت و سیرت / ظاهر و باطن( و دوگانه مسألۀ
 است.

 ، نه به ظاهرِ آن. گرا باشد. به محتوی پیمانه دقت کندگرا و معنیها برتری دارد. انسان باید باطن( باطن و سیرت چیزها بر ظاهر و صورت آن۱
 ما درون را بنگریم و حال را   ما برون را ننگریم و قال را  -
 ای برادر سیرت زیبا بیار  صورت زیبای ظاهر هیچ نیست  -
همین اساس است که  بنیاد وجود دارد. برهای بیها و شباهتتوان به ظاهر مشابه نگریست و آن را دارای ذات یا باطنی مشابه دانست؛ بسیار ظاهرسازی( نمی۲

 توان بر اثر ظاهربینی و اتکا بر سیرت با افراد معاشرت کرد و طرح دوستی ریخت.نمی
 مقایسۀ نابجا: هر گردی گردو نیست ◼
 شباهت ظاهری دلیل بر شباهت باطنی نیست. ◼
 دهندۀ باطن نیست. ظاهر لزوماً نشان ◼
 هایی با ظاهر مشابه ممکن است باطن وارونه و متفاوتی داشته باشند.پدیده ◼
 آن خورد، گردد همه نور خدا  این خورد گردد پلیدی زو جدا  -
 زین عمل تا آن عمل راهی شگرف  زین عصا تا آن عصا فرقی است ژرف  -
 پس به هر دستی نشاید داد دست روی هست چون بسی ابلیس آدم -

کنند؛ چه در ادبیات تعلیمی که از فضیلت و هنرِ ها منفک و مستقل نیست. شاعران مکرراً به اثر و نمود باطن در ظاهر اشاره میها کاملاً هم از باطن آندیده( ظاهر پ۳
شود بالاخره نسبتی با درون دارد؛ باید ه میها(. هر چه در بیرون دیدها )و نمودش بر رخ آنشود، و چه در ادبیات غنایی که از عشق و آتشِ درونی آنافراد صحبت می
 ها توقع داشت. )کل اناء یترشح بما فیه(ها از آنها و استعداد درونی پدیدهمطابق با ظرفیت

 
 است؟ «نکو دارد. یشکم ماه را در یگریآرد و د فرو یرا از تخت شاه یکی چون، یارادت ب»عبارت  ییمفهوم نها فاقد اتیکدام اب  -45

 ـح ن ازــم   دیاگر عز  و جاه است و گر ذل  و ق :الف  دیرو و زـه از عَمـم نـــق شناسـ
 ی  ــآن را که خواه  یــن درکشلا ذـــه خــب   یآن را که خواه  یبرکش وانـیبه ک  :ب
  ریرا آفتاب گ  (خف اش  =)پره شب ش، یدر کار خو  اند در طلب نور دادهـهر ذر ه را به ق :ج
  اهــه چـــدر آرد بـــه انـــرا ز م یـــکی  اه ــد به مــرسان یــرا ز ماه یکی :د
  تــافــیش نــالــجم یاــهــر منتـــبص   تـافیلش نلاـج یاوراــر مــبش : هـ
 «هـ» -  «ب»( 4 « هـ» - «ج»( 3 « د» - «هـ»( 2 « الف» - «ج»( 1

 معنایی( )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت  3پاسخ: گزینه  

  
خداوند هر که را بخواهد  »است که  موضوع پرداخته شده   نیا  ها بهدارند و در آن   یبا عبارت صورت سؤال تناسب مفهوم  اتی اب  ریسا«  ـهای »ج« و »هبه جز بیت 

 «بخشد.  ی عزت بخشد و هر که را خواهد خوار

 است.   دهیمقصودش رسشش، به  لاطلب و ت  ۀهر کس به انداز  

   .ستیل و جمال خداوند، قابل ادراک نلاج  
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 ؟ گیرندقرار می  ««، »د«، »ج« و »الفب ترتیب در جایگاه »های اجتماعی به، کدام پدیدهرو روبهدر نمودار   -46

 روستا    ـنظم   ـتولد یک دوست  جشنتصور   ـ( عدالت اجتماعی  ۱
 آموزی  تحقیقات دانش ـنظام اقتصادی    ـچراغ راهنما   ـ( کشور ۲
 عید نوروز   در دید و بازدید  ـنظام تعلیم و تربیت    ـ علاقه به خرید کردن  ـ( امنیت اجتماعی ۳
 هدیه دادن   ـآزادی بیان  ـشهری  ۀ منطق ـ( مراقبت از اموال عمومی  ۴
 
 
 
 

 ( 1004 ـمفهومی  ـ )دشوار  ۳پاسخ: گزینه  

  

 خرد و عینی   ـکلان و ذهنی    ـو ذهنی    دخر  ـکلان و ذهنی   

 خرد و عینی    ـکلان و عینی    ـخرد و عینی    ـکلان و عینی   

 خرد و عینی    ـ  کلان و عینی  ـخرد و ذهنی    ـکلان و ذهنی   

 خرد و عینی  ـکلان و ذهنی  ـخرد و عینی  ـکلان و عینی  

شود که در یک  بندی کرد. بنابراین طیفی در جهان اجتماعی ترسیم می ها تقسیم آن   ابعاد ذهنی و عینی   ،دامنه  ،توان از نظر اندازههای اجتماعی را می پدیده  
اجتماعی خرد  پدیده   ،سوی آن  افراد  کنش   : مانندهای  اجتماعی  پدیده های  آن  از سوی دیگر فرهنگ و جامعه    : مانندهای کلان  و در سوی دیگر  دارند.  قرار 

ساختمان مسکونی   : مانند  .تری دارندهایی هستند که بعد محسوس و مادی قویتوان بر روی طیفی قرارداد که در یک سوی آن پدیده می های اجتماعی را  پدیده 
  .های اجتماعیعقاید و ارزش  : مثل  .تری دارندگیرند که بعد معنایی و ذهنی بیش هایی قرار میو در سوی دیگر پدیده و اداری 

 
 های بنیادین جهان اجتماعی« کدام است؟ رابطه با »لایهعبارت درست در   -47

 ریزد. جهان اجتماعی فرو می  ، هایی که اگر حذف شوندبخش  ـ .تری دارندهایی که تأثیرات محدودلایه  ـ .هایی که نقش اساسی و حیاتی ندارندبخش (۱
ها تحول مهمی در جهان اجتماعی پدید  هایی که تغییر آنبخش  ـ  .کنندآسانی تغییر می  هایی از جهان اجتماعی که به بخش  ـ  .( تأثیرات همه جانبه و فراگیر دارند۲

 آورد. نمی
 هایی که تأثیرات همه جانبه و فراگیر دارند. لایه ـ .گیرندهایی که کمتر در معرض تغییر قرار میلایه  ـ .کننده بر جهان اجتماعی دارندهایی که تأثیر تعیین( بخش۳
هایی که اگر حذف شوند، جهان  بخش  ـ  .تر در معرض تغییر قرار دارندهایی که بیشلایه  ـ  .آوردها، تحول مهمی در جهان اجتماعی پدید نمیهایی که تغییر آن( بخش۴

 ریزد.  اجتماعی فرو می

 ( 0041خط به خط ـ  ـ)متوسط  ۳پاسخ: گزینه  

  

 های عمیق و بنیادین  لایه   ـهای سطحی  لایه  ـهای سطحی  لایه 

 های سطحی  لایه  ـهای سطحی  لایه  ـهای عمیق و بنیادین  لایه 

های عمیق و بنیادینلایه ـهای سطحی لایه ـهای سطحی لایه 

 

 
 

 
 

 هاهای آن های جهان اجتماعی و ویژگیانواع لایه 
 بنیادین های عمیق و لایه  های سطحی لایه 

 کنند. هایی که به آسانی تغییر می بخش  - 
 آورد.  ها تحول مهمی در جهان اجتماعی پدید نمی تغییر آن  - 
 توانند حذف شوند.  هایی که می لایه  - 
 یابد. ها جهان اجتماعی تداوم میبا حذف آن  - 
 تری دارند.  هایی که امکان تغییر بیش بخش  - 
 هایی که نقش اساسی و حیاتی ندارند. بخش  - 
 که تأثیرات محدودتری دارند.  هاییلایه  - 
 تر در معرض تغییرند. هایی که بیش لایه  - 

 کنند. هایی که به آسانی تغییر نمی بخش  - 
 . ریزد هایی که اگر حذف شوند، جهان اجتماعی فرو می بخش  - 
 هایی که تأثیرات تعیین کننده بر جهان اجتماعی دارند.  بخش  - 
 هایی که تأثیرات همه جانبه و فراگیر دارند. لایه  - 
 هایی که کمتر در معرض تغییر هستند.  لایه  - 

 ۀپدید

 اجتماعی
 عینی

 خرد

 ذهنی

 کلان

 د

 ج ب

 الف
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 ترتیب با چه موضوعی ارتباط دارند؟  های زیر بههر یک از عبارت  -48

 های جهان اجتماعی را در ارتباط با هم در نظر بگیریم. وقتی اجزا و لایه -

 کند. های به دست آوردن ثروت را در جهان اجتماعی تعیین میهراه درست و مقبول یا کژراه -

 ها اهمیت بسیاری دارند.  در جهان اجتماعی این بعد پدیده -

 گذارند.  یهای اجتماعی تأثیر معقاید کلانی که بر ارزش -

 اعتقاد انسان به اصل جهان  و  باور   ـبعد معنایی و ذهنی    ـنهاد سیاست   ـ( هنجارهای اجتماعی  ۱
 نهادها و هنجارها    ـبعد محسوس و عینی   ـ نهاد سیاست   ـ( نهادهای اجتماعی ۲
 ترین پدیده اجتماعی عمیق ـبعد محسوس و عینی   ـنهاد اقتصاد   ـ( هنجارهای اجتماعی  ۳
 جهان اجتماعی   ترین لایهعمیق ـبعد معنایی و ذهنی   ـنهاد اقتصاد    ـهای اجتماعی ( نهاد۴

 ( 1004)متوسط ـ خط به خط ـ  ۴پاسخ: گزینه   

  

 شوند.  آشکار می نهادهای اجتماعی  های جهان اجتماعی را در ارتباط با هم در نظر بگیریم،  وقتی اجزا و لایه -

 کند.  های به دست آوردن ثروت را در جهان اجتماعی آشکار می هه، راه درست و مقبول یا کژرانهاد اقتصاد  -

 ها اهمیت بسیاری دارند. پدیده بعد معنایی و ذهنی  در جهان اجتماعی   -

 گذارند.  های اجتماعی تأثیر می، عقاید کلانی هستند که بر ارزش ترین لایه جهان اجتماعیعمیق  -

خود،    گو اعتقاد انسان به اصل جهان، جایگاه انسان در آن و تفسیرشان از زندگی و مر   وراجتماعی هستند. باهای جهان  ترین لایه ها، عمیقعقاید و ارزش  
 آیند. های اجتماعی به حساب می ترین پدیده عمیق 

 
 درستی مرتب شده است؟ ترین بهترین به عمیقهای نظام تعلیم و تربیت از سطحیلایهدر کدام گزینه   -49

 برای دانا شدن باید به مدرسه رفت.    ←آموز  دانش ←  .پذیر استانسان تربیت ←  .نادانی بهتر است( دانایی از ۱
 پذیر است.  انسان تربیت ← .دانایی از نادانی بهتر است ←  .برای دانا شدن باید به مدرسه رفت  ←آموز ( دانش۲
 برای دانا شدن باید به مدرسه رفت.   ←  .پذیر استتربیتانسان  ← آموز دانش ←  .( دانایی از نادانی بهتر است۳
 پذیر است.  انسان تربیت ← .برای دانا شدن باید به مدرسه رفت  ←. دانایی از نادانی بهتر است ←آموز ( دانش۴

 ( 1004دشوار ـ مفهومی ـ )  ۲پاسخ: گزینه  

  

 از :    ترین عبارت استترین به عمیقهای نظام تعلیم و تربیت از سطحیلایه

 آموز  نمادها: دانش   ـ۱

 هنجارها: برای دانا شدن باید به مدرسه رفت.    ـ۲

 ها: دانایی از نادانی بهتر است.  ارزش   ـ۳

 پذیر است.  عقاید: انسان تربیت   ـ۴

 پذیر است.   انسان تربیت   ←  .دانایی از نادانی بهتر است  ←  .برای دانا شدن باید به مدرسه رفت ←  آموزدانش پس:

های اجتماعی وجود دارند ولی انواع و اشکال متفاوتی  اند. نهادها در تمامی جهان ترین نهادهای اجتماعی خانواده، تعلیم و تربیت، سیاست و اقتصاد از مهم  
 دارند.  

 
 است؟  نادرستهای زیر، کدام موارد، در بین عبارت   -50

 هایی اکتسابی دارد که قابلیت دستکاری و تغییر چندانی ندارند. از بدو تولد معلومات و مهارت  موجود زنده :لفا

 استعمار به معنای طلب آبادانی برای جوامع عقب مانده بود.  ۀهای پیشین، نظریدر سده :ب

 پذیرد.های مختلفی را درون خود میهر جهان اجتماعی، تغییرات و تفاوت :ج

 شوند. جوامع بشری، به دو مقطع مکانیکی و ارگانیکی تقسیم میحرکت  از نظر مارکس،  :د

   «د»و  «ج»( ۴   «د»و  «الف»( ۳ « ج»و  «ب»( ۲   «ب»و  «الف»( ۱
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 ( 1005ـ ترکیبی ـ  دشوار)  ۳پاسخ: گزینه  

  

 است.    درست  «ج»و    «ب»است و موارد    نادرست  «د»و    «الف»موارد  

  

 دارد که قابلیت دستکاری و تغییر چندانی ندارند.    غیراکتسابیهایی  موجود زنده از بدو تولد معلومات و مهارت  

 کند. جوامع بشری را به دو مقطع مکانیکی و ارگانیکی تقسیم میحرکت  دورکیم    

 
 
 
 مقطع نخست )مکانیکی(  ـ1
 

 تقسیم کار به شکل گسترده است.  ←مقطع دوم )ارگانیکی(  ـ2

 
 شود؟ های زیر منجر میترتیب به تفاوت تفاوت در کدام لایه یا سطوح جهان اجتماعی به  -51

 کند.  هایی که جهان اجتماعی را به جهان اجتماعی دیگر تبدیل میتفاوت  :لفا

 شود. هایی که درون یک جهان اجتماعی پذیرفته میتفاوت  :ب

 های اجتماعی مختلف است. میان جهان هایاز نوع تفاوت :ج

هایی که مربوط به عناصر محوری  تفاوت  ـ  .گرددنمادها و هنجارها باز می  ۀ هایی که به حوزتفاوت  ـ  . های سطحی جهان اجتماعی باشدهایی که مربوط به لایه( تفاوت۱
 جهان اجتماعی است.  

های  هایی که مربوط به لایهتفاوت  ـ  .ها و اعتقادات اصلی باز گرددهای کلان، آرمانهایی که به ارزشتفاوت  ـ  .دگردهایی که به حوزه نمادها و هنجارها باز می( تفاوت۲
 های اجتماعی است.  سطحی جهان

ها  های کلان، آرمانهایی که به ارزشتفاوت  ـ  .گرددیمنمادها و هنجارها باز    ۀهایی که به حوزتفاوت  ـ  .هایی که مربوط به عناصر محوری جهان اجتماعی باشد( تفاوت۳
 و اعتقادات اصلی بازگردد. 

هایی که مربوط به  تفاوت  ـ  .ها و اعتقادات اصلی باز گرددهای کلان، آرمانهایی که به ارزشتفاوت  ـ  .های عمیق جهان اجتماعی باشدهایی که مربوط به لایه( تفاوت۴
 های سطحی جهان اجتماعی باشد.  لایه

 (1005)متوسط ـ خط به خط ـ  ۳پاسخ: گزینه  

  

 کند. را به جهان اجتماعی دیگری تبدیل می  آن   ،های عمیق جهان اجتماعی و عناصر محوری باشد هایی که مربوط به لایهتفاوت  

هایی است که درون یک  تلف نیست بلکه از نوع تفاوت های اجتماعی مخگردد، از نوع تفاوت میان جهان نمادها و هنجارها باز می   ۀهایی که به حوزتفاوت  

 شود.  جهان اجتماعی پذیرفته می 

 های اجتماعی مختلف است.  های میان جهان ها و اعتقادات اصلی باز گردد، از نوع تفاوت های کلان، آرمان هایی که به ارزشتفاوت  

 
 

 های زیر با مفاهیم کدام گزینه در ارتباط است؟ هر یک از عبارتترتیب به  -52

 آورد. هر جهان اجتماعی، فرهنگ و تمدن مناسب خود را به وجود می -

 اند، باید جوامع پیشرفته را الگوی حرکت خود قرار دهند. ماندهجوامعی که به لحاظ تاریخی عقب -

 کنند. همین اساس مسیر یکسانی را نیز طی میهای اجتماعی شبیه یکدیگرند و بر همه جهان -

 روند. آورند و بعضی دیگر پس از مدتی از بین میها، زمانی طولانی دوام میبرخی فرهنگ و تمدن -

 نگاه تک خطی   ـهای اجتماعی در طول هم جهان  ـهم  در عرضهای اجتماعی جهان ـ( نگاه عرضی  ۱
 های اجتماعی در عرض هم  جهان ـنگاه عرضی   ـتک خطی نگاه   ـهای اجتماعی در طول هم ( جهان۲
 های اجتماعی در طول هم  جهان  ـنگاه عرضی   ـهای اجتماعی در عرض هم جهانـ  تک خطی  ( نگاه۳
 نگاه عرضی    ـنگاه تک خطی   ـهای اجتماعی در طول هم جهان  ـهای اجتماعی در عرض هم ( جهان۴

 تغییرات جهان اجتماعی
 

 دهد. )در هنجارها و نمادها(: درون یک جهان اجتماعی رخ می سطحی
 

 کند. ها(: جهان اجتماعی را به جهان اجتماعی متفاوتی تبدیل میارزش و یدعقاعمیق )در 
 

 تقسیم کار شکل نگرفته است. 
 

 تقسیم کار در سطح ساده و ابتدایی است. 
 

 یا  



 

33 
 

 (1005)دشوار ـ خط به خط ـ  ۴پاسخ: گزینه   

  

 آورد.  ، هر جهان اجتماعی، فرهنگ و تمدن مناسب خود را به وجود می های اجتماعی در عرض همجهان در   -

با  ترند و بعضی در مقایسه  ها در این مسیر پیشرفتهگیرند. بعضی از آن جوامع در یک خط قرار می   ،(در طول هماجتماعی  های  جهان در نگاه تک خطی )  -

 اند باید جوامع پیشرفته را الگوی حرکت خود قرار دهند.  مانده جوامعی که به لحاظ تاریخی عقب  .اندمانده پیشرفته، عقب   جوامع

 کنند.  بر همین اساس مسیر یکسانی را طی می  و  های اجتماعی شبیه یکدیگرندجهان   ۀهم  ،( نگاه تک خطیهای اجتماعی در طول هم )در جهان  -

 روند. آورند و بعضی دیگر پس از مدتی از بین میها، زمانی طولانی دوام می ها و تمدنهای اجتماعی در عرض هم( برخی فرهنگ)جهان نگاه عرضی  در   -

کنند. در این  های اجتماعی متفاوتی همچون غرب، اسلام، چین و هند یاد می از جهان   ،ر عرض همهای اجتماعی دهای جهان شناسان بر اساس ویژگی مردم  
تواند  ها با حفظ هویت خود نمیتوانند از تجربیات یکدیگر استفاده کنند اما هیچ یک از آن های اجتماعی مختلف با روابط متقابلی که دارند می دیدگاه، جهان 

 مسیر دیگری را ادامه دهد.  

 
 ترتیب کدام است؟ های زیر به پاسخ پرسش   -53

 شود؟  های اجتماعی مختلف میکدام عامل سبب پیدایش جهان :لفا

 شود، چگونه است؟قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می انسان در :ب

 های اجتماعی بر چه اساسی متنوع هستند؟ جهان :ج

 های اجتماعی چه دیدگاهی دارند؟ جهان ۀآگوست کنت و اسپنسر دربار :د

 کنند.  های اجتماعی مسیر یکسانی را طی میجهان  ۀهم  ـهنجارها و نمادهای خود  ـ .کنشگری فعال و تأثیرگذار نیست  ـها ( تنوع آگاهی و معرفت انسان۱
 های اجتماعی شبیه یکدیگرند.  جهان ۀ هم  ـ های کلان خودعقاید و ارزش ـ .ار استکنشگری فعال و تأثیرگذ  ـها ( تنوع اراده و اختیار انسان۲
 اند.های اجتماعی متنوعجهان ـ های کلان خود عقاید و ارزش ـ .موجودی منفعل و پذیرنده نیست ـها ( تنوع آگاهی و معرفت انسان۳
 کنند. برقرار میارتباط   فعالانه با جهان اطراف خود ـنمادها و هنجارهای خود  ـ  .موجودی منفعل و پذیرنده است ـها ( تنوع اراده و اختیار انسان۴

 (1005)دشوار ـ خط به خط ـ  ۲پاسخ: گزینه  

  

 شود.  های اجتماعی مختلف میها سبب پیدایش جهان ها و همچنین تنوع اراده و اختیار آن تنوع آگاهی و معرفت انسان   

 شود، صرفاً موجودی منفعل و پذیرنده نیست بلکه کنشگری فعال و تأثیرگذار است.انسان در قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می   

 اند. های کلان خود، متنوع اعی بر اساس عقاید و ارزش های اجتمجهان  

های اجتماعی شبیه یکدیگرند و بر همین اساس مسیر یکسانی را نیز طی  جهان   ۀشناسان مانند آگوست کنت و اسپنسر معتقدند هم ای از جامعه عده   

 کنند.می

گیرند، ابتدا  ها در هر موقعیت که قرار می آورد. انسان را انسان آگاه و خلاق پدید می   رفتار سایر موجودات زنده، ناآگاهانه یا غریزی است ولی جهان اجتماعی 
 زنند. دهند و سپس در آن موقعیت دست به عمل می کنند و به آن معنا می آن موقعیت را برای خود تعریف می 

 
 ترتیب با کدام نوع دانش مرتبط است؟  های زیر بههر یک از عبارت  -54

 کند. گیرد و پیشرفت میبا تلاش برای حل مشکلات زندگی شکل می -

 ی، مانند هوا برای انسان است.  اجتماع یزندگ برای  -

 بریم.اندیشیم و در تعامل با دیگران آن را به کار میآن کمتر می ۀما دربار -

 کنند.های صحیح پیدا میحلمسائل، راهافراد با این نوع دانش، برای حل  -

 دانش عمومی   ـدانش علمی  ـدانش علمی  ـ( دانش عمومی ۲ دانش عمومی   ـدانش عمومی  ـدانش علمی  ـ( دانش علمی ۱
 دانش علمی   ـدانش عمومی  ـدانش عمومی  ـ( دانش علمی ۴ دانش علمی   ـدانش علمی  ـدانش عمومی   ـ( دانش عمومی ۳

 (1201)متوسط ـ خط به خط ـ  ۴  پاسخ: گزینه 

  

 کند.  گیرد و پیشرفت میبا تلاش برای حل مشکلات زندگی شکل میدانش علمی   -

 برای زندگی اجتماعی، مانند هوا برای انسان است. دانش عمومی   -

 گیریم.  اندیشیم و در تعامل با دیگران آن را به کار میکمتر می دانش عمومی    ۀما دربار -

 های صحیح پیدا کنند. حل توانند برای حل مسائل راه می   دانش علمیافراد با   -
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 است؟  نادرستاین دیدگاه  ۀدرباربا توجه به نمودار زیر که به یکی از سه دیدگاه دربارۀ رابطه دانش علمی با دانش عمومی اشاره دارد، کدام عبارت   -55

 کند.ی است را انکار میاز زندگرا که دانش علمی، راه کشف واقعیت و دانش عمومی دانش حاصل  ادعا  ینا( این دیدگاه  ۱
دادن  برای سامان  هاکه انسانیستند بلکه خلق و بازخوانی آن هستند  ن ها کشف و بازسازی واقعیت  ین دیدگاه، دانش( از نظر ا ۲

 کنند. به زندگی خود تولید می
داند و دانش عمومی را پایه و اساس هر نوع دانشی از جمله  اعتبار می( برتری دانش تجربی بر دانش حاصل از زندگی را بی۳

 داند. میدانش تجربی 
 پاشد. عمومی فرو می و دانشهای این دیدگاه، مرز دانش علمی ( در برخی از نحله۴

 (1201)دشوار ـ خط به خط ـ  ۲پاسخ: گزینه  

  

 اشاره دارد.   تعامل دانش علمی و دانش عمومی  این نمودار به دیدگاه دوم  

 کنند. ها برای سامان دادن به زندگی خود تولید میکه انسان  ها هستندآن   بازسازیواقعیت نیستند بلکه خلق و    بازخوانیها کشف و  دانش   ،دیدگاهاین  نظر    از

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ترتیب کدام است؟های زیر به پاسخ پرسش   -56

 شوند؟  های میان دانش علمی و دانش عمومی چگونه حل میتعارض :لفا

  ؟های اجتماعی مختلف بر اساس چه چیزی تعاریف متفاوتی از دانش علمی دارند جهان :ب

 کدام نوع دانش را داریم؟  ، ما دربارۀ زبان که یک پدیده اجتماعی است :ج

 گیرد؟ در کدام بخش قرار میآموزند،  ی میو دانشگاهای  های فردی و اجتماعی خود، مطالعات مدرسههر آنچه افراد از تجربه :د

 دانشی   ۀذخیر  ـهم دانش علمی و هم دانش عمومی  ـهویت فرهنگی خود  ـ( با رها کردن بخشی از ذخیره دانشی به نفع بخشی دیگر ۱
 آگاهی   ۀذخیر  ـفقط دانش عمومی  ـویت اجتماعی خود ه  ـهای جدید ( با طرح ایده۲
 دانش علمی   ـفقط دانش علمی  ـهویت فرهنگی خود    ـدانشی  ۀهای ذخیربخش  ۀ( با غنی کردن هم ۳
 دانش عمومی   ـهم دانش عمومی و هم دانش علمی  ـهویت اجتماعی خود  ـهای نو  ( با بازسازی ایده۴
 
 

 دانش علمی  دانش عمومی 
 دانشی ماست. ۀترین بخش ذخیرگسترده  - 
 کنیم. تر از آن استفاده می اندیشیم و بیش آن کمتر مي   ۀما دربار - 
 بریم.در تعامل با دیگران آن را به کار می  - 
 برای انسان است.برای زندگی اجتماعی مانند هوا  - 
 دهد. دانشی ما را تشکیل می ۀبخشی از ذخیر - 

 . آیدبا تأمل و اندیشه در دانش عمومی به دست می - 
 رسد. کسی که دانش علمی دارد، به درک عمیقی از دانش عمومی جهان اجتماعی خود می  - 
 . کنداند را شناسایی می پیدا کرده  هها و اشکالاتی که به دانش عمومی را آسیب  - 
 کند که از حقایق موجود در دانش عمومی دفاع کند. قدرت پیدا می  - 
 کند. گیرد و پیشرفت می با تلاش برای حل مسائل و مشکلات زندگی شکل می  - 
  ۀ هر وقت در جامعه مسئله خاصی مطرح شود، زمینه برای پیدایش دانش علمی دربار  - 

 گردد. آن فراهم می 
 کنند. های صحیح پیدا می حل مسائل، راه افراد با دانش علمی برای حل  - 

 

 هاست. در دیدگاه اول، تفاوت دانش علمی با دانش عمومی در روش آن 
 آید.  ری به دست میپذیعمومی از راه جامعه دانش دانش علمی از راه حس و تجربه و 

 دانش علمی راه کشف واقعیت و تنها دانش معتبر و دانش عمومی در مقابل آن از ارزش ناچیزی برخوردار است. 
 دانش علمی برای حفظ هویت خود باید از ورود دانش عمومی به قلمرو علم جلوگیری کند.  

 
 
 
 
 
 

های عقلانی  های فرا تجربی مانند دانش شود بلکه دانش در دیدگاه سوم، دانش علمی به دانش تجربی محدود نمی 
 شود. و وحیانی را نیز شامل می 

 های صحیح هم وجود دارد.  ت بلکه در آن دانش دانش غیرموثق و نامعتبر نیس، دانش عمومی هم
 تری برخوردار است.  دانش علمی به دلیل امکان اعتبار یابی، نسبت به دانش عمومی از اعتبار بیش 

 امکان انتقاد از دانش عمومی و تصحیح آن را دارد.  ،دانش علمی ضمن ریشه داشتن در دانش عمومی
 متقابل دارند.  ۀدانش عمومی و دانش علمی رابط 

 هر دانش علمی با هر دانش عمومی سازگار نیست. 

 

 

دانش 

 عمومی
دانش 

لمیع  

 دانش 

 علمی
 دانش

 عمومی
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 (1201خط ـ )متوسط ـ خط به  ۱ پاسخ گزینه  

  

 شوند.  های جدید حل میدانشی به نفع بخش دیگر و گاهی با طرح ایده   ۀها، گاهی با رها کردن بخشی از ذخیرتعارض  

   .های اجتماعی مختلف بر اساس هویت فرهنگی خود، تعاریف متفاوتی از دانش علمی دارندجهان  

 آن هم دانش علمی و هم دانش عمومی داریم.    ۀزبان یک پدیده اجتماعی است. ما دربار  

 دهد.  ها را شکل میآگاهی آن  ۀدانشی یا ذخیر  ۀ، ذخیر آموزند ای و دانشگاهی میمطالعات مدرسه   ،های فردی و اجتماعی خوداز تجربه افراد  هر آنچه   

 
 

 های زیر در کدام گزینه آمده است؟  صحیح و غلط بودن عبارتترتیب به -57

 غافلیم.  ، های خود داریم و نقشی که این آگاهی در زندگی ما داردکنش ۀو دانشی که دربار ما همیشه از آگاهی :لفا

 دهند. راهکارهایی پیشنهاد می ، دانش عمومی برخوردارند، برای حل برخی مسائل  از کسانی که ۀدر زمان بروز مسائل و مشکلات، هم :ب

کند و دانش عمومی از رشد و در زمان بروز تعارض میان دانش علمی و دانش عمومی، دانش علمی به طور همه جانبه از دانش عمومی استفاده نمی  :ج

 ماند. رونق باز می

 های غیرارادی انسان کنش نیستند. کند؛ زیرا فعالیتیرارادی انسان بحث نمیغهای علوم انسانی از فعالیت :د

 غ   ـص   ـغ   ـ( ص ۴ ص   ـغ    ـغ   ـ( ص ۳ ص   ـغ    ـص   ـ( غ ۲   غ  ـ ص   ـص   ـ( غ ۱

 ( 1202)دشوار ـ ترکیبی ـ  ۲پاسخ: گزینه  

  

 است.    درست  « د»و    «ب»و موارد  نادرست    «ج»و    «الف»موارد  

  

 های خود داریم و نقشی که این آگاهی در زندگی ما دارد، غافلیم.  کنش  ۀما اغلب از آگاهی و دانشی که دربار  

کند و دانش علمی از رشد و رونق  نمیحمایت  عمومی، دانش عمومی به طور همه جانبه از دانش علمی    و دانشدر زمان بروز تعارض میان دانش علمی    

 ماند.  باز می

 

 

 

 

 
 

 فواید علوم انسانی و علوم اجتماعی درست است؟ ۀو دربار نادرستفواید علوم طبیعی   ۀکدام مورد دربار  -58

 و  اهای شناسایی عوامل مؤثر بر زندگی انسان و کنش  ـهای طبیعت یتمحدود( رهاسازی انسان از ۱
 ها  های ناپسند و ظالمانه انسانانتقاد از کنش  ـ( شناخت طبیعت و قوانین آن ۲
 ها  های خوب و بد انسانکنش ۀداوری دربار  ـهای ابزاری صحیح استفاده از دانش  ۀ( نشان دادن شیو۳
 گیری و تسلط بر طبیعت  بینی حوادث طبیعی برای پیشپیش ـهای آدمیان ( شناخت و فهم معانی کنش۴
 
 
 
 

 دانشی ۀذخیرپیامدهای پدید آمدن تعارض در 
 

 شود.    ارتباط دو سویه دانش عمومی و دانش علمی قطع می
 

 کند. دانش عمومی به طور همه جانبه از دانش علمی حمایت نمی
 

 ماند.        دانش علمی از رشد و رونق باز می
 
 . دهدمیدانش علمی دغدغه و توان لازم برای حل مسائل و مشکلات دانش علمی را از دست  

 

در جوامعی که دانش علمی را به دانش
لانی تجربی منحصر نمی دانند و علوم عق
.و وحیانی را هم معتبر می دانند

دانشیۀپدید آمدن تعارض هایی در ذخیرعلم رواج یافتن تعاریف متفاوت و متضاد از
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 (1202)دشوار ـ مفهومی ـ  ۳پاسخ: گزینه  

  

 و علوم اجتماعی    یعلوم انسان   ۀفاید  ـعلوم طبیعی    ۀفاید 

 و علوم اجتماعی    یعلوم انسان   ۀفاید  ـعلوم طبیعی    ۀفاید 

 و علوم اجتماعی    یعلوم انسان  ۀفاید  ـو علوم اجتماعی    یعلوم انسان  ۀفاید 

علوم طبیعی  ۀفاید ـعلوم انسانی و علوم اجتماعی  ۀفاید 

 
 ترتیب کدام است؟ های زیر بهپیامد هر یک از عبارتنتیجه یا   -59

 ها های اجتماعی و انتقاد از آنپدیده ۀداوری علوم اجتماعی دربار -

 های فناوری ها و محدودیتفرصت ۀدربارانسان به آگاهی علوم اجتماعی  -

 کشف نظم و قواعد جهان اجتماعی توسط دانشمندان علوم اجتماعی   -

های اجتماعی  آگاهانه و ارادی بودن کنش  ـاهمیت بیشتر علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی    ـهای طبیعی  او بر محدودیت  ۀمندی انسان از طبیعت و غلب( بهره۱
 ها  انسان

های  آگاهانه و ارادی بودن کنش  ـبینی در علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی  تر بودن پیشپیچیده   ـانشمندان  گیری مناسب برای د ( فراهم آوردن فرصت موضع۲
 ها  اجتماعی انسان

بر    اتجتماع توضیح تأثیرات ا   ـاجتماعی نسبت به علوم طبیعی    در علوم بینی  تر بودن پیشپیچیده   ـ  یعیطبهای  او بر محدودیت  ۀمندی انسان از طبیعت و غلب ( بهره۳
   هاانسان زندگی

 ها  بر زندگی انسان  اجتماعاتتوضیح تأثیرات  ـتر علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی اهمیت بیش ـگیری مناسب برای دانشمندان  فراهم آوردن فرصت موضع (۴

 (1202)دشوار ـ مفهومی ـ  ۴پاسخ: گزینه   

  

 آورند.  گیری اجتماعی مناسب و صحیح را برای دانشمندان فراهم میها، فرصت موضع های اجتماعی و انتقاد از آن پدیده   ۀعلوم اجتماعی با داوری دربار  -

صحیح   ۀ کنند که از طبیعت و علوم طبیعی به شیوها کمک میدهند و به آن ها آگاهی میهای فناوری به انسان ها و محدودیتفرصت  ۀعلوم اجتماعی دربار -

 تری برخوردارند.  د. از این رو علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی از اهمیت بیش استفاده کنن

توانند تأثیر اجتماعات بر زندگی ما را  کشف این قواعد می  یا  هاکنند نظم و قواعد جهان اجتماعی را کشف کنند. آندانشمندان علوم اجتماعی تلاش می  -

 یح دهند. توض

های اجتماعی شویم و هم از آسیب ها برخوردار می های آن اده، کلاس، شهر، محله، کشور و دیگر اجتماعات، هم از فرصت ما با شناخت قواعد زندگی در خانو 
سازند و به افزایش همدلی و  ها و جوامع مختلف از یکدیگر را فراهم می فهم متقابل انسان  ۀمانیم. علوم اجتماعی زمینزندگی در اجتماعات مختلف در امان می

 کنند.  ها کمک می انسان  همراهی

 
های اجتماعی مختلف توسط زندگی اجتماعی انسان« و ها و دانش»علت پدید آمدن شاخه،  شناسی«گیری رویکردهای مختلف در جامعه»اساس شکل  -60

 ترتیب کدام است؟  »علوم انتقادی خوانده شدن علوم انسانی« به

 های طبیعی بودن یتمحدودها از ابزار رهاسازی انسان  ـی اجتماعی هاپدیده ۀمطالع  ـدوری و نزدیکی به علوم طبیعی  (۱
 های انسان پرداختن فهم معانی کنشبه ـ سیاسی، فرهنگی و ... ، اقتصادیداشتن ابعاد مختلف    ـ( میزان نزدیک بودن به علوم انسانی ۲
 های ناپسند آدمیان پرداختن به انتقاد از کنش ـابعاد مختلف اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و ... داشتن  ـ( دوری و نزدیکی به علوم طبیعی ۳
 ابزار تسلط انسان بر طبیعت بودن   ـهای اجتماعی مطالعه پدیده   ـ( میزان نزدیک بودن به علوم انسانی ۴
 
 
 

 علوم طبیعی با و اجتماعی  یمقایسه فواید علوم انسان 
 علوم انسانی و علوم اجتماعی فواید  فواید علوم طبیعی 

 شناخت طبیعت و قوانین آن   - 
بینی حوادث طبیعی برای پیشگیری و پیش   - 

 تسلط بر طبیعت 
 های طبیعت حدودیت ماز  رهاسازی انسان    - 

 های آن  های آدمیان و پیامد شناخت و فهم معانی کنش - 
 ها برای پیشگیریهای آن و پیامد ها  بینی کنشهای او تأثیر دارند یا پیش شناسایی عواملی که بر زندگی انسان و کنش   - 
 هاهای خوب و بد انسان دربارۀ کنش شناخت فضیلت، عدالت، سعادت و راه صحیح زندگی و داوری  - 
 هاهای ناپسند و ظالمانه انسان انتقاد از کنش  - 
 آید. ها پدید می انسان  هایهایی که در اثر کنش ها و اسارت ها از ظلم رها کردن و آزادسازی انسان  - 
 های ابزاری نشان دادن شیوۀ صحیح استفاده از علوم طبیعی و دانش  - 
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 (1202دشوار ـ مفهومی ـ )  3پاسخ: گزینه  

  
 یکی به علوم طبیعی، رویکردهای مختلفی شکل گرفته است.شناسی بر اساس دوری و نزددر جامعه -

 های اجتماعی متفاوتی را پدید آورده است.  ها و دانش، سیاسی، فرهنگی و ... دارد، شاخهاقتصادیاین که ابعاد مختلف   لزندگی اجتماعی انسان به دلی -

 شود. نامیده می  «علوم انتقادی»ازد، پردهای ناپسند آدمیان میبه دلیل این که به انتقاد از کنشانسانی  علوم  -

 
 شوند. یمنامیده  «علوم ابزاری»اند، های طبیعیسازی انسان از محدودیتبه دلیل این که ابزار تسلط انسان بر طبیعت و ابزار رها

 
 شوند. نامیده می «علوم تفهمی» ،پردازدها میهای انسانکنشمعانی به دلیل این که به فهم 

 شوند.نامیده می «علوم انتقادی»پردازند، های ناپسند آدمیان میاز این نظر که به انتقاد از کنش
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 کید دارد؟ أ های رشد انسان تترتیب، عبارات زیر به کدام جنبهبه  -61

 یک سر به ره جهل فتادیم ز دست              معرفت نهادیم ز دست ۀتا پای  -

 در و گهر ابلهانه دادیم ز دست       چون کودک خرد بهر جوز و خرما     

 مگیر از بیم چون کودک بهانه             مردان طریقت راهرو باش وچ -

 مادر خویش را نگهبانیم        همه کودکان ایرانیم   ما -

 خبر از دروغ و بهتانیم بی          همه پاکیم و راستگوی و شریف    

 اجتماعی   ـاجتماعی  ـشناختی ( 2 اخلاقی  ـهیجانی  ـشناختی ( 1

 اجتماعی   ـاجتماعی  ـاخلاقی  ( 4 اخلاقی   ـهیجانی  ـاجتماعی ( 3

 (1102ـ مفهومی ـ متوسط )    1پاسخ: گزینه  

  

ارزش را که در ظاهر آب و رنگ بیشتری  ممکن است هدایای کم  ،مربوط به رشد شناختی کودک است. از آنجایی که کودک دارای پردازش ادراکی است -

 دهد.دارند، به هدایای باارزش کوچک ترجیح می

 ترس نوعی هیجان ساده است. از آنجایی که به بیم و ترس اشاره کرده است؛ مربوط به رشد هیجانی است.   -

 آیند.مربوط به رشد اخلاقی است. راستگویی و شریف بودن و دروغ نگفتن همگی اصول شرعی و عرفی هستند که در رشد درک اخلاقی مهم به شمار می  -

 
گفته  در کودک های زبانیگیری و تواناییمسئله، تصمیم یی مانند توجه، ادراک، حافظه، استدلال، قضاوت، حلهافرایندمرتبط با  یهاییرشد توانارشد شناختی به 

 شود. می
 های حسی مانند شکل ظاهری، اندازه و رنگ محرک()توجه صرف بر ویژگی .نگر و دارای پردازش ادراکی استکودک جزیی ✓
 دهند.ارزش را به هدایای کوچک با ارزش ترجیح میهدایای بزرگ کم ،کودکان قبل از دبستان ✓

 
  است. او است که مستلزم آگاهی از هیجانات خود و اطرافیان ی پیچیدهفرایندرشد هیجانی 

 دهد.می جهتبه هیجانات خود  ،کودک با دریافت واکنش دیگران رش است وبا ماد اودو طرفه  ۀو رابط کودکمشروط به آگاهی  ،هیجان ز یکبرودر کودک، 
کودک این فریاد را به عنوان هیجان مثبت و توجه به  ==<  .ترسیدن و فریاد زدن است ،واکنش اطرافیان به کار کودک ==< .دهدکودک کار خطرناکی انجام میمثال: 

 کودک برای جلب توجه اطرافیان )مادر( ممکن است کار خود را تکرار کند. ==<  .گیردخود در نظر می
 (.بازتر و متنوع تر طیتعامل با مح یو برقرار شتریب یآگاه لیبه دل. )است ترافتهیرشد  وانات،یدر انسان نسبت به ح یجانیرشد ه

 

  ترس، خشم و محبت :سادههیجانات 
تحت )  دنشوبه یک صورت پدیدار می غالبا  های ساده هیجان .گیرندها سرچشمه میها از آنشوند، سپس سایر هیجانبا محبت و ترس و خشم آغاز می هاهیجان

رفتار و حالات چهره یکسانی نشان  ،کندخندد یا گریه میدر همه جای دنیا فارغ از نژاد، ملیت و فرهنگ، وقتی کودکی میمثال:  ند(.های فردی نیستتأثیر نظام پردازش
 ها در هیجانات ساده با یکدیگر مشترک هستند. حیوانات و انسان دهد.می

 ترحم  پشیمانی، سپاسگزاری واحساس  :مانند: مرکبهیجانات 
بیشتر شود؛ هیجانات ساده به  مادر( هر چه آگاهی از هیجانات مختلف و واکنش اطرافیان )مخصوصا   د.یابتوجه به نوع ارزیابی، ظهور متفاوتی می باهیجانات مرکب، 

 یابد.هیجانات پیچیده )مرکب( تعمیم می

 
)انجام عمل  ها در رابطه با دیگران چگونه باید رفتار کنندکنند انسانو عرفی است که تعیین می قوانین و مقررات اجتماعی و اصول شرعیآن دسته از  رشد درک اخلاقی:

 .متفاوت باشد برای افراد دلیل انجام عمل اخلاقی هر چند ممکن است ؛تهمان انجام عمل اخلاقی اس، اخلاقی درک رشدمنظور از  اخلاقی(.
برای  نه صرفا   دهد؛انجام می دلیل درستی آن اخلاقی را به کار ،شود ولی فرد بزرگتردوستش باعث خوشحالی که  داندمیکاری را اخلاقی  ساله 6کودک  یکمثال: 

 .خوشحال کردن دوستش
مسئول رفتار خود نیست و به  ،پیچیده و تدریجی طی شود. کودک در ابتدا، هیچ تصوری از کار خوب و بد ندارد و به همین دلیل فرایند، باید یک یبرای درک اخلاق

 .به رشد نیاز دارد ،بد است تشخیص اینکه چه کاری خوب و چه کاری زیرا ؛شودتدریج این درک در کودک حاصل می
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 کدام است؟ ترتیببه نادرستی عبارات زیر، یا درستی ، «کودکی ۀدور»در رابطه با   -62

 سنی مربوط به کودکی دوم است. ۀسالگی تا شروع بلوغ باز 3سالگی و  3تا  1سنی کودکی اول  ۀباز -

 است. )ص( دوم رشد انسان از نگاه پیامبر ۀمطابق با مرحلحدوداً کودکی دوم   ۀدور -

 گیرد.لی رفتن را دیرتر از مسواک زدن فرا میلی ، یک کودک -

 کند؛ از نظر جسمانی قادر است به صورت مستقل بنشیند. ها پیدا میزمانی که کودک ترس از غریبه ۀدر باز -

 نادرست   ـدرست   ـدرست   ـنادرست ( 2 درست  ـدرست   ـنادرست   ـدرست ( 1

 درست   ـنادرست   ـدرست   ـنادرست ( 4 نادرست  ـنادرست   ـنادرست   ـدرست ( 3

 (1102 )متوسط ـ خط به خط ـ 4پاسخ: گزینه   

  

 سنی مربوط به کودکی دوم است.   ۀباز  ،سالگی تا شروع بلوغ  7سالگی و از    7تا    2سنی کودکی اول    ۀباز  ←  نادرست -

شود؛ مهارت  های بزرگ بدن انجام می از آنجایی که با ماهیچه  لی رفتنلی زیرا    ؛گیردرا زودتر از مسواک زدن فرا می   لی رفتنلی یک کودک    ←نادرست   -

های حرکتی ظریف بوده و کودک دیرتر به آن تسلط مهارت   ء های ظریف است؛ جزو مسواک زدن از آنجایی که مستلزم حرکت ماهیچهحرکتی درشت  

 یابد. می

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
هایی که آورند. )مهارتدر ابتدا قادر به انجام حرکات درشت )بالا رفتن از پله( هستند و سپس مهارت انجام حرکات ظریف )بستن بند کفش( را به دست می انکودک

های حرکتی است مهارتهای کوچک بدن مثل انگشتان که مستلزم حرکت ماهیچه را هاییمهارت حرکتی درشت و مهارت ،های بزرگ بدن استمستلزم حرکت ماهیچه
 (.نامندظریف می

 
 : رشد جسمانی و حرکتی

 
 
 
 
 
 
 

 هفت سال اول 
 آقا و سرور سالگی  7تا تولد  

 باید آزاد باشد که بازی کند.  
 باید عواطف و احساسات صحیح او را رشد داد. 

 گفتار پسندیده او را پرورش داد. با رفتار خوب و 
 . گیردبدون توقع اطاعت از او، سعی کرد که با عمل و گفتار صحیح از حس تقلیدش بهره 

 هفت سال دوم 
 فرمانبردار  سالگی  14تا  8

 ها را به او فهماند.ها و زیبایی باید زشتی 
 در تأدیب او کوشش کرد. 

 رهنمون ساخت. ها ها و دوری از زشتی او را به ارزش 
 هفت سال سوم 

 دیگر نباید به صورت آمرانه با او رفتار شود.  وزیر و مشاور  سالگی  21تا  15
 ها دخالت داد. گیریباید وی را چون عضو بزرگ خانواده دانست و مانند دیگران او را در تصمیم 

 

 مرحله رشد  سن )ماه(  مرحله رشد  سن )ماه( 
 ایستادن با کمک  10تا  7 بالا نگه داشتن چانه و سینه  2تا  1
 بلند شدن از وضعیت نشسته  12تا  9 غلت زدن  5تا  2
 ایستادن مستقل  14تا  11 نشستن با کمک  6تا  3

 راه رفتن مستقل  15تا  12 نشستن مستقل  8تا  5

 

  دورۀ زندگی  دورۀ سنی 
 ـ طفولیت 1 دو سال اول زندگی 

ـ کودکی اول )قبل از  2 نامند.( افتند، »نوپا« می تازه راه می ساله را که  3تا  1سالگی )برخی کودکان  7تا  2 کودکی  ۀدور
 دبستان( 

 ـ کودکی دوم 3 سالگی )تا شروع بلوغ سنی(  12تا  7
 نوجوانی  ۀدور ـ نوجوانی 4 دانند که فرد شروع به کار کند و از والدین مستقل شود.( برخی پایان نوجوانی را زمانی می سالگی )  20تا  12
 ـ جوانی )بزرگسالی اول( 5 سالگی  40تا  20

  ۀدور
 سالی )بزرگسالی دوم( ـ میان 6 سالگی  65تا  40 بزرگسالی 

 ـ پیری 7 سال به بالا  65
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 :کودک رشد اجتماعی
 
 
 
 
 

 
 کودکی صحیح است؟ ۀدر دور «رشد درک اخلاقی و اجتماعی»کدام مورد در رابطه با   -63

 گیرد.شکل می  دورۀ نوجوانیمورد کار خوب و بد ندارد و این آگاهی در پایان  کودک هیچ تصوری در ،در کودکی اول( 1
 ند. کهای مشترک و گروهی علاقه پیدا میکم در کودکی دوم کودک به بازیمند و موازی است و کمهای قاعدهمند به بازیدر کودکی اول، کودک علاقه( 2

 کودکی، دلیل انجام آن عمل اخلاقی مورد بررسی قرار خواهد گرفت.  ۀ برای فهم میزان رشد اخلاقی در دور( 3

 کودکی اول است. ۀزمانی شروع آن دور  ۀلبخند اجتماعی است که باز  ،ترین علائم رشد اجتماعی در کودکانیکی از ابتدایی( 4

 (1102)متوسط ـ خط به خط ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 است.   یدوره نوجوان  انیجنبه از رشد قبل از پا  نیا  یریبرخوردارند و شکل گ  ینوجوانان از رشد درک اخلاق 

مند نیست و کم کم در کودکی دوم است که کودک به  های قاعده قادر به انجام بازی   های موازی است و  اصلاًمند به بازی در کودکی اول، کودک علاقه  

 کند.مند علاقه پیدا می لبته قاعده های مشترک و گروهی و ابازی 

دهد نه کودکی ماهگی( رخ می 3تا  2لبخند اجتماعی است ولی این اتفاق در بازه زمانی طفولیت ) ،ترین علائم رشد اجتماعی در کودکانیکی از ابتدایی 

 اول.

 
 با مطالب داخل پرانتز همخوانی دارد؟  تماماً ، های زیرکدام یک از گزینه  -64

 ( ی)رشد شناختی میزان تسلط به زبان مادر ـخشم )هیجان ساده(   ـاستدلال )رشد اجتماعی(  ( 1
 عاشق شدن ) هیجان ساده(   ـ( یرد کردن چراغ قرمز )رشد هیجان   ـپرخاشگری )هیجان پیچیده( ( 2
 اجتماعی( گرا بودن )رشد  برون  ـ( یتفکر واگرا )رشد شناخت ـ)مهارت حرکتی درشت(  اسکیت کردن( 3
 )رشد اجتماعی(   عضویت در گروه  ـ( ی )رشد اخلاق رعایت حقوق دیگران ـتغییر در عملکرد مغز )رشد شناختی( ( 4

 ( 1102)دشوار ـ ترکیبی ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 ( ی)رشد شناخت  یمیزان تسلط به زبان مادر  ـخشم )هیجان ساده(    ـ(  یاستدلال )رشد شناخت 

 ( مرکب عاشق شدن )هیجان    ـرد کردن چراغ قرمز )رشد اخلاقی(    ـپرخاشگری )هیجان ساده(   

)رشد اجتماعی( عضویت در گروه ـ( ی)رشد اخلاق رعایت حقوق دیگران ـتغییر در عملکرد مغز )رشد جسمانی(  

 
 کدام است؟ «رسش یا پختگی»درستی و نادرستی عبارات زیر، در رابطه با   -65

 بینی کرد. خاصی پیشسنی  ۀها را در دامن توان احتمال وقوع برخی ویژگیسی رسش، میبا توجه به برر -

 ای بر عوامل وراثتی همچون بلوغ فرد در آینده دارد. کنندهرسش نقش مستقیم و تعیین -

 یادگیری زبان مادری بیش از هر چیز تابع رسش و پختگی است.  -

 های مختلف رشد نشان خواهند داد. برخی خصوصیات را در جنبه ، جنینی تا مرگ  ۀرسش، افراد از دور فرایندبر اساس  -

 نادرست  ـنادرست   ـنادرست   ـنادرست ( 2 درست   ـنادرست   ـدرست   ـنادرست ( 1

 نادرست   ـدرست   ـدرست   ـدرست ( 4 درست  ـدرست   ـنادرست   ـدرست ( 3

 (1102متوسط ـ خط به خط ـ )  3پاسخ: گزینه  

  

ثیرات محیطی  أای بر عوامل وراثتی دارد و این قسمت درست است اما زمان بلوغ در افراد بیشتر به خاطر تکنندهرسش نقش مستقیم و تعیین  ←نادرست   -

 است نه وراثتی.

 گردد. اولین علامت رشد اجتماعی است که در کودک ظاهر می لبخند اجتماعی   ماهگی  3تا  2
 هاترس از غریبه  ماهگی  8

 سالگی  5یا  4
 مندند در کنار یکدیگر باشند، ولی به تنهایی بازی کنند. ها کودکان علاقه این بازی های موازی: در بازی

 
 های گروهی و بازی با همجنسان )دخترها با دخترها و پسرها با پسرها( بازی دبستان  ۀدور
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برای راه افتادن،  مثلا  . گیردطبیعی انجام می ۀطبق یک برنام ،نگذشت زما است که به آمادگی زیستی وابسته است و با در فرد آن دسته از تغییرات، رسش یا پختگی

تواند تا حدودی بر حرف زدن، خواندن و نوشتن یک آمادگی خاص نهفته لازم است تا کودک شروع به حرف زدن و یا خواندن و نوشتن بکند. عوامل محیطی نیز می
 رسش یا پختگی اثر بگذارد.

تواند راه برود یا به طور ماهگی بدون کمک می15میانگین، کودک در  طور از لحاظ رشد جسمانی به مثلا  ، شبیه یکدیگر هستیم ،بسیاری از رشدهای ها در جنبهما انسان
رود و باعث بروز رفتار و به طور پیش می ـ جنینی تا مرگ ۀاز دورـ بر اساس یک برنامه زیستی مشخص  ،پس رشد .رسدسالگی به بلوغ می 14تا  11میانگین، نوجوان در 

 شود. کل تغییراتی در فرد می
توان احتمال و دور می با توجه به بررسی خصوصیات افراد فامیل نزدیک دارد، در بسیاری از موارد ای در رسش یا آمادگی زیستیکنندهاز آنجا که وراثت نقش تعیین

  .بینی کردپیش های سنی خاصدر دامنه های رفتاری و شناختی راوقوع برخی از ویژگی

 
 درست است؟  «دوقلوهای همسان»گیری کدام عبارت در رابطه با شکل  -66

 آیند.  دوقلوهای همسان از ترکیب دو تخمک شبیه به هم به وجود می( 1
 بیشترین شباهت دوقلوهای همسان در دوره نوزادی و کودکی است. ( 2
 جنس هستند. اوقات همدوقلوهای همسان در بیشتر ( 3
 بیشتر اوقات از نظر ظاهر و رفتار قابل تشخیص نیستند.( 4

 (1102)متوسط ـ خط به خط ـ  4پاسخ: گزینه   

  

مشابه تبدیل شده   به دو جنین کاملاً تقسیمهستند نه دو تخمک شبیه به هم )یک تخمک لقاح یافته بعد از  یک تخمکدوقلوهای همسان هر دو از  

 ( . است

 . های وراثتی کاملا یکسان هستنددوقلوهای همسان دارای ویژگی  

   .جنس هستندهمالزاماً  دوقلوهای همسان   

 
 
 
 
 
 
 

 
 کید شده است؟ أدر ابیات زیر، بر کدام عوامل موثر در رشد ت  -67

 د کنـ دیاى ابر ناپدپاره آفتـاب ار چـه روشــن اســت آن را  -

 مختصر کند نامت  ، که چو خود  هیچ صحبت مباد با عامت  -

 به قول نیک تو فعل بدش نکو نشود     ز بد گهر همه نیک تو بد شود لیکن -

 وراثتی  ـمحیطی   ـمحیطی ( 2 محیطی ـوراثتی   ـمحیطی ( 1

 محیطی ـمحیطی  ـوراثتی  (4 وراثتی ـوراثتی  ـوراثتی ( 3

 (1102)متوسط ـ مفهومی ـ  2پاسخ: گزینه  

  

 ( .ای ابر ناپدید شودتواند از طریق تکهاش می )اینکه آفتاب با همه روشنی  .ثیر محیط اشاره داردأبه ت -

 ( .همراه خود پایین خواهد کشیدثیر محیط اشاره دارد. ) اینکه صحبت با افرادی که دارای سطح پایینی هستند، سطح تو را هم  أبه ت -

 ثیر محیط و وراثت به طور همزمان اشاره دارد. در مصرع اول به تاثیر محیط و در مصرع دوم به تاثیر وراثت اشاره شده است. أبه ت -

  

 بود. ها در دو بیت اول فقط یک گزینه صحیح وجود دارد؛ پس گزینه دوم پاسخ نهایی خواهد  از آنجایی که در سایر گزینه

 

 دوقلوی ناهمسان  دو قلوی همسان
هر دو از یک تخمک هستند )یک تخمک لقاح یافته بعد از تقسیم به  

 .مشابه تبدیل شده است(  دو جنین کاملاا 
از دو تخمک جداگانه هستند )دو تخمک جدا که توسط دو اسپرم، جداگانه  

 . اند(لقاح یافته 
 های وراثتی متفاوت هستند )مانند خواهر و برادر معمولی( ویژگی دارای  یکسان هستند.   های وراثتی کاملاا دارای ویژگی 

 جنس باشند. جنس یا غیر همتوانند هممی  جنس هستند. هم الزاماا 
 قابل تشخیص هستند.  از جهت ظاهر و رفتار قابل تشخیص نیستند. 

 



 

42 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 کدام است؟ «رشد جسمانی در دوره کودکی»درستی و نادرستی عبارات زیر، در رابطه با   -68

 سالگی است.  5تا  1نظر جسمانی مربوط به بیشترین تغییرات رشدی از  -

 نوجوانی کمترین تغییرات جسمانی را در کودک شاهدیم.  ۀسالگی تا دور 4از  -

 تا یک سال و دو ماهگی خواهد توانست به صورت مستقل بایستد. کودک احتمالاً -

های حرکتی ظریف هستند که کودک بعد از مهارت   ءدر دست گرفتن فنجان برای خوردن آب، قیچی کردن، اسکیت کردن و پازل ساختن همگی جز -

 گیرد.ها را فرا میهای حرکتی درشت آنمهارت

 نادرست   ـدرست ـ درست ـ نادرست ( 2 درست   ـنادرست   ـدرست   ـنادرست ( 1

 نادرست   ـدرست   ـدرست   ـدرست ( 4 درست  ـدرست   ـنادرست   ـدرست ( 3

 (1102)متوسط ـ خط به خط ـ  2پاسخ: گزینه  

  

 سالگی است.  2تا    1بیشترین تغییرات رشدی از نظر جسمانی مربوط به    ←ادرست  ن -

پازل ساختن همگی جز  ←نادرست   - برای خوردن آب، قیچی کردن و  از مهارت  ء در دست گرفتن فنجان  های حرکتی ظریف هستند که کودک بعد 

 شود. های حرکتی درشت محسوب می مهارت   ء گیرد ولی مهارت اسکیت کردن جزهای حرکتی درشت آن ها را فرا می مهارت 

 
 کتاب درسی آمده است و چند نکته در آن وجود دارد:  38در صفحه  رو به روتصویر 

 دهد و بیانگر این نکات است:سالگی نشان می 5این نمودار، رشد کودک را از ابتدا تا 
 سرعت رشد درابتدای تولد خیلی زیاد است.

 سالگی است. 2تا  1تغییرات رشدی از نظر جسمانی مربوط به بیشترین 
 .نوجوانی( ۀسالگی به بعد کمترین تغییرات را در کودک شاهدیم ) تا دور 4از 
 
 
 

 
 است؟ نادرستطبق دیدگاه پیامبر اسلام در مورد مراحل رشد انسان، کدام گزینه   -69

 توان به صورت آمرانه برخورد کرد.کودکی دوم، در آموزش کودک می  ۀ با توجه به نگاه پیامبر اسلام در دور( 1
 توانیم توقع اطاعت کردن داشته باشیم.از منظر اسلام، از کودکان نوپا نمی( 2
 به صورت غیرمستقیم صورت گیرد. کودکی اول و دوم، آموزش کودک باید کاملاً  ۀ با توجه به نگاه پیامبر اسلام، در دور( 3
 گیرد.شود که تا پایان نوجوانی را در بر میدوره تقسیم می 3احل رشد انسان به  ر سلام ماز منظر ا ( 4

 (1102)متوسط ـ خط به خط ـ  3پاسخ: گزینه  

  

توان از  گرفته؛ میشناسان کودکی اول نام  سال اول که از نگاه روان   7که فقط در    باید توجه داشته باشیم که به کودکی اول و دوم اشاره شده است. در حالی 

 به صورت مستقیم انجام شود.   ها کاملاًبهتر است آموزش   ،سال دوم سن کودک است   7آموزش مستقیم بهره گرفت و در کودکی دوم که مطابق با  

 

 عوامل محیطی   عوامل وراثتی  
 وراثت است.  ،یکی از عوامل زیستی مؤثر بر رشد - 
ایجادکنند  -  از قبل در فرد    ۀعوامل وراثتی،  صفاتی هستند که 

 .نهفته است 
 ای در رسش یا پختگی دارد. وراثت نقش تعیین کننده  - 
دانشمندان برای فهم  بهتر ترین موضوعات برای  یکی از جذاب   - 

نقش عوامل وراثتی )ژنتیکی( در ظاهر و رفتار ، مطالعه بر روی  
 دوقلوها است.

 ثیر دارد. أها و مراحل رشد ت بروز تغییرات در جنبه  ۀدر بیرون فرد وجود دارد و بر نحو - 
دارد    ثیر بسزاییأیکی از مهمترین عوامل محیطی است که بر روی تغییرات رشدی ت   ،یادگیری  - 

توانمندی  از  بسیاری  از طرق  و  کودکان  در  افزایش سن  موازات  به  شناختی،  و  های جسمانی 
 مختلف به یادگیری نیاز دارد. 

کند و فقط زمانی به  محیط، در ترتیب آشکار شدن مراحل رشد، هیچ نقش مستقیمی ایفا نمی  - 
در یک خانواده پرجمعیت    مثلاا گذارد که با رسش، هماهنگ باشند.  بهترین صورت بر کودک اثر می 

می  صحبت  به  شروع  یکسانی  سن  در  کودکان  فرزند،  تک  خانواده  خانواده  و  در  اما  کنند. 
 آموزد. پرجمعیت، کودک لغات بیشتری می 
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 ترتیب کدام است؟ های زیر در خصوص او بهدرستی و نادرستی هر یک از ویژگی «.دارد سال و نیم 1ندا »  -70

 کودکی اول قرار دارد.  ۀت و در دورندا یک کودک نوپا اس -

 راه رفتن مستقل را آموخته است. ، ندا در این سن به احتمال زیاد -

است. یعنی اعتقاد به اینکه اشیا به محض اینکه که با حواس پنجگانه قابل مشاهده    ءاعتقاد به پایداری یک شی  ۀدر مرحل  ، ندا در این سن از نظر شناختی -

 باز هم وجود دارند.  ، نباشند

 ترس از غریبه عبور کرده است.  ۀندا از نظر رشد اجتماعی، از مرحل -

 درست  - درست   ـنادرست   ـدرست ( 2 درست  ـنادرست   ـنادرست   ـنادرست ( 1

 نادرست   ـنادرست   ـدرست   ـدرست ( 4 درست  ـدرست   ـدرست   ـنادرست ( 3

 (1102)متوسط ـ خط به خط ـ  3پاسخ: گزینه  

  

  7تا  2کودکی اول از  ۀطفولیت قرار دارد نه کودکی اول. دور  ۀسالگی به کودک، نوپا می گویند( و در دور 3تا  1ندا یک کودک نوپا است )از  ←نادرست   -

 . سالگی است
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جمة أو المفهوم من أو إلى العربية ) ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 77 - 71عي 
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ف
ْ
 : ﴾ اد

 شود! میصمیمی    دوستی   است، همچون  بوده   او دشمنی  تو و   که بین  هنگام کسی   آن  در  پس   کن   دفع   شیوه   بهترین   ]بدی را[ به  ای با هم برابر نیستند.و هیچ خوبی و بدی  (1

 شود!ای که بهتر است دفع کن که آنگاه کسی که میان تو و او دشمنی است، گویی دوستی صمیمی میو نیکی و بدی برابر نیستند. ]بدی را[ به شیوه (2
 شود!یمی میو خوبی و بدی یکسان نیستند. ]بدی را[ به روشی که بهتر است باید دفع کنی تا آنگاه کسی که دشمن تو است، گویی دوستی صم (3
 شود!ات میای با هم مساوی نیستند. ]بدی را[ به شیوه بهترش دفع کن پس کسی که بین تو و او دشمنی است، دوست صمیمیو هیچ خوبی و بدی (4

 (ترجمه  -  خط به خط -  متوسط)    2 گزینه پاسخ:  

  
 اضافی است.   4و    1های  »هیچ« در گزینه

عْ: 
َ
ف
ْ
 است(   )فعل امر  3رد گزینه      دفع کن اد

حْسَنُ: 
َ
َ أ ي هِي ِ

ت 
َّ
 4و    1های  رد گزینه    ای که بهتر استبه شیوه بِال

 :
ٌ
اوَة

َ
 عَد

ُ
ه
َ
 وَبَيْن

َ
ك
َ
 3  و  1های  هرد گزین    میان تو و او دشمنی است بَيْن

 :
ّ
 4رد گزینه      گویی، همچون کأن

 
ةِ »  -72 بیعیَّ

ّ
 الط

ُ
اهِرَة

ّ
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ُ
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َ
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ّ
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ُ
 ی
َ
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ّ
مَک»لعلّ الت ر السَّ

َ
 : ««مَط

 شود!می هافتند و این پدیده طبیعی »باران ماهی« نامیداز آسمان می درپیپیها آموزان باور کنند که در هندوراس ماهیشاید دانش (1
 نامند!می «باران ماهی»کنند و این پدیده طبیعی را، ها از آسمان هندوراس سقوط میآموزان باور کنند ماهیباشد که دانش (2
 شود!می ه نامید «باران ماهی»و این پدیده در هندوراس، افتند از آسمان می درپیپیها آموزان راست بگویند که ماهیامید است که دانش (3
 نامند!می «باران ماهی»کنند و این پدیده طبیعی را ها در هندوراس از آسمان سقوط میکردند که ماهیآموزان باور میای کاش دانش (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  دشوار)    1 گزینه پاسخ:  

  
 4رد گزینه      شاید، باشد که، امید است که لعلّ: 

لعلّ لیت 
 ها، دام تستی پرتکراری هستند. این دو واژه در تست 

 لیت: کاش 
 لعلّ: شاید، باشد که، امید است که 

قون: 
ّ
 4و    3های  رد گزینه  باور کنند   یصد

  3و    2های  رد گزینه    در هندوراس فی الهندوراس: 

 
 باهی آمده است. ، »در هندوراس« در جای اشت3در گزینه 

 

 
 در ترجمه، معنا شوند.  حتما  حروف جر باید 
 )معنای صحیح( ترجمه شوند.  یدرستبه حروف جر باید 

 د. نحروف جر باید در جای درست ترجمه شو

سَمّّ: 
ُ
 4و    2های  رد گزینه    شودنامیده می ت

 
73-  « 

َّ
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َ
قیق

َ
نَ د لاثي 

َ
 کلّ مَرحلة أقلّ من ث
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 أق

ّ
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ن
ة لا تنامُ ف

َ
راف
َّ
 : «الز

 خوابد؟ یا کمتر نمی هدانی که زراّفه، در یک روز، جز کمتر از چهار مرحله و در هر مرحله سی دقیقمی آیا (1
 خوابد مگر کمتر از چهار مرحله و در هر مرحله کمتر از سی دقیقه؟ یکم، نمیدانید که قطعاً زرّافه در روز  آیا می (2
 خوابد؟ ها، کمتر از سی دقیقه نمیدانید که زراّفه در یک روز، کمتر از چهار مرحله و در همه مرحلهآیا می (3
 خوابد؟ دقیقه نمی دانی که زراّفه، در یک روز، جز کمتر از چهار مرحله و در هر مرحله کمتر از سیآیا می (4
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 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)   4  گزینه پاسخ:  

  
 : یَ  ( جمع ترجمه شود.  صورتبه مخاطب است و نباید    مؤنثّ  مفرداین فعل،  )  3و   2های  رد گزینه  دانی  می تعلمی 

   

 افتد. ساختار این فعل به صورت زیر است:فعل مضارع در زمان حال یا آینده اتفاق می
 ریشه فعل + شناسه هر صیغهحروف مضارعة )أتین( + 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 اضافی است.   2»قطعاً« در گزینه  

 2رد گزینه      یک روز  الیوم الواحِدِ: 

 :
ّ
 3رد گزینه      جزبهمگر،   إلّ

ة: 
َ
قیق

َ
یَ د لاثی 

َ
 1رد گزینه    کمتر از سی دقیقه   أقلّ من ث

 
سُبَّ »  -74
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 : «اَلله أیضا

 ورزند، دشنام ندهیم زیرا آنان نیز به خداوند دشنام خواهند داد!دهد که به خدایان کسانی که به الله شرک میهیچ اجباری در دین نیست؛ قرآن به ما دستور می (1
 های کسانی که مشرک خدا هستند دشنام ندهیم زیرا آنان به الله دشنام خواهند داد!کند که به معبودقرآن ما را امر میدر دین هیچ اجباری نیست؛ همانا  (2
 دهیم زیرا آنان نیز به الله دشنام خواهند داد!هیچ اجباری در دین نیست؛ همانا ما به دستور قرآن به معبودات مشرکین خدا دشنام نمی (3
 دهند!ورزند دشنام ندهیم زیرا آنان هم به الله دشنام میکند که به خدایان کسانی که به خداوند شرک میست؛ قرآن قطعاً به ما امر میاجباری در دین نی (4

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  
 )لای نفی جنس است(   4رد گزینه    هیچ اجباری ... نیست   لا إکراهَ: 

 
 .شودهیچ دروغگویی موفق نمی -           .آموزی در کلاس نیستهیچ دانش -

شود. لا نفی شویم که نویسنده قصد داشته موضوعی را با شدت نفی کند. چنین مفهومی در زبان عربی با لا نفی جنس ساخته میبا خواندن جملات بالا متوجه می
 آید.جنس برای نفی همه جانبه و تام و تمام یک موضوع می

فِّ                        -  لا کاذبَ یَنجَح   - لا تلمیذَ في الصَّ

 
کند. اگر به متمایز می های منحصر به فردی دارد که آن را کاملا  کند( ولی اسم لا ویژگیآید )مبتدا را اسمِ خود و خبر را خبرِ خود میلا نفی جنس بر سر جمله اسمیه می

 ها و تمارین لا نفی جنس برای شما بسیار ساده و راحت خواهد شد.و ساختار آن دقت کنید، حل تست های اسم لاویژگی
 کند.نحوه عمل لا نفی جنس، مانند حروف مشبهة بالفعل است. بنابراین اسم خود را منصوب و خبرش را مرفوع می

 های این اسم:همیشه بعد از لا نفی جنس یک اسم وجود دارد. ویژگی
 گیرد(همواره این اسم نکره است. )هرگز اسم معرفه در این جایگاه قرار نمی -1

 ساختار  ترجمه  مضارع  نام صیغه به عربی  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذکر 
ب  ی   لِلغائب  1 مفرد   ـ  رود می ذْه   + ریشه فعل ی
یْنِ  2 مثنی  بی   لِلغائب   ـ  روند می انِ ذْه   انِ + ریشه فعل +  ی
ب  ی   لِلغائبین   3 جمع   ـ  روند می ون  ذْه   ون  + ریشه فعل +  ی

 مؤنث 
ة  4 مفرد  ب  ت   لِلغائب   ـ  رود می ذْه   + ریشه فعل ت
یْنِ  5 مثنی  ت  بت   لِلغائب   ـ  روند می انِ ذْه   انِ + ریشه فعل +  ت
بْ ی   لِلغائبات  6 جمع   ـ  روند می ن  ذْه   ن  + ریشه فعل +  ی

 مخاطب 

 مذکر 
ب  7 مفرد  ب  ت   لِلمخاط   ـ  روی می ذْه   + ریشه فعل ت
یْنِ  8 مثنی  ب  ب  ت   لِلمخاط   ـ  روید می انِ ذْه   انِ + ریشه فعل +  ت
بین   9 جمع  ب  ت   لِلمخاط   ـ  روید می ون  ذْه   ون  + ریشه فعل +  ت

 مؤنث 
ة  10 مفرد  ب  ب ت   لِلمخاط   ـ  روی می ین  ذْه   ین  + ریشه فعل +  ت
یْنِ  11 مثنی  ت  ب  بت   لِلمخاط   ـ  روید می انِ ذْه   انِ + ریشه فعل +  ت
بات  12 جمع  بْ ت   لِلمخاط   ـ  روید می ن  ذْه   ن  + ریشه فعل +  ت

 مؤنث  /  مذکر متکلم 
م وحده  13 مفرد  لِّ ک  ت  ب  أ   لِلم   + ریشه فعل أ   روم می ذْه 

م مع الغیر  14 جمع  /  مثنی لِّ ک  ت  ب  ن   لِلم   ـ  رویم می ذْه   + ریشه فعل ن
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 این اسم مفرد است. غالبا   -2 
ـ( دارد. غالبا   -3 َـ  این اسم فتحه )ـ
 گیرد.اسم لا نفی جنس هیچگاه تنوین نمی -4
 اسم لا نفی جنس از قیدهای زمان و مکان مانند »عِندَ، قَبلَ، بعَدَ و...« نیست. -5
 شود.خبر لا نفی جنس هیچگاه بر اسمش مقدم نمی -6

 تر از نادانی نیست.»لا فَقرَ أَصعَب  مِنَ الجَهلِ«: هیچ فقری سخت مثال:
لٌ لا کِذبَ في کَلامِهِ«: این مردی است که هیچ دروغی در سخنش نیست. مثال:  »هذا رَج 

 شود. باید بدانیم در این موارد نیز لا نفی جنس وجود دارد.گاهی اوقات در برخی عبارات خبر لا حذف می 
: شکی نیست«  -»لا بَأسَ: مشکلی نیست«  مثال: : چاره -»لا شَكَّ  ای نیست«»لا حیلةَ: چاره -ناچار، اجبارا ، باید«  به ای نیست،»لا ب دَّ

 دٌ« محذوف است.در این موارد خبر کلمه »مَوجو

 
 »أَلا« حرف تنبیه است و مجموعا یک کلمه است. -1

لوب  ﴿  گیرد.ها آرام می: آگاه باشید که با یاد خدا قلب﴾أَلا بِذِکرِ اللّهِ تَطمئنُّ الق 
 ِـشود. اگر بعد از لا فعل به کار رفته باشد، آن فعل ترجمه لا نفی جنس به صورت »هیچ ... نیست« انجام می -2 + اسم /  نیز منفی خواهد شد. همچنین اگر خبر لا »ل

 شود.ضمیر« باشد، معمولا به صورت نداشتن ترجمه می
 »لا لِباسَ أَجمَل  مِنَ العافیةِ«: هیچ لباسی زیباتر از عافیت نیست. مثال:
 آموزی به مدرسه نرفت.»لا طالبَ ذَهَبَ إلی المَدرَسَةِ«: هیچ دانش مثال:
 دِقْ مَنْ لا عَهْدَ لَه«: با کسی که هیچ تعهدی ندارد دوستی نکن.»لا ت صا مثال:
: شکی نیست« نیازی به کلمه »هیچ« در ترجمه نیست. در بقیه موارد لا نفی جنس اگر » -3 هیچ« در ترجمه نیاید، در مواردی مانند »لا بأسَ: مشکلی نیست« و »لا شكَّ

 ترجمه اشتباه خواهد بود.
 باشد.فی جنس ترکیب »ما مِنْ ...« میمعادل معنایی لا ن -4

لَ في البَیتِ«: هیچ مردی در خانه نیست.  »لا رَج 
لٍ في البَیتِ«: هیچ مردی در خانه نیست.  »ما مِنْ رَج 

« 
 
 در جای اشتباهی ترجمه شده است.   4« در گزینه  إن

 
« اولش آمده( و با ترجمه درست )همانا،  تواند ترجمه نشود، اما اگر ترجمه شد باید در جای درست )بر سر جمله إنّ می (  گمانبیو    تردیدبی، قطعا ،  شکبی ای که »إنَّ

 ترجمه شود. 

 3رد گزینه    دهد  دستور میبه ما   یأمُرُنا: 

 : سُب 
َ
 ن
ّ
 3رد گزینه   دشنام ندهیم   ألّ

 :
َ
کِون  3و    2های  رد گزینه    ورزندشرک می  یُشر

 4رد گزینه    د داد  ندشنام خواه  سَیَسبّون: 

 :
ً
 2رد گزینه      نیز أیضا

 
ن   -75  : الخطأ عي ّ

1 
َ
ة
َ
ماء مَعرِف

َ
ٍ من الأمراضِ ( یُحاوِلُ العُل واء و  سبب کثی 

َ
 کوشند!می یشانداروها و بسیاری از بیماریدانشمندان برای شناخت علتّ : ها د

خت   ( 2
ُ
 جنب أ

ُ
 فی قسم الجوازات عندما کنت

ً
 إیرانیّا

ً
طیّا

 شرُ
ُ
 دیدم! هاکنار خواهرانم بودم، یک پلیس ایرانی را در قسمت گذرنامه کههنگامی : رأیت

تاءِ البارِد3
ّ
لج:  ة( فی أیّام الش

ّ
ة بالث

َ
 الأرض مَفروش

ُ
صبِح

ُ
 شود!در روزهای سرد زمستان زمین پوشیده از برف میت

جُ ( 4  هایم سال آینده از مدرسه خارج خواهیم شد!کلاسیمن و هممن المدرسة فی السنة القادمة:  أنا و زملائی سوف نتخر 

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  دشوار)   4  گزینه پاسخ:  

  
 . آموخته خواهیم شددانش  سوف نتخرّجُ: 

 
جَ: دانش   کرد أخرَجَ: خارج   اِستَخرَجَ: استخراج کرد   خَرَجَ: خارج شد   آموخته شد تَخَرَّ
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 اند.اند و معانی متفاوتی ایجاد کردهلفی وارده شدهتهای مخها، در باببسیاری از ریشه

 
 
 
 

 

 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
لِم  )دانست(  ثلاثی مجرد  م  )می  ع  عْل  مْ )بِدان(  داند( ی   )دانستن، دانش( ّعِلْم إِعْل 

 ثلاثی مزید 
فعیل  م  )یاد داد(  ت  لَّ م  )یاد می ع  لِّ ع  مْ )یاد بده(  دهد( ی  لِّ عْلیم )یاد دادن(  ع   ت 
ل  عُّ ف  م   ت  لَّ ع  م  )یاد می )یاد گرفت( ّت  لَّ ع  ت  مْ )یاد بگیر(  گیرد( ی  لَّ ع  م )یاد گرفتن(  ت  لُّ ع   ت 

 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
س  )نشست(  ثلاثی مجرد  ل  جْلِس   ج  وس )نشستن(  إِجْلِسْ )بنشین(  نشیند( )می ّی  ل   ج 

 ثلاثی مزید 
س  )نشاند(  إِفعال جْل  جْلِس  )می  أ  جْلِسْ )بنشان(  نشاند( ی   إِجْلاس )نشاندن(  أ 
ة  ل  فاع  س  )همنشینی کرد(  م  ال  الِس  )همنشینی می  ج  ج  الِسْ )همنشینی کن(  کند( ی  ة )همنشینی کردن(  ج  س  ال  ج   م 

 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
ق  )راست گفت(  ثلاثی مجرد  د  ق  )راست می  ص  صْد  قْ )راست بگو(  گوید( ی  صْد   صِدْق )راستگویی، راست گفتن(  أ 

فعیل(  ق  )باور کرد(  ثلاثی مزید )ت  دَّ ق  )باور می ص  دِّ ص  قْ )باور کن(  کند( ی  دِّ صْدیق )باور کردن(  ص   ت 
 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
بِل  )پذیرفت(  ثلاثی مجرد  ل  )می ق  قْب  لْ )بپذیر(  پذیرد( ی  ول )پذیرفتن(  اِقْب  ب   ق 

 ثلاثی مزید 
فعیل  ل  )بوسید(  ت  بَّ ل  )می ق  بِّ ق  لْ  بوسد( ی  بِّ قْبیل )بوسیدن(  )ببوس( ّق   ت 
ل   اِستِفعال قْب  قْبِل  )استقبال می )استقبال کرد( ّاِسْت  سْت  قْبِلْ )استقبال کن(  کند( ی  ال )استقبال کردن(  اِسْت   اِسْتِقْب 

 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
ج  )خارج شد(  ثلاثی مجرد  ر  ج  )خارج می خ  خْر  جْ )خارج شو(  شود( ی  خْر  وج )خارج شدن(  أ  ر   خ 

 ثلاثی مزید 

ج  )خارج کرد(  إِفعال خْر  خْرِج  )خارج می أ  خْرِجْ )خارج کن(  کند( ی  اج )خارج کردن(  أ   إِخْر 
ل  عُّ ف  ج  )فارغ التحصیل شد(  ت  رَّ خ  ج  )فارغ التحصیل می ت  رَّ خ  ت  جْ )فارغ  شود( ی  رَّ خ  جْ )فارغ التحصیل شدن(  التحصیل شو( ت  رُّ خ   ت 

ج   اِستِفعال خْر   اِسْت 
 )بیرون آورد، استخراج کرد( 

خْرِج   سْت  ّّّی 
 کند( آورد، استخراج می )بیرون می

خْرِجْ   اِسْت 
 )بیرون آور، استخراج کن( 

 اِسْتِخْراج  
 )بیرون آوردن، استخراج کردن( 

 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
مِل  )کار کرد(  ثلاثی مجرد  ل   ع  عْم  لْ )کار کن(  کند( )کار میّی  ل )کار کردن(  إِعْم  م   ع 

 ثلاثی مزید 
ة  ل  فاع  ل  )رفتار کرد(  م  ام  امِل  )رفتار می ع  ع  امِلْ )رفتار کن(  کند( ی  ة )رفتار کردن(  ع  ل  ام  ع   م 
ل  فاع  ل  )دادوستد  ت  ام  ع  ل  )دادوستد می کرد( ت  ام  ع  ت  لْ )دادوستد کن(  کند( ی  ام  ع  ل )دادوستد کردن(  ت  ام  ع   ت 
ل  )به کار گرفت(  اِستِفعال عْم  عْمِل  )به کار می اِسْت  سْت  عْمِلْ )به کار بگیر(  گیرد( ی  ال )به کار گرفتن(  اِسْت   اِسْتِعْم 

 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
ف  )شناخت، فهمید(  ثلاثی مجرد  ر  عْرِف  )می ع  فْ )بشناس، بفهم(  فهمد( شناسد، میی  ة )شناختن، فهم( - عِرفان  إِعْر  عرِف   م 

 ثلاثی مزید 

فعیل  ف  )شناساند(  ت  رَّ ف  )می ع  رِّ ع  فْ )بشناسان(  شناساند( ی  رِّ عریف )شناساندن(  ع   ت 
ل  عُّ ف  ف  )آشنا شد، شناخت(  ت  رَّ ع  ف  )آشنا می ت  رَّ ع  ت  فْ )آشنا شو، بشناس(  شناسد( شود، میی  رَّ ع  ف )آشنا شدن، شناختن(  ت  رُّ ع   ت 

ل  فاع   ت 
ف  ))با یکدیگر( آشنا   ار  ع  ت 
 شد، )یکدیگر را( شناخت( 

ف  ))با یکدیگر( آشنا می ار  ع  ت  شود،  ی 
 شناسد( )یکدیگر را( می

فْ ))با یکدیگر( آشنا   ار  ع  ت 
 شو، )یکدیگر را( بشناس( 

ف ))با یکدیگر( آشنا شدن،  ار  ع  ت 
 )یکدیگر را( شناختن( 

 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
ع  )بازگشت(  ثلاثی مجرد  ج  رْجِع  )بازمی ر  وع )بازگشتن(  )بازگرد( عْ إِرْجِ  گردد( ی  ج   ر 

ع  )پس گرفت(  ثلاثی مزید )اِستِفعال(  رْج  رْجِع  )پس می  اِسْت  سْت  رْجِعْ  گیرد( ی   )پس گرفتن( ّاِسْتِرْجاع )پس بگیر( ّاِسْت 
 

 مصدر  امر  مضارع  ماضی  نوع 
لِم  )سالم شد(  ثلاثی مجرد  م  )سالم می س  سْل  مْ )سالم شو(  شود( ی  مة )سالم ماندن(  إِسْل  لا   س 

م  )دریافت کرد(  ثلاثی مزید )اِفتِعال(  ل  لِم  )دریافت می اِسْت  سْت  لِمْ )دریافت کن(  کند( ی   اِسْتِلام )دریافت کردن(  اِسْت 
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ن الصّحیح:   -76  عي ّ

ا 1
ّ
 ( فی کلّ مِن

ّ
ٌ لکن بی 

َ
مٌ ک

َ
وی عال

َ
نا جِرمٌ اِنط

ّ
: نا نزعم أن ٌ  کوچکی هستیم! پیکرکنیم که در همه ما جهانی بزرگ در هم پیچیده شده است ولی ما گمان می صَغی 

2 :»
ُ
درَک

ُ
 لا ت

ٌ
اس غایَة

ّ
 إرضاءَ جَمیعِ الن

 
 کتائی »کأن

تِبَ فی
ُ
 شود«!در کتابم نوشتم »همانا خشنود ساختن همه مردم، هدفی است که به دست آورده نمی ( ک
  وَ لا ﴿( 3

َ
ک
ْ
 لِله جَ  یَحزُن

َ
ة  العِز 

 
هُم إن

ُ
ول
َ
 ق

ً
 و سخنشان نباید تو را ناراحت کند زیرا ارجمندی، همه از آن خداست. : ﴾میعا

 من رحمة ربّهم الأعلی: 4
َ
 شوند!نمی  ناامیدپروردگارشان که والاست،  رحمت افراد مؤمن از  ( ما یئس المؤمنون

 ( ترجمه  -  ترکیبی -  متوسط)    3 گزینه پاسخ:  

  
ا: کلّ  

ّ
 هر یک از ما  من

تِبَ  
ُ
:   نوشته شد : ک

ّ
 گویا  کأن

 پروردگار والایشان ربّهم الأعلی:  نشدند ناامید ما یئس:  

 
 : «!برتر از بخشش، هنگام قدرت نیستهیچ چیزی »  -77

درَة! 1
ُ
ٌ مِن العَفوِ عند الق ی 

َ
ءً خ

َ درَةِ! 2 ( لا شر
ُ
 الق

َ
ءَ أحسَنُ مِنَ العَفوِ عِند

َ  ( لا شر

ء 3
َ درَةِ! ( لیس شر

ُ
 الق

َ
لُ مِنَ العَفوِ عِند

َ
درَة! 4 أفض

ُ
 الق

َ
عفو عِند

َ
ٌ من أن ت ی 

َ
ءٌ خ

َ  ( لیس شر

 ( تعریب  -  خط به خط -  دشوار)    2 گزینه پاسخ:  

  
ءَ هیچ چیزی ... نیست:  

َ  ها )لای نفی جنس( رد سایر گزینه   لا شر

 4رد گزینه     العَفو بخشش:  

 
ة ثمّ أجب عن الأسئلة )  التالى النص اقرأ  ∎∎

ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 82 - 78بدق

 لا تحس
ْ
 أحدا بنعمة فأنت لا تعلم ماذا أخذ الله منه و لا تحز  د

ْ
   ن

ا
 ممنها. المشکلة  بمصیبة فأنت لا تعلم ماذا سیُعطیک الله بدل

ّ
ا عندما ن

ّ
ر. الکثت  من

ّ
نا نحکم دون التفک

ّ
ا لأن

ه شخص  
ّ
 نری قریبنا أو جارنا الذی سافر و هاجر نقول: إن

ٌ
 حیاته    سعید

ّ
 خت  و  الزق و  رّ مملوء بالو أن

ُ
فق

ّ
قص أو   )توافق نظر داریم(  نت

ّ
أن لا علاقة له بالحزن  و لا یشعر بالن

   أحد الحاجة و لکن لا  
ّ
نا و نرفض  کنیم(  )مقایسه میها بعیدا عن موطنه و أسرته. کلنا نقیس  لیتحمّ   تر نظر إلى وحدته و المصائب ال تر تقول نحن حالنا علی حال غت 

ّ
 الفکرة ال

 
ُ
ب رَّ

َ
ج
ُ
نا  الآخرینبالمصائب حتر نفهم مصائب    ن

ّ
ونمج. کلّ واحد من الخلق قد خلق الله معه قصّة لا یعلمها إلا هو. کلنا لدینا رکن صغت  نبکی فیه لوحدنا، إن عوّ   تر

ّ
  د علی الت

؛ احفظوا کلام الله الذی قال فیه:  )عادت(  ﴿و الصتر
نَّ
وف

ُ
ما ی

ّ
 ﴾ الصّابرون أجرهم بغت  حساب إن

  
آن به تو چه خواهد    جایبهدانی خدا  دانی خدا از او چه گرفته و به خاطر مصیبتی اندوهگین نشو، چه نمیبه کسی به خاطر نعمتی حسادت نورز، چه تو نمی

گوییم: افرت یا مهاجرت کرده میبینیم که مسرا می  مانهیهمسایا    مانکنیم. بسیاری از ما وقتی فردی از نزدیکداد. مشکل از ما است، زیرا بدون تفکر قضاوت می

اندوه هیچ کاری ندارد و احساس کاستی یا نیاز نمی او انسانی خوشبخت است و زندگی   کس چیهاما    کند.اش روزی و خیر است و توافق نظر داریم که با 

)این( فکر  کنیم و  همگی ما حال خود را با حال دیگری مقایسه می  کند، نگاه نکرده است.اش تحمل میکه دور از وطنش و خانواده   ییهایسختو    اشییتنهابه

د.  دانخداوند همراهش داستانی آفریده که تنها خودش می  ،. هر کدام از آفریدگاندیگران را بفهمیم  یهایسختتا    ها آزمایش شویما سختیپذیریم که بنمیرا  

مجبور به عادت و صبر هستیم. حفظ کنید سخن خدایی را که در آن  بدون شک ماو   کنیممیهر یک از ما یک جزء کوچک داریم که برای خود در آن گریه 

 «.شودمی به حد کامل و بدون حساب پاداش داده    فقط صبورانفرموده است: »

 
ن ما   -78 :  لا یسنتتجعي ّ صِّ

َّ
 من الن

ب( المؤمن 1 !  مُجَر 
ٌ
اسَ علی ما 2 و کلّ ذی نعمةٍ محسود

ّ
غسَلَ قلبَک أفضل من أن تحسُد الن

َ
هُم( أن ت

َ
 ! ل

ر إلی ما عِندک 3
ُ
رْ  لا ( أنظ

ُ
نظ
َ
ک!  ت َ برزقه 4 إلی ما عند غی  ِ

ت( من رَضی
َ
حَسّن

َ
 معیشته!  ت

 مفهومی(  -  درک مطلب  -  )دشوار  4گزینه  پاسخ:  

  
 . )متن ارتباطی به رزق و روزی ندارد(. شودمی خوب    اشیزندگراضی باشد،    اشی روزهر کس به  

  
 مؤمن )در معرض( امتحان است و هر صاحب نعمتی مورد حسادت است.  



 

49 
 

 

 اینکه قلبت را بشویی بهتر از این است که به مردم به آنچه دارند حسادت کنی.  

 به آنچه داری نگاه کن، نه آنچه نزد دیگری است.  

 
ن   -79  الصّحیح: عي ّ

1 
ّ
ي  نشع( یجب ألّ

  فی
ً
اس فنظلم عزیزا

ّ
  الحکم علی الن

ً
نا! 2 ! و نرفع رخیصا  ما یهمّنا هو ما نعمَل لأنفسنا لا لغی 

ّ
 ( لنعرفْ أن

نیا تعطی المرء حسب حاجته  (3
ّ
 الد

ّ
ته من لا  (4 و نحن نطلب منها حسب هوانا! إن

ّ
ي ذل

ي عزّته یشارکهم فی
 ! یشارک الآخرین فی

 مفهومی(  -  درک مطلب  -  دشوار)    1گزینه پاسخ:  

  
 بریم.را بالا می  ارزشیبیکنیم و  نباید به قضاوت بر مردم شتاب ورزیم، چه به عزیزی ستم می 

  
و  درباره مردم    جابیدهیم نه برای غیر خود. )متن درباره قضاوت  باید بدانیم که آنچه برای ما اهمیت دارد چیزی است که برای خودمان انجام می 

 کند(. حسادت نکردن صحبت می

 ( ارتباطبیکنیم. )دهد در حالی که ما از آن بر اساس هوای نفس خویش طلب می شک دنیا به انسان به اندازه نیازش میبی 

 است(.  ارتباطبیسازد. )را در ذلت خود شریک می هاآنسازد، کسی که دیگران را در عزت خویش شریک نمی 

 
ن الصّحیح عن   -80 : عي ّ صِّ

َّ
 مفهوم الن

اس! 1
ّ
ه!  (2 ( عزّ الرّجل استغناؤه عن الن

ّ
ه أصبح علیک کل

ّ
 ما کان لک کل

ُ علیه! ( 4 ! من الحُزنمن راقب الناس مات ( 3 هرِ الصیی
 
 دواء الد

 مفهومی(  -  درک مطلب  -  طس)متو    3گزینه پاسخ:  

  
 میرد«.»هر کس مردم را تحت نظر بگیرد، از فرط اندوه می 

  
 از مردم(   نیازیبیاو از مردم است! )مفهوم:    نیازیبی عزت مرد   

 ( ارتباط بیشود! )تو می  به زیاناش  تو باشد، همه   به سوداش  آنچه همه 

 دوای روزگار صبر بر آن است! )مفهوم: صبر و شکیبایی( 

 
ن ∎  ّ  الصحیحعي ّ

ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
 ( 82و  81)ف

فق - سعید  - »لا تحسد   -81
ّ
 : أحد« - نت

  - مفرد مذکر مخاطب - ( لا تحسد: فعل مضارع للنفی 1
ّ
«  /  متعد

ً
 فعل و مع فاعله جملة فعلیّة و مفعوله »أحدا

 صفة للموصوف »شخص« و مرفوع  /  معرب - (علم)معرفة  - مذکر  - مفرد  - ( سعید: اسم2

فق: من الأفعال المضارعة3
ّ
 فعل و له فاعل  /  معلوم - من باب تفعّل - للمتکلم مع الغی   - ( نت

رَ«  /  نکرة - یستعمل للمفرد المذکر  - ( أحد: اسم4
َ
ظ
َ
ه »ن افیة للجنس و مبتی علی الفتح و خیی

ّ
 اسم لا الن

 تحلیل صرفی(  -  ترکیبی -  )متوسط  4گزینه  پاسخ:  

  
(  لا   فی

ّ
 حسادت نورز )فعل نهی است نه نفی( تحسد: )فعل الن

 . است نه معرفه)خوشبخت( نکره   سعید: )معرفة علم( 

فاق(  
ّ
فق، ات

ّ
فق، یَت

ّ
فق: باب تفعّل )ات

ّ
 ( تفعّلاست نه   افتعال)در باب    نت

 
  - »یتحمّل  -82

ُ
ب رَّ

َ
ج
ُ
ون« - الآخرین - ن  : مجتر

 فعل و مفعوله »بعیدا«  /   یأخذ المفعول - م( - له حرفان زائدان )ت - من باب تفعل - ( یتحمّل: فعل مضارع1

بُ ( 2 جَر 
ُ
  - کلم مع الغی  للمت - : فعل مضارعن

ّ
 فعل و مع فاعله جملة فعلیة و وصفیة  /  مجهول - متعد

3 ّ  مضاف إلیه للمضاف »مصائب« و مجرور بالیاء  /  معرب - معرّف بأل - ( الآخرین: اسم فاعل من فعل مجرد ثلائ 

ون: اسم مفعول من فعل له حرف زائد 4 « و  /  معرب - نکرة - جمع سالم للمذکر  - ( مجیی
ّ
 مرفوع بالواو و الجملة إسمیّةخیی »إن
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 تحلیل صرفی(  -  ترکیبی -  )متوسط  4گزینه  پاسخ:  

  
  

ً
  نقش مفعول دارد و  ا«ه »)ضمیر   مفعوله بعیدا

ً
 مفعول نیست(  بعیدا

 جمله وصفیه هم اشتباه است   گیرد نه فاعل()فعل مجهول نائب فاعل می  مع فاعله 

ر: اسم فاعل ) 
َ
 پایان« اسم فاعل است. الآخِر: ( اسم تفضیل و »دیگرالآخ

 
ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة∎∎    ( 90 - 83)  عي ِّ

ن   -83  ضبط حرکات الکلمات:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

1 ! ِ
ی ی 
َ
ةِ ساعَت

 
 لِمُد

ً
 سَوداءَ عَظیمَة

ً
یمَة

َ
اسُ غ

ّ
 الن

ُ
 2 ( یُشاهِد

ً
قودا

َ
خدِمَت ن

َ
مِ است

َ
ةٍ فی العال

َ
ول
َ
لُ د یُ أو  ! ( الصّی 

ً
ة  وَرَقی 

3 !
ً
ة
َ
ویل

َ
واتٍ ط

َ
اسَ سَن

ّ
 الن
ُ
اهِرَة

ّ
ت هذه الظ َ مَک«! 4 ( حَی   رِ الس 

َ
 مَط

َ
 »مِهرَجان

ُ
ه
َ
اسُ بهذا الیَومِ و یُسَمّون

ّ
فِلُ الن

َ
 ( یَحت

 ( ضبط حرکات  -  خط به خط -  ساده)    2 گزینه پاسخ:  

  
مَت»

َ
خد

َ
 است.  اِستفعال زیرا ماضی باب    ؛« صورت صحیح این فعل استاست

 ضمناً »
ً
قودا

ُ
 « نیز صورت صحیح این واژه است. ن

 
ن   -84  : الخطأ عي ّ

واکه! 1
َ
خدم لاستِخراجِ عَصی  الف

َ
ست

ُ
ذین لیس لهم علمٌ فی بعض الموضوعات! 2 ( العصّارة: آلة ت

ّ
 ( الجُهّال: هم ال

م: 3
 
ون الأحمر فی جلسائِلٌ با( الد

ّ
ذی یعزم بعمل و 4 نسان! م ال سل

ّ
د: هو ال

ِّ
د َ
 یفعله!  ( المُی َ

 (واژگان  -  مفهوم -  متوسط)   4  گزینه پاسخ:  

  
 شود! به کار گرفته می  هاگیری: ابزاری که برای استخراج آب )عصاره( میوه آبمیوه  

 ی ندارند! دانشها: آنان کسانی هستند که در برخی موضوعات  نادان  

 انسان!   بدنخون: مایعی به رنگ قرمز در   

دهد!را دارد و آن را انجام می انجام کاریدودِل: او کسی است که قصد  

 
ن الصّحیح للفراغات:   -85  عي ّ

مَ لیس هکذا!« 
َ
 ».................... کلَّ أصدقائنا ..................... أن یحصلوا علی کلَّ ما یریدونه ............ العال

   -قادِرینَ  -( لا 2 لکنّ  -قادِرینَ  -( لعلّ 1
 
  -( لعلّ 3 کأن

َ
   -قادِرون

 
  -( لیت 4 کأن

َ
 لکن   -قادِرون

 (قواعد - مفهومی  - )دشوار   4پاسخ: گزینه   

  
 ( همه دوستانمان، قادر باشند )لیتای کاش )

َ
 ( دنیا اینچنین نیست!لکنّ دست آورند اماّ )خواهند به( که هر آنچه را میقادِرون

 
 2و  1های رد گزینه   »قادِرونَ« خبر »لیت« است؛ لذا باید مرفوع باشد 

 
ناوُلِ!«   -86

ّ
 من أبر للطبخ و للت

َ
ذ هذه الأسماک

ُ
یت أخن کان یأخ

َ
 ما هو المقصود من هذه العبارة؟ »ل

 مِن الأب! 1
َ
 أخی الأسماک

َ
ذ
ُ
ناوُلِ! 2 ( یُمکنُ أن یأخ

ّ
 للت

َ
 الأسماک

َ
 ( ما کان یقدر أئی أن یطبخ

بخ! ( لا 3
ّ
 من أئی للط

َ
 أخی الأسماک

َ
ذ
ُ
ذ الأسماک و یطبخها و یتناولها! 4  أرجو أن یأخ

ُ
 ( لعلّ أخی یأخ

 (قواعد -  مفهومی -  دشوار)    3 گزینه پاسخ:  

  
 گرفت!می   برای پختن و خوردن  ها را از پدرمبرادرم این ماهی   ای کاش 
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 نیافتنی همراه با حسرت است. ، بیانگر آرزوی دست سؤال»لیت: ای کاش« در صورت 

  
 ها را از پدر بگیرد! ممکن است که برادرم ماهی  

 ها را برای خوردن بپزد! توانست که ماهی پدرم نمی  

 ها را برای پختن از پدرم بگیرد! امید ندارم که برادرم ماهی  

 و بخورد! ها را بگیرد و بپزدشاید برادرم ماهی 

 
: همانا، قطعا، بی1 أکید(این حرف برای تأکید کل جمله اسمیه به کار میگمان«: ( »إِنَّ  رود. )ی ستَخدَم لِلتَّ

حبوبون  عِند  النّاسِ«: همانا حاکمان عادل نزد مردم محبوب مثال: کّام  العادِلین  م   اند.»إِنَّ الح 
: که«: 2 ملَتَین(آید و بین یک فعل و جمله اسمیه ربط و اتصال ایجاد میاین حرف همیشه وسط عبارت می( »أَنَّ  کند. )یَرب ط  الج 

 ولی خدا بر همه خلق است. دهم که علی »أَشهَد  أَنَّ عَلیّا  وَليُّ اللّه«: گواهی می مثال:
 الفَوزِ«: باید دریابیم که تلاش و کوشش سبب پیروزی است.»لنِ درِكْ أَنَّ الإجِتهادَ سَبب   مثال:
: گویی، مانند«: 3  آید.این حرف برای بیان تشبیه یا تردید می( »کَأَنَّ

نَّ الیاقوت  و المَرجان  ﴿ مثال:  )تشبیه( اند: آنان مانند یاقوت و مرجان﴾کَأَنَّه 
 )تردید( شود«: گویی راضی ساختن همه مردم هدفی است که به دست آورده نمی»کَأَنَّ إِرضاءَ جَمیعِ النّاس غایَةٌ لا ت درَك   مثال:
: ولی، اما«: 4 تری در مورد کند توضیح بیشتری و شفافاین حرف برای کامل کردن پیام و برطرف کردن ابهام از جمله ماقبل خودش است. این حرف کمک می( »لٰکِنَّ

 کنیم که ممکن است در ذهن شنونده ایجاد شده باشد.جمله قبل بدهیم یا از آن رفع ابهامی 
«: این مرد ثروت بزرگی دارد اما / ولی ساده زندگی می مثال: ل  یَملك  ثَروة  کَبیرة  لٰکِنَّه یَعیش  حَیاة  بَسیطة   کند.»هذا الرَّج 
رود، برای بیان چیزی است که امیدی به وقوعش صورت »یا لیَْتَ: ای کاش« هم به کار میاین حرف بیانگر آرزو یا »تَمَنّی« است. این حرف که بعضا به ( »لیَْتَ: کاش«: 5

 شود.دانیم که نمینداریم و می
«: کاش جوانی بازگردد. مثال: باب  یَعود   »لیَْتَ الشَّ
رابا  ﴿ مثال:  گوید: ای کاش من خاک بودم.: و کافر می﴾وَ یَقول  الکافِر  یا لیَتَني ک نت  ت 
: شاید، امید است«: ( »لَ 6 « بیان میعَلَّ  شود، امید به وقوعش داریم.این حرف برای بیان امیدواری و رجاء »تَرَجّی« است. وقتی عبارتی با »لعََلَّ

رعَةٍ«: این داروها را بخور امید است به سرعت خوب شوی. مثال:  »تَناوَلْ هذه الأدَویةَ لعََلَّكَ ت شفَی بِس 
 

« را پیدا کنید، از عبارتها برای  در تست  : کنندهای مختلفی استفاده میاینکه از شما بخواهند »لیَْتَ« یا »لعََلَّ
 مکن حصوله« »عیّن کلمة جاء للتمنّي« جاء في وقوعه« »عیّن ما لا ی  رجو وقوعه« »عیّن ما لا رَ »عیّن ما لانَ  »لَیْتَ«:
:»  جاء« جّي« »عیّن جملة فیها رَ »عیّن ما نرجو وقوعه« »عیّن کلمة جاء للتر »لَعَلَّ

 
 کلّ   -87

ُ
د
ِّ
ن ما یؤک  ما بعده: عي ّ

1 
 
مُ أن

َ
عل
َ
ل ت

َ
مُسلِم ( ه

ْ
یَ ال مْسُ ی 

ُ
مِ   خ

َ
عال
ْ
انِ ال

ّ
مطِرُ (  2 ؟! سُک

ُ
ماءَ ت  الس 

ّ
 کأن

ً
 فی الهندوراس!  أسماکا

خرُ لِعَقلٍ ثابِتٍ و حَیاءٍ و عَفافٍ و أدب! 3
َ
ما الف

 
 اَلله لا ﴿( 4 ( إن

 
یَ ...إن  ﴾ یُضیعُ أجرَ المُحسِنی 

 ( قواعد -  مفهومی -  ساده)   4  گزینه پاسخ:  

  
 خواهد که تمام آنچه را که بعدش است، تأکید کند.چیزی را می  سؤالصورت  

« 
 
 کند.می  دیتأک« تمام جمله پس از خود را  إن

 
 فیها ثلاثة حروف زائدة:   -88

ا
ن فعلا  عي ّ

1 
َ
!  إلی ( أولادی سیستمعون

ً
میهم فی المدرسة غدا

ّ
ریفِ! 2 صَوت معل

َ
 الأوراق من الأشجارِ علی الأرضِ فی الخ

ُ
ط
َ
ساق

َ
ت
َ
 ( ست

ة فی کلّ یوم! 4 ( اِستِخراجُ الأحجار الغالیة من باطن الأرض عمل صعب! 3 نوبنا الکثی 
ُ
 ( علینا أن نستغفر الله لذ

 ( قواعد -  ترکیبی -  دشوار)   4  گزینه پاسخ:  

  
 « سه حرف زائد دارند. استفعال های باب »فعل  فقطحرف زائد داشته باشد. دقت کنید که    3خواهد که  فعلی را از ما می   سؤال
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َـ + یستمعون  : س

َ
 . »سیستمعون

َ
 است و »س« برای ریشه فعل )س م ع( است و حرف اضافه نیست.  افتعال« مضارع باب  یستمعون

  
ُ
ط
َ
ساق

َ
ت
َ
: سَـ + ت

ُ
ط
َ
ساق

َ
ت
َ
 . »ست

َ
ساق

َ
ت
َ
 ت

ُ
 است و »س« برای ریشه فعل )س ق ط( است و حرف اضافه نیست. تفاعل« مضارع باب  ط

 « مصدر است و فعل نیست.اِستخراجدر این گزینه اصلا فعل نداریم. دقت کنید که » 

« است.غ ف راست. ریشه فعل » استفعال« مضارع باب نستغفر» 

 
زیل الإبهام عن جملة ما   -89

ُ
 ت
ٌ
ن ما فیه کلمة  قبلها: عي ّ

1 !
ً
 سِلمیّا

ً
عایُشا

َ
عایَشوا مَعَ بعضهم ت

َ
اسِ أن یَت

ّ
لِّ الن

ُ
! 2 ( علی ک بیعیٌّ

َ
ماءِ أمرٌ ط لجِ مِن الس 

 
رِ و الث

َ
زولَ المَط

ُ
 ن
 
 ( إن

مّنا! 3
ُ
نا ما رأینا ا

ّ
 الس  ( 4 ( رجعنا إلی البیتِ فی السّاعَةِ الرّابِعَة لکن

َ
 إلی

َ
سماك

َٔ ْ
يَسحَبُ الْ

َ
 إعْصارٌ ف

ُ
ث
ُ
 ! ماءِ یَحْد

 ( قواعد -  مفهومی -  ساده)    3 گزینه پاسخ:  

  
 خواهد که از جمله قبل خود رفع ابهام کند. ای را می صورت سوال کلمه

: ولی، امّا»  کند. ای است که از جمله قبل خود رفع ابهام می« کلمهلکن 

نا: لکنّ + نا»
ّ
 پاسخ صحیح است.  3« در گزینه  لکن

 
ن »لا   -90  عي 

 
 نفیا

ُّ
 من الآخرین(: « أشد

ّ
 أشد

ُ
 )نفیُه

 اَلله لا ﴿( 1
 
وا ما بأنفسهمإن ّ

 یغی 
ُ ما بقومٍ حت ّ ِّ ی 

َ
 ﴿( 2 ﴾یُغ

َ
مون

َ
عل
َ
م لا ت

ُ
نت
ُ
کم ک

ّ
 ﴾ فهذا یَومُ البَعثِ ولکن

 مَعَ الفِعلِ! 3
ّ
ولٍ إلّ

َ
َ فی ق ی 

َ
 4 ( لا خ

ُ
طل
َ
ز بِعِلمٍ و لا ت

ُ
ف
َ
!  بْ ( ف

ً
لْ
َ
 به بَد

 ( قواعد -  مفهومی -  متوسط)    3 گزینه پاسخ:  

  
 اش از بقیه شدیدتر باشد.  خواهد که نفیی را می ا«لاصورت سوال، »

 مقصود، لای نفی جنس است. 

  
: تغیی  نمّلا   ُ

ِّ
ی 
َ
 لای نفی مضارع   دهد یُغ

  
َ
مون

َ
عل
َ
 لای نفی مضارع  دانید : نمّلا ت

  َ ی 
َ
 هیچ خیری در سخن نیست مگر با کار!  : لای نفی جنس لا خ

بْ لا  
ُ
طل
َ
 هیلای ن  : نخواهت

 

 

ّمثالّهاویژگیّنوعّلّ

ّلّجوابّ
 . رودکار میبرای پاسخ منفی به یک پرسش به  - 
« مورد پرسش قرار گرفته است  -  لْ« یا »أ   . معمولا جمله قبل آن با »ه 
 . دهدمعنای »نه« می - 

د؟ لا أنا مِن طِهران.  -  شه  نت  مِن م  ل أ   ه 
لت   -  ع  نت  ف  لْ. أ  أ  فْع  م أ   هذا؟ لا أنا ل 

ّلّنفیّ)نافیهّ(
 . کندآید و آن را منفی میقبل از فعل مضارع می - 
 . کندخودش هیچ تغییری در فعل مضارع ایجاد نمی - 
تّی لا« »لا« از نوع لا نفی است در ترکیب  -  یْلا، إِنْ لا، ح  یْلا، لِک  لّا، ک   . های »أ 

ب  إِلی  -  ذه  ةِ. لا ن  س  در   الم 
بّورةِ.  -  ی السَّ ل  یئاً ع  بوا ش  کت  لّا ت  م أ  یک  ل   ع 

 )امر منفی(  .دهدآید و معنای نهی از کاری می قبل از فعل مضارع می - ّلّنهیّ)ناهیهّ(
 کند( )مجزوم می  .دهدفعل مضارع بعد از خود را تغییر می  - 

 -  . شرِکین  عبوداتِ الم  بّوا م  س   لا ت 
لْ ما  -  ق  . لا ت  م  عل   لا ت 

ّلّنفیّجنسّ
 . دهدمعنای »هیچ« می  - 
ـ( داردبعد از آن یک اسم نکره بدون تنوین می -   ـ  . آید که حرکت فتحه )ـ

ی الواجِبِ.  -  ل  کر  ع   لا ش 
لا استثناء  فیها.  -  میعِ النّاس ف  ع  لِج  وض  وانین  ت   إنَّ الق 

.  -  . آیدمیدهد و معمولا بعد از آن اسم معنای »نه« می - ّلّعطف فِّ  رأیت  طالباً لا معلّماً في الصَّ
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 درست است؟  ، معاصر در ایران  ۀتاریخ نگاری منتقدان ۀکدام موارد دربار  -91

 برای سنجش و نقد وقایع گذشته فراهم شده است. دث مکتوب صورت گرفت، دسترسی به منابع جدیهای زیادی که برای احیای میراتلاش با  :الف

  د.علمی نقد کر ۀسنتی را به شیو یسینوخ یتار ، ایراد ۀدر رسال زادهمیرزا فتحعلی خان آخوند  :ب

 را نکوهش کرد.گویی و تملق علاقه نشان داد یسینوقتیحقبه  ، تاریخ ذوالقرنین ۀخاوری شیرازی مورخ زمان فتحعلی شاه و نویسند :پ

 .ها جلب کردشاهان و امور آن ۀو نخبگان ایران را به ثبت وقایع و رخدادهای تاریخی دور زمامدارانتوجه  ، های ایران و روسیه جنگ :ت

   «ب»و  «الف( »۴   «پ»و  «ب( »۳    «ت»و  «الف( »۲ «ت» و  «پ( »۱

 (1201ـ  خط به خط متوسط ـ)    ۳گزینه پاسخ:  

  
 تمام و حمایت از این اقدام، به اندازۀ کافی وجود نداشته است. ه زیادی برای احیای میراث مکتوب گرفته اما اهای  تا امروز تلاش  

  آنان  .جلب کرد  ،و وضعیت غرب   در دورۀ قاجار و پهلوی  و نخبگان را به دنیای غرب و مقایسه وضعیت ایران  زمامدارانی ایران و روسیه توجه  هاجنگ  

 ماندگی جامعه ایران برآمدند. پیشرفت جوامع غربی و عقب   وجوی درک عللدر جست 

 
 

 
 ه نادر   ۀدر ـ 2 جهانگشای نادری ـ 1: استرآبادی  خان  یمهدمیرزا 

 تاریخ زندیه  ← گشامیرزا محمدصادق موسوی: تاریخ گیتی 

 
 روش پژوهش علمی تاریخ در ایران کمک شایانی کرد؟ ۀکدام موارد به ترویج و توسع  -92

 آثار تاریخی اروپایی، تأسیس مدرسه دارالفنون  ۀ تأسیس دانشگاه، ترجم (۱
 آثار تاریخی اروپایی  ۀگسترش فعالیت علمی شرق شناسان، رواج آموزش تاریخ، ترجم ( ۲
 شناسان، گسترش مدارس جدید ، گسترش فعالیت علمی شرقدارالفنونتأسیس مدرسه ( ۳
 یک رشتۀ علمی به عنوان   گسترش مدارس جدید، تأسیس دانشگاه، رواج آموزش تاریخ  (۴

 (1201ـ  خط به خط ـمتوسط )  4گزینه  پاسخ:  

  
روش پژوهش علمی تاریخ در ایران کمک   ۀمعاصر، به ترویج و توسع ۀعلمی در دور  ۀگسترش مدارس جدید، تأسیس دانشگاه و رواج تاریخ به عنوان یک رشت

علمی فراوان، تأثیر های  ها و مقاله ه و نشر کتابمو نیز تألیف، ترج  مطالعات تاریخی  ۀایجاد مراکز تحقیقاتی و نشریات تخصصی درحوز  ،علاوه بر آن  .شایانی کرد

 .سزایی در گسترش و ارتقای روش تاریخ نگاری معاصر در ایران داشته استهب

ها برای دستیابی به علل پیشرفت غرب و  الترجمه همایونی در پی کنجکاوی دولتی و دار   ۀدارالطباعترجمه آثار تاریخی اروپایی و تأسیس دارالفنون و ایجاد   
 ماندگی جامعه ایران بود. عقب 

 به دست آمدن اطلاعات جدید دربارۀ تاریخ ایران  ← شناسان گسترش فعالیت علمی شرق  

 نگاریاساسی در تاریخ فراهم کردن زمینۀ تحول عمیق و  ←شناسان در ایران گسترش کشفیات باستان  
 

 
 نگاری صورت گرفته است؟خان هدایت در تاریخمیرزا محمد ناظم الاسلام کرمانی و رضا قلینویسی تاریخدرستی میان روش  ۀمورد، مقایس در کدام  -93

 .پرداختندیآنان م شی غفلت کردند و به شرح فتوحات شاهان و ستا  ع یوقا ریو تفس لی( هر دو از تحل۱
 . پرداختندیدر قالب شعر م دادهای رو  انی مصنوع و متکلف، به ب  یدو مورخ با زبان  نی( ا ۲
 .بردیاز زبان شعر و مصنوع بهره م دادها،یرو  انیدر ب  یگریتوجه داشت د دادهای)جامعه( در رو  یدو مورخ در اثر خودش به نقش طبقات اجتماع نی از ا  یکی( ۳
 زمان خود توجه داشتند. ی دادهایرو  ش یدایمردم جامعه در پ  یو اقتصاد یفرهنگ ،یاجتماع   یمورخان به زندگ نی ( هر دو ا۴
 
 
 
 

 نگاری سنتی ویژگی تاریخ
 

 زبان متملق و مدح شاهان
 

 حقیقت باشد، کاتب دربار بود. ۀکه نگارند مورخ پیش از آن
 

 هابررسی زندگی شاهان، شرح فتوحات، ثبت و ضبط وقایع و امور آن
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 (1201)متوسط ـ مفهومی ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 مردم و نقش طبقات اجتماعی مختلف در انقلاب مشروطه است. ی میرزا محمد ناظم الاسلام کرمانی توجه به  نگار خیتار  ۀهای شیواز ویژگی

 . کار بردن الفاظ مصنوع ادبینگارش رضا قلی خان هدایت، استفاده از شعر در بیان رویدادها و به  ۀشیو

 
 درست است؟  ، ایل افشارکدام مورد در خصوص   -94

 رابر هجوم ازبکان نقش داشت.سلطنت رساندن صفویه و محافظت مرزها در ب به  های قزلباش که دراز ایل( ۱
 برای کسب قدرت با از میان برداشتن مدعیان حکومت بر بخش وسیعی از ایران تسلط یافت.لر که از طوایف  (۲
 به دست گرفتن قدرت بود.  شهی اندهای داخلی نیز همواره در های شورشی تأثیر داشت و در درگیریهایی بود که در مقابله با افغاناز جمله ایل( ۳
 سران آن برای ایجاد یکپارچگی سیاسی و بازگرداندن حاکمیت مرکزی و زمینه برای ثبات و امنیت پایدار، تلاش بسیار کردند.  (۴

 (1202ـ  خط به خط ـمتوسط )  1پاسخ: گزینه  

  
 زند است.   لیمربوط به ا  نهیگز  نیا  فیتوص 

 .  دی خوانی م  یبعد   یهاقاجار است که در درس   لیمربوط به او         
 
 

 
 

 
دانگ حواست باید به این    مربوط به درس سوم  و دوره قاجار هست. حرفت درسته ولی خب ما الان با ایل افشار کار داریم و شش   ۴و    ۳های  ممکنه بگی خب گزینه 

 !ها اومده، برو سراغ همونه خوندی و تو گزین  ۀ اونچی نکته تو کتاب دربار  ایل باشه و هر 

 
 زندیه درست است؟ ۀعلمی در دور و یاقتصادنظام اداری، سیاسی،  ۀدربارکدام موارد   -95

 . اندادکردهشعر و ادب فارسی تحول چشمگیری یافت که محققان از آن با عنوان »نهضت بازگشت ادبی« ی :الف

 اقداماتی برای بهبود وضع کشاورزی و بازرگانی صورت گرفت و تعدادی از شهرها و بنادر به مراکز مهم تجارت داخلی و خارجی تبدیل شدند. :ب

 .کاسترونق نهادهای اداری  از بر ارتشو تمرکز بر امور نظامی و اتکا شاه اقتدارگرایی مطلق  :پ

 استفاده از دانش آنان در زمینه تأسیس نیروی دریایی برآمدند. درصددها، های گمرکی برای انگلیسیبا معافیت  :ت

 « ب»و  «الف( »۴ «ت» و  «پ( »۳ « ت»و  «الف( »۲ «پ» و  «ب» (۱

 (1202ـ  خط به خط )متوسط ـ 4پاسخ: گزینه   

  
یی مطلق شاه و تمرکز بر امور نظامی و ارتش متکی بود و نهادهای اداری در عصر حکومت او رونق  بر اقتدارگرا  (هیو نه زند  هی)افشار  حکومت نادرشاه  

 چندانی نداشت. 

 بود.   فارسجیخلدریای مازندران و  در  گیری از دانش نظامی آنان برای تشکیل نیروی دریایی  بهره   درصددها  نادرشاه با معافیت گمرکی برای انگلیسی   

 زید. نظام اداری به حدی بود که او شهری را به عنوان پایتخت خود برنگتوجهی به سالاری توجهی نداشت. این بی نادرشاه به وزارت و دیوان  

خان برای تثبیت قیمت کالاها از جمله عوامل مؤثر های کریمها، دربار کم تجمل و تلاش خان( آرامش و ثبات سیاسی نسبی، کاهش مالیات در دوره زندیه )کریم  
 در رونق اقتصادی بود. 

 

 
 ! ینکن یرو با هم قاط  هیو زند هیدو سلسله افشار یهای ژگیکه و یحواست رو جمع کن دیبا

 
 

 ایل افشار
 

 های قزلباشاز ایل
 

 مؤثر در به سلطنت رساندن صفویان 
 

 ناکام در ایجاد ثبات و امنیت پایدار، انتقال آرام قدرت و تثبیت حکومت
 

 کوچانده شدند.آن دیار ازبکان به نواحی شمال  هجوم در عصر صفوی با هدف محافظت از مرزهای خراسان در برابر
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 شد؟  قیتلف یبا هنر هند یرانیکدام عامل، هنر ا یدر پ  ه، یپس از سقوط صفو  -96

 هند  یبا شاه گورکان   ی( اتحاد تهماسب دوم و شاهزاده سفو۱
 ی زند با دربار دهل خانمیکر انیموجود م یاسی ( مراودات س۲
 پس از فتوحات نادر در هند  رانیبه ا   ی( ورود هنرمندان هند۳
 ران یاز شرق ا  یعیوس یها بر بخش  هایو هند انی ( تسلط گورکان ۴

 (1202ـ  خط به خطمتوسط ـ )  ۳ نهی گز  : پاسخ 

  
 شد.   یو هند  یرانیهنر ا  قیپس از فتوحات نادر در هند، موجب تلف  رانیبه ا  یورود هنرمندان و صنعتگران هند 

های اداری در عصر حکومت او رونق چندانی نداشتند و به وزارت و شاه و تمرکز امور نظامی و ارتش متکی بود و نهادگرایی مطلق  بر اقتدار حکومت نادرشاه   
 تخت خود انتخاب نکرد. توجه بود که شهری را به عنوان پایدیوان سالاری به حدی بی 

 
 درست نشان داده است؟ کدام نمودار خط زمان، ترتیب سیر پیدایش تمدن از قدیم به جدید را   -97

  گسترش صید آبزیان و پرندگان ، ابداع تیروکمان  :الف

  تراشیدن سنگ و ساخت ابزارهای ساده سنگی، کشف آتش :ب

  استفاده از فلز، استخراج طلا و نقره :پ

   کاریآغاز سفالگری، استفاده از مس به روش چکش :ت

 

۱  ) ۲  ) 
 
 
 
۳  ) ۴  ) 
 

 ( 1004ـ  مفهومی )دشوار ـ   2پاسخ: گزینه  

  
 است.   لادیاز م  ش یسال پ  ۱۲۰۰۰مربوط به   

 است.   لادیاز م  شیسال پ  ۲۰۰۰۰مربوط به    

 است.   لادیاز م  شیسال پ  ۵۵۰۰مربوط به    

 است.   لادیاز م  شیسال پ  ۶۵۰۰مربوط به    

 دوره تولید خوراک ـ 2 گردآوری خوراکـ ۱ : های پیش از تاریخ »بر اساس نوع اقتصاد معیشتی و ابزارهای متناسب با آن دورهبندی مراحل زندگی انسان تقسیم  

 هاگیری و گسترش تمدن شکل  ← اختراع و ابداع خط و نگارش 

 
 درست است؟ ، ی وقوع رویدادهای زیرزمانتقدم و تأخر  ۀدربارگزینه کدام   -98

 . در مسیر جریان رود پر آب نیل تمدن مصر شروع به جوانه زدن کرد :الف

 النهرین با فرماندهی سارگن امپراتوری بزرگی را تشکیل داد. قوم اکد در مرکز بین :ب

 وجود آورد.نهرین را فتح کرد و سلسله بابل قدیم را بهالمناطق وسیعی از بین اموریحمورابی از مشهورترین فرمانروایان  :پ

 دست اقوام کهن ساکن در این ناحیه »سومریان« ساخته شد.النهرین بهنخستین شهرها در ناحیه جنوبی بین :ت

 . اتفاق افتاد «ب» پیش از  «الف»و  «پ»پس از  «ب»( ۲ . رخ داد «پ» پیش از  «ب»و  «ت» پس از  «فال »( ۱
 .به وقوع پیوست «ت» پیش از  «پ» و «الف»پس از  «ب»( ۴ . روی داد «الف»پیش از  «ت»و  «ب»پس از  «پ»( ۳
 
 
 
 
 

 پ ت الف ب الف پ ب ت

 ب الف ت پ
 ت ب پ الف
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 ( 1004ـ  مفهومی )دشوار ـ ۳گزینه پاسخ:  

  
 کردند، در مصر نیز تمدن شروع جوانه زدن کرد.مدتی پس از آن که سومریان زندگی در شهرها را آغاز   

 های سومری مسلط شد. النهرین به فرماندهی سارگن بر کشور ـ شهر قوم اکد در مرکز بین ق.م    ۲۴۰۰در حدود  

ترین فرمانروایای این سلسله حمورابی بود. که مشهور   قدرت را به دست گرفت  هاق.م قوم اموری   ۱9۰۰از حدود  

کهن ساکن این ناحیه نیز بود. به سومر به وجود آمدند. سومر نام یکی از اقوام    هایی به نامو ناحیه النهرین  ها در جنوب بیناولین شهر 

 
 

 تمدن هند، چین، یونان و روم درست است؟ ۀدربارهای زیر، یک از گزینهکدام   -99

 یکسانی ساخته بودند. با  یتقرای دقیق و معماری نقشه بر اساس شناسی نشان داده است که ساکنان متمدن دره سند، شهرهای خود را های باستانشواهد و یافته (۱
 تبدیل آن به سنتی ماندگار در تاریخ چین بود.  های مهم شی هوانگ تی رواج و تعلیم اندیشه و آیین کنفوسیوس وامد یکی از اق( ۲
 اند.»عصر تاریکی« نامیدهرا های داخلی دچار ضعف و انحطاط شدیدی شد که مورخان این دوره شهرها و جنگ تمدن روم به دلیل رقابت( ۳
 ای پهناور از کارایی لازم برخوردار نیستند.هقانون اساسی و نهادهای این جمهوری برای اداره سرزمین شد که با گسترش قلمرو یونان، معلوم  ( ۴

 (1006ـ  خط به خط )دشوار ـ 1پاسخ: گزینه  

  
و آیین کنفوسیوس در دوران    های کنفوسیوس مخالف بود و دستور سوزاندن آثارش را داد. رواج و تعلیم اندیشه شی هوانگ تی به شدت با اندیشه  

 بود.   «هان»حکومت  

 .کنندمیاز آن به عصر تاریکی یاد  مورخان  ق.م. دچار انحطاط شد که    ۸۰۰تا حدود    ۱۱۰۰تمدن یونان از   

 های پهناور از کارایی لازم برخوردار نیستند.ادارۀ سرزمینهای این جمهوری برای که قانون اساسی و نهاد شد مبا گسترش قلمرو جمهوری رم، معلو 

 
 زیستند، شاهد کدام وقایع بودند؟ ق.م. می 6و  5های ط، افلاطون و ارسطو در قرندر یک موقعیت فرضی، اگر سقرا  -100

 یان دورۀ حاکمیت مقدون و عصر شکوفایی مردم سالاری )دموکراسی( در یونان (۱
 ها عصر دولت ـ شهر و های ایران و یونانجنگ( ۲
 گیری تمدن مینوسیشکل  و عصر تاریکی( ۳
 توری اسکندر امپرا و بقات المپیکا برگزاری نخستین دورۀ مس( ۴

 (1006ـ  مفهومی )دشوار ـ 2پاسخ: گزینه  

  
 ق.م   ۳۰۰-۲۰۰ق.م /    ۶و    ۵قرن   

 ق.م  ۵۰۰-۴۰۰ 

 ق.م  ۲۰۰۰ق.م /    ۰۰۱۱-۸۰۰ 

 ق.م ۳۳۶ق.م /  77۶ 
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 است؟  درست گزينه كدام  خزر،  درياي  جغرافيايي موقعيت به توجه با  -101

 آسياي ميانه كشورهاي در نفري ميليون 300 مصرف بازار به سترسيد :الف

   جهان خاويار درصد 90 تأمين سبب به خاويار بزرگ بازار كننده تأمين: ب

  فارس خليج و عمان درياي به نسبت دريا اين جغرافيايي عرض بودن بالا: ج

 درجه  40تر از عرض جغرافيايي  و پايين خشكي در محصور آبي پهنه بزرگترين: د

 .                        است  مطلق موقعیت به مربوط  «ب»  همانند و «الف» برخلاف «ج» عبارت (1
 .                        است مطلق  موقعیت  به   مربوط «الف» همانند  و «ج» برخلاف  «د» عبارت (2
 .                        است نسبی  موقعیت به مربوط  «د» برخلاف   و «الف» همانند «ب» عبارت (3
 . است  نسبی موقعیت  به   مربوط «د»  برخلاف و «ج» همانند  «الف» عبارت (4

 ( 1003ـ  مفهومیـ  )متوسط   3پاسخ: گزینه  

    

 تغییر   دچار  زمان  گذر  در  است  ممکن  و  هستند   غیرثابتی  هایپدیده   کشورمان  مجاور  دریاهای   سایر  و  خزر  دریای  نسبی  موقعیت  هایویژگی  باشید  داشته  توجه

  دریا  این  در   همیشه  که  نیستند  هاییپدیده   میانه،  آسیای  کشورهای  میلیونی  3۰۰  مصرف  بازار  و  جهان  خاویار  بازار  بزرگترین  به  دسترسی  :مثال   عنوان  به  .شوند

  سواحل   به  نسبت  دریا  این  بالای  جغرافیایی  عرض  :مثال  طور  به  .کنندنمی   تغییر  و  هستند  ثابت  دریا  این  مطلق  موقعیت  هایویژگی  مقابل  ۀنقط  در  .شود  مشاهده

   .ایران  جنوبی

  

 نسبی  موقعیت  به  مربوط ← آسیای میانه  کشورهای  در  نفری  میلیون  3۰۰  مصرف  بازار  به  دسترسی 

 نسبی  موقعیت  به  مربوط ←  جهان  خاویار  درصد  9۰  تأمین  سبب  به  خاویار   بزرگ  بازار  کنندهتأمین  

 مطلق   موقعیت  به  مربوط ←  فارس  خلیج  و  عمان  دریای  به  نسبت  دریا  این  جغرافیایی  عرض  بودن  بالا  

   مطلق  موقعیت  به  مربوط ← درجه  4۰تر از عرض جغرافیایی  و پایین   خشکی در  محصور  آبی  هپهن  بزرگترین  

 
 هاي ايران، كدام گزينه درست است؟با توجه به تاريخچه پيدايش ناهمواري  -102

 . نهایی یافته استشکلدورۀ کواترنر شناسی بوده و در های اول و سوم زمینها طی دورانپیدایش اولیه ناهمواری( 1
 . نهایی یافته استشکل ترشیاریدورۀ شناسی بوده و در های اول تا سوم زمینها طی دورانشکل اولیه ناهمواری( 2
 . یافته استنهایی  شناسی بوده و در دوران سوم پیدایشهای اول تا سوم زمینها طی دورانپیدایش اولیه ناهمواری( 3
  .نهایی یافته استشناسی بوده و در دوران سوم پیدایش های اول و سوم زمینها طی دورانشکل اولیه ناهمواری (4

 ( 1004ـ  خط به خط ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

اواخر دوران سوم   ها بهنهایی آن اولیه( و پیدایش )پیدایش شناسی )اول، دوم و سوم( پدید آمده است  های اول تا سوم زمین بیشتر طی دوران  ن ایرا  هایناهمواری 

نهایی یافته و از آن پس تحت تأثیر های کشور ما شکل ناهمواری  رکواترن  ۀدور  طی  دوران،  این   در  تحولات  آخرین  از  پس  .شناسی )سنوزوئیک( مربوط استزمین 

می تغییر  و همچنان  یافته  تغییر شکل  فرسایش  عوامل  .  کنندعوامل  باد،آب)این  روان،  یخچال   های  و  دما  با    )و...  هااختلاف  که  انسان  به همراه عملکرد 

   . های ایران شده استمحیط، سرعت تغییرات را افزایش داده است و موجب تغییر شکل ناهمواری  های گوناگون خود ازبرداری بهره 
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 كدام موارد با توجه به وضعيت مرزهاي سياسي كشور ما با همسايگان، درست است؟  -103

 .دربرگرفته استدرصد مرزهاي كشور ايران را  50 اي بيش ازمرزهاي دريايي و رودخانه الف:

 .ترين مرز سياسي را در غرب داردترين مرز سياسي را در سمت شمال غربي و كوتاهايران طولاني ب:

 . ترين مرزهاي كشور ما را به خود اختصاص داده است، طولانيخشكينسبت به مرزهاي آبي ج: مرزهاي 

 .رز خشكي، دريايي يا رودخانه اي دارد كشور بزرگ و كوچک، م 15د: براساس موقعيت مطلق يا رياضي ايران با 

 « ( »ب« و »د4 ( »ب« و »ج«  3 ( »الف« و »د«  2  »ج» الف« و( »1

    ( 1003ـ  مفهومی ـ )متوسط    1پاسخ: گزینه  

  

  : مثال  عنوان  به  .دچار تغییر شوند  نزما  گذر  در  است  ممکن  و  نیستند  ثابتی  هپدید  زیرا(  )نادرستی مورد    ؛مرزهای سیاسی به طور کلی موقعیت نسبی دارد

 و     مورد  دو  به  دهی  پاسخ در  .بیشتر یا کمتر شود ت اس  ممکن  آینده  در و  بود  کمتر  تعداد  این  گذشته  در  و  نبود  همیشگی  ایران  فعلی  همسایه  1۵

  ایرودخانه   و  دریایی  را  ایران  مرزهای  درصد  ۵۰  از  بیش  ،  19  صفحه  شکل  با  مطابق  .داشته باشیم  هم لازم است به درصد های فعلی مرز ایران با همسایگان توجه

نوشته   را وارونه  مرزها  ترینکوتاه   و  ترینطولانی    مورد .درصد مرزها نیز مرزهای خشکی تشکیل داده است  ۵۰درصد( و کمتر از  7/۵2)  است  برگرفته  در

 . است

 
 کشور از کشور همسایه است. مل تشخیص و جدایی هراترین عمهم -
 دهد که سرزمین یک کشور تا کجا امتداد دارد.نشان می -
 کشور، مرز خشکی یا آبی دارد. 15کیلومتر مرز مشترک سیاسی با همسایگانش دارد و با  7555 ایران حدود  -
 ترین مرز را با ارمنستان دارد.ن طولانی ترین مرز را با عراق و کوتاهایرا -
 بینیم: های ایران را میدر نمودار مقابل، درصد مرز -
 

شناسیهای اول تا سوم زمینها: دورانپدید آمدن ناهمواری  

)سنوزوئیک( شناسیدوران سوم زمیننهایی: اواخر پیدایش  

کواترنر ۀدور نهایی:شکل  

کواترنر ۀپس از دور تغییر شکل:  

در ایرانا هناهمواری  

 .آمده است وجودشناسی بههای زمیندورانها طی ناهمواری

 شناسیدوران اول تا سوم زمین ←ایران  هایآمدن ناهمواری پدید

 )سنوزوئیک( شناسیزمین سوماواخر دوران  ←نهایی پیدایش

 ثیر عوامل فرسایشأها تحت تکواترنر، پس از این دوره ناهمواری ۀدور ←نهایی شکل
ها به همراه عملکرد انسان( تغییر شکل اختلاف دما و یخچال باد، های روان،)آب
 یابند.می

 5/2 شود که تقریبا  شناسی گفته میهای زمینکواترنر به دوره انتهایی زمان ۀدور ← نکته
های های یخچالی و بین یخچالی، دورهدوره گیرد و طی آن،می میلیون سال اخیر را دربر

ها بر جای گذاشته است. ریاوقوع پیوسته و آثار زیادی بر ناهموبارانی و خشک به 
ها طی این در ناهمواری گسترش زندگی انسان و شهرنشینی هم باعث تغییرات زیادی

 دوره شده است.
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 که کشور ما از جمله این کشورهاست. ها، امکان دسترسی به خطوط دریایی هم دارندو دریاچه تعدادی از کشورها به دلیل مجاورت با دریا -
 کند.آبی امکان روابط بازرگانی بیشتری را فراهم میهای راه -
های فسیلی را نیز ایجاد منابع معدنی و سوخت امکان دستیابی به منابع غذایی، های آزاد علاوه بر امکان ارتباط با سایر نقاط جهان برای کشورها،دسترسی به آب -

 کند.می
 های هوایی هستند.سازد و همه کشورها دارای مرزو ارتباط با سایر کشورها را مهیا میهایی است که امکان دسترسی خطوط هوایی از دیگر راه -

 
 كند؟ درستي كامل ميكدام مورد عبارت زير را به  -104

كوه در شاههاي  شروع شده و تا كوه منجيل  ۀ هاي البرز از تنگهاي درياي خزر جدا كرده است و كوهآذربايجان را از كناره  ۀهاي تالش، منطقكوهستان»

 « ۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔نزديكي شاهرود ادامه دارد؛ بنابراين 

 .شرقی دارد  ـ کوهستانی تالش، امتداد غربی  ۀ کوهستانی البرز همانند منطق ۀ منطق (1
 .جنوبی دارد ـ کوهستانی تالش، امتداد شمالی  ۀ کوهستانی البرز همانند منطق ۀ منطق( 2
 دارد.  شرقی  ـ امتداد غربی ، کوهستانی البرز ۀکوهستانی تالش برخلاف منطق ۀ منطق( 3
 .جنوبی دارد  ـ امتداد شمالی ، کوهستانی البرز ۀکوهستانی تالش برخلاف منطق ۀ منطق (4

 ( 1004ـ  خط به خط ـ )متوسط    4پاسخ: گزینه   

  

کوه در نزدیکی  شاه  هایمنجیل شروع شده و تا کوه  ۀهای البرز از تنگجدا کرده است و کوه های دریای خزر  آذربایجان را از کناره ۀهای تالش، منطقکوهستان 

   .جنوبی دارد  ـ  کوهستانی تالش امتداد شمالی  ۀنطقشرقی و می ـ  کوهستانی البرز امتداد غرب  ۀشاهرود ادامه دارد؛ بنابراین منطق

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ۀ کوهستانی شمال کشور قمنط  

 

 
 
 
شمال و غرب    و ترکیه،  ایران   کوه مرزیاغ( در شمال و رشتهدره ق)   سباران ررشته کوه ا  ود

 اند. این منطقه را در بر گرفته 
 هایسهند و سبلان که در اثر فعالیت  ←دو توده کوهستانی مهم دیگر در این منطقه  

 اند. فشانی شکل گرفته آتش  
 

 آذربایجان 

 

 جنوبی ـجهت شمالی 
 خزر دریای های آذربایجان از کناره  ۀجدا کننده منطق
های به سمت دریای خزر بیشتر از منطقه آذربایجان است و آب   هااین کوه   شیب عمومی
 شوند. ها با سرعت به دریای خزر وارد می جاری از آن 

 تالش 

تن شده    ۀگ از  شروع  غربیمنجیل  امتداد  در  تاـ    و  شاهکوه  شرقی  در های   کوه 
 خوش ییلاق ادامه دارند. گردنۀ نزدیکی شاهرود و 

وسیع و  هایبه سمت شمال یا جنوب است و در آن دره   های البرز معمول  های کوهدامنه 
آن  در  هراز  و  چالوس  چون  رودهایی  که  دارد  وجود  دارد.عمیقی  جریان   ها 

 سال است.  هازایی مواد رسوبی طی میلیون کوه  ←  حاصل  خوردگی  بخش اعظم این چین
 دماوند شده است. ۀقل تشکیل ←منجر به نر رکوات ۀفشانی در دور های آتش فعالیت 

توجه   کوه مورددر این رشته   تخت سلیمان و توچال   ،هم چون علم کوههای دیگری  قله 
های البرز مراکز جمعیتی زیادی مستقر  در امتداد کوهستان   مندان به کوهنوردی است.علاقه 

 .رودبه شمار می های اقتصادی کشور های عمدۀ فعالیت از کانون  یکیشده است و 

 البرز 

 

 شکل منظم و موازی
 شمال شرقی ایران  ←محل قرارگیری 

 ـ هزار مسجد 1 ←های مهم کوه رشته 
 ـ آلداغ 2                            
 ـ بینالود در اطراف نیشابور 3                            

 
 

های کوه
شمال 
 خراسان 
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 كند؟ درستي بيان ميبه »كجا«هاي كشورمان را در پاسخ به سؤال فشانكدام گزينه، مكان گل  -105

 تنها در یک استان واقع شده است. ( این پدیده از نظر قلمرو اداری و تقسیمات کشوری، 1
 .ی عمان دارددریا شمالی سواحل  با  بیشتری فاصله  مریخی، های ناهمواری با   مقایسه در ها، پدیده این  مکان( 2
 . دارد قرار   مریخی های ناهمواری  از  ترپایین و ایران آزاد دریای تنها از بالاتر جغرافیایی،   عرض نظر  از پدیده این( 3
 .کننددار محدوده آن را اداره میاستان دو بنابراین و دارد  قرار استان  دو در پدیده این  مریخی، های ناهمواری  برخلاف( 4

 ( 1004ـ  ترکیبی ـ )متوسط  3پاسخ: گزینه  

  

  ( در.شودسط دو استاندار اداره می طبیعی از نظر قلمرو اداری تو ۀاین پدید بنابراین، استان ویستان و بلوچستان )در دو در استان هرمزگان و جنوب استان س 

  عرض   نظر  از  هافشانگل  گفت  توانمی   پس  .جوشدهای گلی میفشان وجود دارد که همانند چشمهچندین گل  ،مریخی تا دریای عمانهای  ناهمواری   ۀفاصل

 . اندگرفته  قرار  مریخی  هایناهمواری   از  ترپایین   جغرافیایی

 
 جوشد.های گلی میهمانند چشمه فشان وجود دارد کههای مریخی تا دریای عمان چندین گلناهمواری ۀدر فاصل هرمزگان و جنوب سیستان و بلوچستانهای در استان

 شوند.های مملو از آب و گل مشاهده میشکل و در برخی جاها به صورت حوضچهبه شکل گنبدی یا مخروطی معمولاا 
 آیند.گاز یا بخار آب از اعماق زمین به بالا می به علت خروج

 
 
 
 
 

 
 كامل مي كند؟   نادرستيكدام مورد عبارت زير را به   -106

 .................... بيشتر از قاره .................... است.« » .................... در قاره 

 اروپا   ـآفریقا   ـ( سرعت گسترش شهرنشینی 2 آمریکا  ـاروپا  ـسطح شهرنشینی ( 1
 قیانوسیه ا ـآمریکا   ـهزار نفر جمعیت  ۵۰۰تراکم شهرهای با بیش از  (4 آمریکا  ـآسیا  ـ   میلیون نفر جمعیت  1۰( تعداد شهرهای با بیش از 3

 (1201ـ  خط به خط ـ )دشوار    1پاسخ: گزینه  

  

اما سرعت    اروپا و استرالیا اختلاف قابل توجهی وجود دارد  ،یافتۀ صنعتی آمریکای شمالیح شهرنشینی در آسیا و آفریقا با نواحی توسعهطهر چند میان س

درصد است، در    4/۰جهان    ینواح  ریدر سا  ینی شهرنش  هانی رشد سال  زانیکه م  یحال  جهان است. در   ینواح  ریاز سا  شتریب  قا یو آفر  ایدر آس  ینیگسترش شهرنش

 . رسدی درصد در سال م  ۵/1به    رشد  نیا  قایو آفر  ایآس

یید  أ)ت  .آمریکای شمالی و آمریکای لاتین و کارائیب است  هاروپا کمتر از قار  هی در قارنیشهرنش  )درصد(  سطح  ،شود طور که در جدول زیر مشاهده میهمان

 ها درست هستند. ( موارد عنوان شده در سایر گزینه1  هنادرستی گزین
 آفریقا  آسیا  اروپا ـ اقیانوسیه  ئیب تین و کاراآمریکای ل آمریکای شمالی  نواحی 

 درصد  40 درصد  5/47 درصد  70درصد ـ   5/73 5/79 درصد  5/81 درصد شهر نشینی 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 500از  شیبا ب یتراکم شهرهاآمریکا، اروپا و آفریقا است. از طرفی،  ۀآسیا بیشتر از قار ۀدر قار تینفر جمع ونیلیم 10از  شیبا ب یتعداد شهرهافوق،  هباتوجه به نقش
 در آسیا و اروپا بیشتر از آمریکا و در آمریکا بیشتر از آفریقا و اقیانوسیه است. تیهزار نفر جمع
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 نشان دهنده كدام سكونتگاه است؟ ترتيببه A  ،B ،C نقاط ، ها در اروپاباتوجه به سلسله مراتب سكونتگاه   -107

 روستا  ـهاملت  ـ رکوچک  ه( ش 1
 ای  شهرمنطقه ـهاملت  ـ( پایتخت 2
 هاملت   ـای شهرمنطقه ـپایتخت ( 3
 ایشهرمنطقه  ـشهر کوچک   ـ( روستا 4

 

 

 (1201ـ  مفهومی ـ )دشوار   3پاسخ: گزینه  

  

C  ها به صورتحوزۀ نفوذ سکونتگاه  B A   است  بیشتر  نیز  آن  حوزه  وسعت  باشد،  بالاتر  سکونتگاه  رتبۀ  هرچه  .است . 

 : است  زیر  صورت  به  هاسکونتگاه  نفوذ  ۀحوز  اروپایی،  هاسکونتگاه   مراتب  سلسله  به  توجه  با  بنابراین

 .لتهام  <  روستا  <  شهرکوچک  <  متوسط  شهر  <  ای  منطقه  شهر  <  پایتخت

 
کند و بین آن محدوده و سکونتگاه جریان کالا، خدمات و رفت و آمد وجود دارد، به محدودۀ جغرافیایی که از یک سکونتگاه کالا و انواع خدمات دریافت میتعریف: 

 گویند.می «سکونتگاه»حوزۀ نفوذ آن 
یک شهر کوچک ممکن است فقط به چند روستای پیرامون خود خدمات بدهد و ساکنان روستاهای پیرامون برای مثال: ها حوزۀ کم وسعتی دارند. برخی سکونتگاه -

 انی به آن شهر مراجعه کنند.ماستفاده از مراکز درها و کارخانه خرید و کار در
تولید و عرضۀ خودرو، لوازم خانگی،  :مانندها شهر تهران در برخی عملکردمثال: کشور و حتی جهان بسیار گسترده است.  ها در سطح یک ناحیه یاحوزۀ نفوذ برخی شهر -

 کشور ایران دارد.خدمات پیشرفته پزشکی و مراکز دانشگاهی حوزۀ نفوذی در سطح 
 
 
 شود:یک سکونتگاه به دو جنبه توجه مینفوذ در زمینه بررسی حوزۀ  -

 ی کالا، خدمات یا عملکرد از سکونتگاه دارند.حداقل جمعیتی که تقاضاآستانۀ جمعیتی نفوذ:  
 کنند.برای دریافت خدمات از آن سکونتگاه طی می منطقه بیشترین مسافتی که مردمدامنۀ نفوذ:  

 
 توجه به اطلاعات ارائه شده از سه شهر فرضي زير كدام مورد صحيح است؟ با  -108

 

 

 

 
 .متروپل و جهان شهر به شمار می آید »ج«،( شهر »ب« همانند شهر 1
 .مادرشهر و کلان شهر به شمار می آید »الف«، شهر خلاف بر  »ب«  شهر( 2
 . می دهد تشکیل را  مگالاپلیس یک  »ج« شهر  با   و است شهر   جهان  »الف« شهر( 3
 .دهد می تشکیل را  شهری   آبر همنطق »الف« شهر   با و است   مادرشهر »ج« شهر( 4
  (1201ـ  مفهومی ـ متوسط)   4پاسخ: گزینه   

  

 .دهدیم   لیرا تشک  یاَبَر شهر   هشهر »ج« مادرشهر است و با شهر »الف« منطقبا توجه به اطلاعات ارائه شده در سوال،  

 سایر موارد نادرست است. 

  

 کدام از شهرهای فوق قضاوت کرد.  شهر بودن هیچتوان در مورد جهان بر اساس اطلاعات ارائه شده در سوال، نمیو       

                         آید.شهر و مادرشهر به شمار می شهر »الف« کلان  

 ها در آن ميليون نفر جمعيت و گستردگي حومه 15داراي  شهر الف

 ميليون نفر جمعيت 20بزرگترين شهر كشور با  شهر ب 

 هاي اين شهر در مسير ارتباطي با شهر الفشهري مهم و پيوند حومه شهر ج
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 اصطلاح 

های معادل
 توضیحات  دیگر 

 متروپل  مادرشهر 
 

 ترین شهر یک ناحیه، استان یا یک کشور است. ترین و مهم بزرگ  ■ 
ها بر این شهر ممکن است پایتخت یا شهر اصلی یک ناحیه باشد که مرکز حکومتی، مذهبی، تجاری و… است و از این جنبه   ■ 

 ها برتری دارد. سایر سکونتگاه 
 اند و در این مورد توافقی وجود ندارد. برای حداقل جمعیت مادرشهر، ارقام مختلفی را ذکر کرده  ■ 
 شود.( نیز گفته می megacityشهر )معمول  به مادرشهر، کلان  ■ 

 مگاسیتی  شهرکلان 
 شود. میلیون نفر جمعیت اطلاق می  10هایی با بیش از به شهر ■ 
میلیون نفر جمعیت داشته باشند،  1عالی معماری و شهرسازی، به مادرشهرهایی که بیش از شورای  هدر کشور ایران طبق مصوب ■ 
 شود. مانند تهران، مشهد، اصفهان،کرج، قم و… . گفته می  «شهرکلان »

 -------- حومه
 گویند. می  «حومه»های پیرامونی یک شهر  به بخش  ■ 
 . ونقل و وسایل ارتباطیگسترش حمل  ،افزایش شهرنشینیها: گیری حومه عوامل شکل  ■ 
 . نشینهای فقیرنشین و مرفه های صنعتی، حومه های خوابگاهی، حومه حومهها: انواع مختلف حومه  ■ 

 ۀ منطق
 آید. مادرشهری به وجود می   هها به تدریج منطقهای آن ها و گسترش حومه با افزایش جمعیت مادر شهر  ■  -------- مادر شهری 

 اند. های اقماری پدید آمده در پیرامون برخی از مادر شهرها، شهرها و شهرک ■ 

ها نفوذ بسيار وسيعی در سطح جهان دارند و به آن   هها در اقتصاد و تجارت جهانی، حوزبرخی از شهرها به سبب نقش مهم آن   ■  -------- شهرجهان 
 شود. گفته می  «شهرجهان »

   ۀمنطق مگالپلیس 
 اَبَر شهری 

نقل،  والعاده زیاد دو یا چند مادرشهر در امتداد مسیرهای ارتباطی و حملگسترش فوق   ۀهای جهان، در نتیج در برخی از بخش   ■ 
 شود. گفته می   «مگالپلیس»ها اند که به آن شهرها پدید آمده ای از مادرشهرها یا کلان زنجیره 

 خورد. پیوند می های مادرشهر دیگر ها و شهرکهای اقماری یک مادرشهر به حومه ها و شهرکدر مگالپلیس، حومه  ■ 
بنیان و تمرکز و انبوهی جمعیت شهری، تمرکز مؤسسات مالی و پولی، تمرکز صنایع دانشهای مگالپلیس:  ترین ویژگی مهم  ■ 

 . نقل زمینی و هواییوشد بین مادرشهرهای هم جوار با انواع وسایل حمل  فراوانی آمد و
 ها:انواع اشکال مگالپلیس  ■ 
واشنگتن در ایالت متحدۀ آمریکا با بیش از    ـمگالپلیس بوستن    : مانندهای ارتباطی( ) کریدوری )در امتداد راه( شکل خطی و  1

 میلیون نفر جمعیت(  50
 میلیون نفر جمعیت(  25اینچون در کرۀ جنوبی با حدود  ـمگالپلیس سئول  : مانندای و کهکشانی ) ( شکل خوشه 2
 های جهان:هایی از اولین مگالپلیس نمونه ■ 
 ( مگالپلیس شمال شرق ایالت متحده آمریکا )از بوستُن تا واشنگتن(  1
 یوکوهاما(  ـ( مگالپلیس ژاپن )توکیو 2

 
 است؟ شده بيان درست زمان،  طي در روستاها غالب فعاليت و عملكرد خصوص در  گزينه،  كدام  -109

 .  است مانده تغییر بدون گذشته  به نسبت  روستاها عملکرد  و نقش  اما است، کرده تغییر روستاها  بیشتر در  غالب فعالیت ( 1
 .                        است کرده  تغییر گذشته  به  نسبت روستاها عملکرد و نقش  اما  است، مانده  تغییر  بدون روستاها  بیشتر در  غالب فعالیت ( 2
 . است  مانده تغییر بدون  روستاها بیشتر در  نیز   غالب فعالیت است، نکرده  تغییری روستاها  عملکرد و  نقش اینکه  بر   علاوه( 3
 .                        است شده  تغییر دچار  روستاها بیشتر در  نیز  غالب فعالیت  است،  کرده تغییر روستاها  عملکرد و  نقش اینکه  بر   علاوه( 4

 (              1201ـ  مفهومی ـ )متوسط     2پاسخ: گزینه  

  

طور  به   ید یجد  یعملکردها   و  کرده است  رییاما نقش و عملکرد روستاها نسبت به گذشته تغروستاها فعالیت غالب، زراعت است  با آن که به طور کلی در بیشتر  

    .شده است  داریروستاها پد  نیعلاوه بر زراعت در ا  ایمستقل  
 تغییرات کالبدی و عملکردی در روستاها 

 ها و مظاهر شهری در روستاها و بین روستانشینان ها، ارزش های زندگی، رفتار و عملکرد رواج شیوه  شهرگرایی در روستاها 

آلت کشاورزی و مصالح ساختمانی و سازی، استفاده از ماشینتجهیزاتی چون آب و برق و راه فراهم شدن امکانات و   تغییرات در چهره و کالبد روستاها
 تجهیزات شهری در روستاها 

 فعالیت غالب، نقش و عملکرد روستاها
در بیشتر روستاها فعالیت غالب، همچنان زراعت است، اما نقش و عملکرد برخی از روستاها تغییر کرده و عملکردهای 

توان به روستاهایی با ور مستقل یا علاوه بر زراعت در این روستاها پدیدار شده است که از آن جمله میطجدیدی به 
 نقش صیادی، گردشگری و صنعتی، که در آن صنایع کوچک تبدیلی یا خانگی رونق زیادی دارند. 
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 درستي بيان شده اند؟ ن« بهروستايي در ايراات جمعيت شهري و در ارتباط با »تغيير  مواردوجه به نمودار زير، كدام با ت  -110

 

 

 

 

 

 

 

 
 .ند بوده و پس از آن، دورۀ شهرنشيني سريع آغاز شده استك روند مهاجرت از روستاها به شهرها  1335الف: تا سال  

 .كاهش يافته استدرصد   50حدود  روستايي جمعيت زماني مقطع همين در  و افزايش درصد 55 حدود شهري جمعيت ، 1395 تا  1335 سال از: ب

 .  به شهرها افزوده شده است برابر بوده و پس از آن، بر ميزان شهرنشيني و مهاجرت 1360حدود سال  در روستايي و شهري جمعيت نسبت: ج

 .كنندايران در شهرها زندگي مي  درصد از جمعيت 70 از بيش حاضر حال در و  است شده برابر 5/1 شهرنشين جمعيت اخير سال 60 طي: د

 «د»ج« و»( 4    ( »ب« و »ج«3    ( »الف« و »ج«2  »الف« و »ب«   (1

 (        1201ـ  مفهومی ـ )دشوار    2پاسخ: گزینه  

  
 . کاهش داشته است  درصد  4۰درصد افزایش و در همین مقطع زمانی جمعیت روستایی حدود    4۵جمعیت شهری حدود    139۵تا    133۵با توجه به نمودار، از سال    

، جمعیت روستانشین و  13۶۰  حدود سال   در  که   این   تا .  است  یافته   کاهش   روستانشینی  و  افزایش  شهرنشینی  روند  تدریج   به   بعد،   به  133۵  سال  حدود   از   ایران   در  

  طی   طرفی  از   .جمعیت در شهرها زندگی می کننددرصد    7۵  شهرنشین در ایران برابر شد و پس از آن شهرنشینی سیر صعودی داشته است؛ به طوری که در حال حاضر حدود

 .برابر« شده است  2 از »بیش ایران در و روستانشین شهرنشین  جمعیت( 139۵ تا 133۵ های  سال ه فاصل  در)  اخیر سال  ۶۰

 
 .روستانشینی اتفاق افتاده استدر ایران نیز مانند سایر نقاط جهان تغییرات شهرنشینی و 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 افزایش جمعیت شهری از سه طریق صورت گرفته است:
 افزایش طبیعی جمعیت شهرها یعنی رشد مواليد )تولدها( نسبت به مرگ و میر ـ۱
 مهاجرت روستاییان به شهرها ـ۲
  روستاها در بافت شهریافزایش جمعیت برخی روستاها و تبدیل شدن آن ها به نقاط شهری یا ادغام  ـ۳

 آن در پی .شودها شهرداری تأسیس میهزار نفر رسیده باشد، با موافقت وزارت کشور شهر اعلام شده و در آن ۱۰ :مثلاا ها به حدی معین، روستاهایی که جمعیت آن
 شود.می فراهم شهری تجهیزات و خدمات نیز هاآن ساکنان برای
 

 
به کندی  روستاها به شهرهامهاجرت از  ۱۳۳۵مان طور که خواندید، یکی از عوامل مهم افزایش جمعیت شهری در ایران، مهاجرت از روستا به شهر بوده است. تا سال ه

 است. معروف «کند شهرنشینی دورۀ» به دوره این .گرفت و محصولات کشاورزی بخش عمده تولیدات داخلی را تشکیل می دادصورت می
 شد. آغاز سریع شهرنشینی ۀدور و گرفت سرعت شهرنشینی روند ۱۳۳۵ سال از

 

 سال 1335 1345 1355 1365 1375 1385 1395
هاتعداد شهر  201 271 373 496 612 1012 1245  

سال اخیر  60ها در ایران در افزایش تعداد شهر   
 

AzmonVIP : منبع آزمون ھا
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 بر معنایشان به ترتیب چه نوع دلالتی است؟ «کارواش»و  «ماشین»در گزارۀ مذکور، دلالت لفظ   -111

 بردم.« کارواشم را به ماشین» 

 تضمنی  –( مطابقی 2 مطابقی  –( مطابقی 1
 مطابقی  –( تضمنی 4 التزامی  –( تضمنی 3

 ( 1002 ـمفهومی  ـ متوسط)      2پاسخ: گزینه  
 

 

 
 اگر بگوییم »فاطمه، آفتاب و مهتاب ندیده است«، دلالت لفظ بر معنا، التزامی است.  مثلا روند. در دلالت التزامی به کار می   ،ادبی استعاره و کنایه هایآرایه  -1
کثیف شد« و منظور،  وییم»خانه،  در دلالت تضمنی، کلمۀ مورد نظر، لزوماا باید بخشی از معنای اصلی باشد؛ نه اینکه صرفاا درون آن قرار داشته باشد؛ برای مثال، اگر بگ  -2

از معنای خانه قرار دارند. این  وسایل داخلِ خانه باشد؛ دلالت التزامی داریم، نه تضمنی. در واقع وسایلِ داخل خانه، بخشی از اجرای تشکیل دهندۀ خانه نیستند و خارج  
 توان برای سرنشین خودرو، وسایل گاوصندوق و... نیز به کار برد. مثال را می 

  
 شود، همۀ ماشین منظور است؛ پس دلالت لفظ ماشین بر معنای آن، در این جمله، مطابقی است.وقتی ماشین، به کارواش برده می  :لسؤابخش اول 

 کنیم، نه همه جای کارواش؛ پس دلالت کارواش در این جمله بر معنای آن تضمنی است. ماشین را به بخش خاصی از کارواش منتقل می  :سؤالبخش دوم 

 
 گزینه درست است؟ کدام   -112

 استدلال است.  ه و قلمروی( مغالطۀ اشتراک لفظ، مربوط به حیط1
 شود. املایی و نگارشی، الزاماً سبب بروز مغالطۀ شیوۀ نگارش کلمات می  هایغلط( دچار شدن به 2
 دهد. رخ میدلالت مطابقی   جای بهبردن دلالت تضمنی و التزامی   توسل به معنای ظاهری، در صورت به کار ۀ( مغالط 3

 ( به کار بردن جملات دوپهلو با ضمایر مبهم، ممکن است در برخی اشخاص، سبب بروز مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر، نشود.4

 ( 1002 ـترکیبی  ـمتوسط )    4پاسخ: گزینه   

 

ظ بر معنا
ت لف

انواع دلال

دلالت لفظ بر کل معنای آن استمطابقی

معنای آن بخشی ازدلالت لفظ بر تضمنی
. است

معنای آن خارج ازدلالت لفظ بر التزامی
.است؛ اما معمولًا همراه آن می آید

های مربوط مغالطه
به حیطۀ الفاظ

شیوۀ 
نگارش 
کلمات

ابهام در 
مرجع ضمیر

اشتراک لفظ

توسل به 
معنای 
ظاهری
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، در صورت فراهم شدن شرایط یک مغالطه، ممکن است آن ترسادهنیست که هرجا، زمینۀ مغالطه فراهم شود؛ الزاماا مغالطه رخ دهد؛ به زبان  گونهاین 
باشد و  یخوردن ریو منظورتان ش «دمیخر ریش» یک مشترک لفظی را به کار ببرید و بگوییدشما  یوقتمغالطه برای مخاطب رخ بدهد یا رخ ندهد. برای مثال، 

.است فتادهیاشتراک لفظ اتفاق ن ۀمغالط ،باشد دهیبرادرتان هم همان را فهم

  
 مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر ممکن است اتفاق بیفتد؛ نه اینکه الزاماً رخ بدهد. 

هد؛ زیرا ممکن است مخاطب ، به ضمیر آن عبارت آگاه باشد و اینگونه نیست که هرکجا ضمیر مبهمی وجود داشت؛ مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر رخ بد   
 دچار مغالطه نشود. 

  
 استدلال.   ۀاشتراک لفظ مربوط به حیطه الفاظ است، نه حیط  ۀمغالط 

شود؛ به  وسط« می در صورتی که یک کلمه که مشترک لفظی است در قیاس اقترانی به کار رود و در مخاطب، خطا ایجاد کند؛ تبدیل به مغالطۀ »عدم تکرار حد  
 مانند عدم تکرار حد وسط وجود دارند.  هاییمغالطه ، مغالطۀ اشتراک لفظ نداریم، بلکه هااستدلال عبارت دیگر، در  

 مثلاً:
 هندوانه شیرین است. 

 شیرین معشوقۀ فرهاد است. 
 هندوانه معشوقۀ فرهاد است. 

 نه اینکه الزاماً رخ بدهد.   ممکن است اتفاق بیفتد؛  ،نگارش کلماتشیوۀ    ۀمغالط 

شود و منظور گذاشته نشده که نوعی خطای نگارشی است؛ اما مخاطب با خواندن آن، دچار خطا نمی   سؤالدر عبارت »آیا آزمون را تحلیل کردید« علمت     
فهمد.عبارت را می 

 شود؛ نه برعکس. می   ظاهریتوسل به معنای    ۀمغالط دلالت تضمنی و التزامی، موجب    جایبه به کار بردن دلالت مطابقی   

 
 نی درست است؟ ذه  هایخطا ترین شایعیکی از کدام گزینه دربارۀ   -113

 ( در این خطای ذهنی، یک لفظ، دارای چند معنای مطابقی است. 1
 ( در این خطای ذهنی، چند لفظ، دارای یک معنای التزامی هستند.2
 . است( در این خطای ذهنی، یک لفظ، دارای چند معنای التزامی 3
 ( در این خطای ذهنی، چند لفظ، دارای یک معنای مطابقی هستند.4

 (1002 ـخط به خط  ـ متوسط)    1پاسخ: گزینه  

 

  
 ی ذهنی، مغالطۀ اشتراک لفظ است که در آن، یک لفظ، دارای چند معنای مطابقی است. هاترین خطاشایع یکی از  

  
 دهد.دهد و اگر الفاظ متفاوت باشند، این مغالطه رخ نمیاشتراک لفظ، در یک لفظ و چند معنا رخ می   مغالطۀو           

 دلالت واژۀ مشترک بر معنای خود، باید مطابقی باشد؛ نه التزامی.  

، مغالطۀ اشتراک لفظ خواسته شده؛ پس در  لسؤادر این   کهدرصورتی جابجایی دلالت التزامی و مطابقی، مربوط به مغالطۀ توسل به معنای ظاهری است؛  
خورند. خط می  3 و 2نگاه اول، گزینۀ 

 
 

 اشتراک لفظ ۀمغالط

 ممکن است در اسم، حرف و فعل رخ بدهد. .است ذهنی یهاخطا ترینشایعیکی از  به تعبیر مولوی، دائم رهزن است. 

 . دهدمی رخ حروف و افعال از تردر اسامی، بیش . دهدمی رخ تراز سایر خطاها، بیش تقریباا  در معرض آن است.  یعنی انسان، دائماا 
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 وجود دارد؟  زمانهم صورتبهدر کدام گزینه، امکان وقوع مغالطۀ اشتراک لفظ و ابهام در مرجع ضمیر   -114

 است.  دهی خر ریبه همسرش گفت که از مغازه ش  میپسرعمو ( 1
 اسمِ شیر، اشتراک لفظی دارند.( شیر درنده با شیر آب و شیر پاکتی، در 2
 آن شلیک کرد.  سوی به( در جنگل آمازون، پلنگ به دنبال زرافه بود که شکارچی 3
 رفت و از محسن پرسید که ساعت چند است و به او زنگ زد.( حسن برای دیدن رضا می4

 ( 1002 ـترکیبی  ـدشوار )   4پاسخ: گزینه   
 

 میانبر برای پیدا کردن مغالطۀ اشتراک لفظ ابهام در مرجع ضمیر میانبر برای پیدا کردن مغالطۀ  
 به کار رفتن آرایه ایهام یا جناس تام در عبارت  به کار رفتن دو یا چند اسم در عبارت و سپس ذکر شدن یک ضمیر 

  
 عبارت »ساعت چند است«، ممکن است باعث بروز مغالطۀ اشتراک لفظ شود.   ←مغالطۀ اشتراک لفظ  

 محسن( زنگ زده است.   ای)رضا    یچه کس  حسن، به  مقصود از ضمیر »او« مشخص نیست و در واقع، معلوم نیست که  ←مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر  

 😉  

، »امکان وقوع مغالطه« از شما خواسته  سؤالیعنی سعی نکنید که به هر ترتیبی که شده، خود را قانع کنید که این عبارت، مغالطه ندارد؛ فراموش نکنید که در صورت  
 بررسی کنید.  تردقیق توانید آن را  شده و همین که روی یک گزینه شک کنید، یعنی امکان وقوع مغالطه وجود دارد و می

  
 اشتراک لفظ و جابجا گرفتن معنای »شیر« وجود دارد؛ زیرا مقصود از ضمیر »ش« در »همسرش« مشخص است.   مغالطۀفقط احتمال   

 در این گزینه اصلاً احتمال وجود مغالطه نیست.  

»پلنگ«    سویبه شکارچی    در واقع، مرجع ضمیرِ »آن« مشخص نیست؛ زیرا مشخص نیست کهو    ابهام در مرجع ضمیر وجود دارد  مغالطۀفقط احتمال   
 .شلیک کرده یا »آهو«

 
 معنای ظاهری رخ داده است؟  به در کدام گزینه، قطعاً مغالطۀ توسل   -115

 کفش چرمی خودم را واکس زدم.  (1
 «.کنمپول غذا را من حساب می» :به دوستانم گفتم (2
 . «روم کمکش کنمدوستم را دزد برده، می ۀخان» :گفت ؟« رویکجا می» :گفتم (3
 .«معلممان گفته است مطالعه کنید »زیرا :گفت ؟«خوانی درست روزنامه می جایبهچرا » :گفتم (4

 ( 1002 ـمفهومی  ـدشوار )   4گزینه  : پاسخ 

 گیرند.را با یکدیگر، اشتباه می هاآنداوطلبان  عموماا شود که ، دو تیپ تست طرح میهامغالطهاز مبحث 
 وجود دارد؟ xدر کدام گزینه، امکان وقوع مغالطۀ  ←تیپ تست اول 
 رخ داده است؟ xدر کدام گزینه، مغالطۀ  ←تیپ تست دوم 

 خطای ذهنی رخ دهد و افراد، دچار آن شوند.در تیپ تست اول، همین که عبارت کمی دوپهلو باشد و شخصی بتواند دچار آن شود، کافیست؛ اما در تیپ دوم، لزوماا باید 

  
گوید: »مطالعه  آموزان میتوسل به معنای ظاهری رخ داده است. در واقع، وقتی معلم به دانش   مغالطۀدلالت التزامی گرفته و    جایبه، دلالت مطابقی را  آموزدانش 

 دهد.، به دلالت مطابقی، مطالعات متفرقه انجام میآموزدانش اما    ؛ان را بخوانید، به دلالت التزامی این است که درستاینجادر    «مطالعه کنید»کنید« معنای  

  
 احتمال وقوع مغالطه نیست.  

 ها ذکر نشده است.بر اتفاق افتادن مغالطه در این گزینه   اینشانه اما    ؛وجود دارد  ۀ توسل به معنای ظاهری، صرفاً امکان وقوع مغالطهاگزینهدر این    و        

  
 داد: رخ می  ،یظاهر  ی توسل به معنا ۀ مغالط هاآن آمدند؛ قطعاا در زیر می  صورتبه  3 و 2ی هاگزینه   کهدرصورتی

 کنم. کنم؛ اما نگفتم که پرداخت می به دوستانم گفتم، پول غذا را من حساب می  ←  2گزینۀ 
 . را از اول بسازد  اشخانه روم کمکش کنم تا دیوارهای روی گفت خانه دوستم را دزد برده، می جا می گفتم ک ← 3گزینۀ 
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 شود، زیرا........ به مبحث الفاظ در منطق توجه می  -116

 های مهم دانش بشری است.بحث از الفاظ یکی از حیطه (1
 های اصلی علم منطق است.دستور زبان در هر زبانی از پایه (2
 شود.رخ دادن خطا در الفاظ، الزاماً سبب بروز خطای ذهنی می (3
 شود.جلوگیری از خطای در الفاظ، سبب کاهش خطاهای ذهنی می (4

 (1002 ـخط به خط  ـمتوسط )  4گزینه   : پاسخ 

 
 
 
 
 
 
 

کند )یعنی به حیطۀ الفاظ یا مصادیق تبدیل هن شخص سمت راست قرار دارد؛ بدون خطا و صحیح است اما وقتی آن را بیان میبه تصور بالا دقت کنید؛ آنچه که در ذ
 ، خطای در الفاظ یا مصادیق، ممکن است سبب بروز خطای در مفهوم شود و برعکس.دیگرعبارتبهشود. کند(، نفر سمت چپ، برداشت دیگری دارد و دچار خطا میمی

 رابطۀ میان ذهن، زبان و خارج، سه سویه و متقابل است؛ یعنی، هر یک به نسبت دیگری اثرگذار و اثرپذیر است.  

  
تواند باعث خطا در اندیشیدن  می  ،هاآن معنای    جا که خطای در الفاظ واز آن  و  کنیماز الفاظ استفاده می   ،برای بیان و انتقال افکار خود به دیگران  از آنجا که

 . شودتوجه خاصی می   )تعریف و استدلال( شود، به مبحث الفاظ در منطق

  
 های مهم دانش بشری، تصور و تصدیق هستند.حیطه  

 شود. ها میاما بحث از الفاظ در منطق، کلی و عام بوده و شامل همۀ زبان   ؛خاص است  زبانیک دستور زبان، فقط مربوط به   

 سبب رخ دادن مغالطه شود؛ نه اینکه الزاماً سبب ایجاد مغالطه شود. است  ممکن   
 

 حیطۀ فلسفی مربوط به کدام گزینه متفاوت است؟    -117

 .و قوانین خاص است هاسنتجهان هستی، دارای  (2 .پذیر استامکان ،هستی  وجودیِهایِ درک واقعیت (1
 .هستند ناپذیرزوال  یا  پذیرزوال  ،موجودات جهان (4 .گسترش و ادامه یافتن است در حال همواره هستی ( 3

 (1102 ـمفهومی  ـساده )   1گزینه  : پاسخ 
 

 دانش فلسفه 
 بخش فرعی  بخش اصلی 

 های دیگر نام کارکرد  شناسی معرفت  شناسی هستی
اصلِ وجود را بررسی  

 کند می
توانایی انسان در شناخت هستی را  

 کند. بررسی می 
انتقال دهندۀ مباحث بنیادین از بخش  

 . خاص است هایمحدوده اصلی فلسفه به  
 مضاف  هایفلسفه 
 فلسفه  هایشاخه 

  
 وجودی در جهان هستی را بررسی کرده است.   هایواقعیت است و توانایی انسان در شناخت    شناسیمعرفت ، مربوط به  1عبارت موجود در گزینۀ  

  
 هستند.   شناسیهستی« مربوط به  4  ،3  ،2گزینه »

 
 توان گفت........... مضاف، می هایفلسفهدربارۀ   -118

 گیرد.شناسی قرار مینظریات در بخش هستی  شالودۀشود، اساس و های مضاف پذیرفته میچه در فلسفهآن (1
 گیرد.شناسی قرار مینظریات در بخش معرفت  شالودۀشود، اساس و چه در بخش فرعی فلسفه پذیرفته میآن (2
 ای فلسفه هستند.بخش اصلی و ریشهنظریات مختلف در   شالودۀفلسفه، تبیین کنندۀ اساس و  هایشاخه (3
 است.  تصورقابلمضاف آن علوم، غیر های فلسفهو علوم مختلف بشری، بدون تشکیل  هادانش وجود داشتنِ (4
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 (1102ـ خط به خط ـ متوسط )  4گزینه   : پاسخ 

  
  صورت به شود و سپس روش تحقیق آن علم نیز انتخاب شود و    تعریفقبل از بنا نهادن هر علمی، ابتدا باید موضوع آن علم برای دانشمند آن علم    آنجایی کهاز   

در واقع حتی اگر  اما فلسفۀ مضاف آن علم، شکل نگیرد.    ،ین عقلانی گردد؛ پس امکان ندارد که علمی شکل بگیردیکلی، اصول و مبانی آن علم، باید تب 

 ضمنی با تفکر فلسفی آن را بررسی کرده است.   طور به   حتماًمضاف نپرداخته باشد،    هایفلسفهصریح به    طوربهدانشمندی  

  
ودۀ علوم  اساس و شال   عنوانبهپذیرفته شده است،    شناسیمعرفت و    شناسیهستی؛ در واقع، آنچه در  اندشده «: این عبارات برعکس ذکر  3« و »2« و »1گزینه »

 گیرد. مختلف قرار می

 
 های موجود در دیدگاه »اصالت فرد« است؟کدام گزینه از گزاره  -119

 نیست.  تصورقابلهایی خاص در جامعه وجود دارد که در افراد آن  ( ویژگی1
 ( اگر جامعه را تجزیه کنیم، هویت افراد آن جامعه با خودِ جامعه، تفاوت دارد.2
 اجتماعی، باید بر اساس رفتارهای فردی، تبیین عقلانی شوند.  هایپدیده( 3
 ( بشر یک لوح سفید است که بدون جهان اجتماعی، دارای حقیقت نیست.  4

 (1102ـ  مفهومیـ  دشوار)  3گزینه  : پاسخ 

  
که هرگونه رفتار جمعی در آن، باید تبیین در دیدگاه »اصالت فرد«، جامعه دارای هویت مستقل نیست و صرفاً حاصل گردهمایی افراد است؛ به این صورت  

 فردی شود و نباید به جامعه، ارزش و هویت مستقل داد.

  
 دارد که از افراد آن به دست نیامده و مخصوص اجتماع است.   هاییویژگی در دیدگاه »اصالت جامعه«، جامعه دارای هویت مستقلی است و   

 زیرا برای جامعه، هویت مستقل از اعضای آن، قائل شده است.این عبارت، در دیدگاه »اصالت جامعه« وجود دارد؛   

این عبارت، در دیدگاه »اصالت جامعه« وجود دارد؛ زیرا برای انسان، بدون جامعه هیچ هویت مستقلی قائل نشده است. 

 
 ؟درست استانسان  یباورها ۀدربار نهیکدام گز  -120

 دهند.باورهای بنیادین او را شکل می ،خود داردزندگی   هایی که انسان درهدف( 1

   .بیندیشندو مسائل سطحی و روزمره   به امور ، هاانسان ۀنیست که هم   گونهاین (2
  .، ریشۀ در باورهای بنیادین و اساسی او داردهر انسانیخوب و بد تلقی شدن باورهای ( 3
 است.   نطقی محکمعقلی و مۀ نپشتوا فاقدمردم عادی، همۀ عقاید و باورهای بنیادین ( 4

 (3110ـ  خط به خطـ  متوسط)  3گزینه  : پاسخ 

  
؛ درواقع انسان بر اساس باورهای بنیادین خویش، یک فعل را خوب و فعل دهدبه زندگی او رنگ و معنا می  (،هر انسان  ۀفلسف)  باورهای هر انسان  طورکلیبه

 داند. دیگری را بد می 

 با تأمل فیلسوفانه در: 

 دانش حقوق علوم اجتماعی دانش تاریخ

 .گیردحقوق شکل می ۀفلسف .گیردعلوم اجتماعی شکل می ۀفلسف .گیردتاریخ شکل می ۀفلسف

 نمونه مسئله
 

 نمونه مسئله نمونه مسئله
 

 چرا باید از مجازات حبس استفاده کرد؟ اصالت با فرد است یا جامعه؟ .کندیم یرویپ یخاص یمندجهان از قانون خیتار
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 دربارۀ زندگی دارد.  هاآن کند که ریشه در باورهای بنیادین  گردی و سفرهای طولانی را خوب و انسان دیگر، بد تلقی می یک انسان، جهان  

  
 دهند نه برعکس. های انسان را شکل می باورهای بنیادین انسان هدف  

 نده ماندن، توجه به مسائلی مانند خوردن و خوابیدن، ضروری است. پردازند؛ چرا که برای زامور و مسائل سطحی و روزمره می به    ،هاانسان   ۀهم 

؛ درحالی که برخی عقاید است یو منطق یعقل ۀکه دارند بدون پشتوان یدیافکار و عقا ۀهم ،یکه مردم عاد شدهحکم  ،یکل صورتبهدر این گزینه،  

مردم عادی، درست و قابل دفاع از نظر عقل است.

 
 است؟ ترمناسب کدام گزینه در تکمیل عبارت زیر،   -121

 است. ...................  کار فیلسوف 

  .( نپذیرفتن سخنان بدون دلیل1
 ( مردود دانستن سخنان بدون دلیل.2
  .( یافتن چرایی تمام نتایج علمی و فلسفی3
 های دیگران. بدون توجه به اندیشه  به همۀ موضوعات،( اندیشیدن 4

 (3110 ـ مفهومی ـ دشوار)  1گزینه  : پاسخ 

  
ای در  کننده قانع   و  دلایل منطقی  حتماً باید  ،برای پذیرفتن یک سخندر واقع، یک فیلسوف اعتقاد دارد که  پذیرد،  یک فیلسوف هیچ سخنی را بدون دلیل نمی

 اختیار عقل باشد. 

  
اگر اینگونه  ای مردود دانستن یک سخن هم باید دلیل عقلانی داشته باشیم و  بر ؛  طور که برای پذیرفتن یک سخن باید دلیل عقلانی داشته باشیمهمان 

توان گفت هر  ، نمیترساده ماند. به بیان  عقلی باقی میبرای بررسی    ،انتظار ذهن در سالنِ  ،سخن  نباشد و آن سخن را از نظر عقلی بررسی نکنیم؛ آن

 ذکر کرد.  ایجداگانه ، باید دلیل  نادرست بودن آن  برایسخنی که دلیلی ندارد، نادرست است؛  

 
 تواند به معنای نادرستی آن باشد. دانیم؛ نمی اینکه دلیل گرد بودن زمین را نمی 

 .ها پاسخ دهداینگونه نیست که فیلسوف، وظیفه داشته باشد تا به همۀ چرایی 

 
 دان، مربوط است. و چرایی گزاره های شیمی، به شیمی  دانی اضیبه ر ،یاضیر یهاگزاره  ییچرا

بهترین نظر با دلیل منطقی انتخاب شود. تا تواند لازم باشد، برای روشن شدن جوانب مختلف یک مسئله، میهای دیگرانتوجه به اندیشه 

 
های خود نیز  نباید اسیر اندیشه   ،های دیگران باشیمگونه که نباید اسیر اندیشه ه همانبلک  ,های خود باشیماسیر اندیشه ،  فقطکه  استقلل در اندیشه به این معنا نیست   

ترین را انتخاب  ها بپردازیم و معقول گونه تعصب به بررسی عقلنی اندیشه های مختلف با خبر باشیم و بدون هیچ باید تا جایی که ممکن است از اندیشه   درواقع،  .باشیم
 باشیم.  توجهبیشود که منظور از استقلل در اندیشه، پذیرفتن سخن با دلیل است، نه اینکه به سخنان دیگران، ی . پس مجدداا تأکید مکنیم

 
 درست است؟ تمثیل غار افلاطون  کدام گزینه دربارۀ  -122

 برای افلاطون اهمیت بالایی داشته است.   ،شناسی( معرفت1
 .کندهدایت می حقیقیانسان را به سمت آزادی  ،( تمثیل غار افلاطون2
 .گیرد نه تدریجیصورت دفعی صورت می( دریافت حقیقت برای انسان به3
 اعتماد به شناخت حسی است. ترین زندانی که بشر ممکن است به آن گرفتار شودبزرگ( 4
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 (3110ـ  مفهومیـ  دشوار)  1گزینه  : پاسخ 

  
به خطاهای حسی و اهمیت    به عبارت دیگر، در این تمثیل،شناسی و روش آن هم پرداخته شده است.  به نحوی خاص به معرفت  ،در تمثیل غار افلاطون 

 شده است.   ، توجهعقل  کارگیریبه

کمک بگیرند.  درون غار، واقعی است؛ پس برای رفع این خطا، باید از عقل هایسایه کردند که زندانیان درون غار، دچار خطا شده و فکر می   

  
 .کندهدایت می   چگونه فلسفه، انسان را به سمت آزادی حقیقی  خواهد نشان دهد کهمی  در این تمثیلافلاطون   

 کسب معرفت امری تدریجی است.   ،تمثیل غار افلاطون  بر اساس 

او نسبت   ۀد یعق که  گرددی امر سبب م  نیتحمل آن را نخواهد داشت و هم ؛مواجه شود  دیبا نور خورش ناگهانی و دفعی، صورتبه اگر ، در غار یفرد زندان   
. استوار شود هاسایه به 

ترین زندان برای انسان جهل و نادانی است.بزرگ ،تمثیل غار افلاطونبر اساس  

 
 کدام گزینه دربارۀ هستی و چیستی درست است؟  -123

 گیرد.در ذهن انسان شکل نمی داشتن واقعیت خارجی،هیچ ماهیتی، بدون  (1
 وجود دارد، اما ممکن است ماهیتش ناشناخته باشد.  حتماًیک واقعیت خارجی،  (2
 »وجود داشتن« و »ناطق بودن« تشکیل شده است.   جزءواقعیت انسان در عالم خارج از ذهن، از دو  (3
 .نداواقعیتدو جزء از یک  ها آنکه  معناست ، به این اندواقعیت از یکهستی« و »چیستی« دو مفهوم  » گوییمیم وقتی (4

 (1201ـ مفهومی ـ متوسط )  2گزینه : پاسخ 

  
دانیم.  ماهیت آن را می  حتماًگوییم واقعیت خارجی، به آن معناست که آن چیز، وجود دارد و دارای واقعیت است. اما این عبارت، به آن معنا نیست که  وقتی می 

 شناسیم.دانیم که روح، وجود دارد اما ماهیتش را نمی می   مثلاً

اشاره خواهد شد. هاآنماز، به  سؤالاتد که در ندارزیادی برخی از کادرهای سبز کتاب درسی، در کنکور اهمیت  

  
 . …اند، اما وجود خارجی ندارند؛ مثل سیمرغ، اسب بالدار و  ، در ذهن ما شکل گرفتههاماهیت بسیاری از   

»وجود داشتن« و »ناطق بودن« برای انسان، یک چیز بوده و دارای  در عالم خارج،   در عالم خارج از ذهن، وجود و ماهیت، مغایر یکدیگر نیستند. پس   
 وحدت هستند.

، بدین معنا نیست که در بیرون دو جزء داریم که یک جزء آن، دو مفهوم مختلف و متفاوت از یک موجود هستند گوییم، هستی و چیستیوقتی می 

گیرد که مفهوم هستی منظورمان این است که هستی و چیستی به یک واقعیت واحد تعلق میمفهوم هستی و یک جزء آن مفهوم چیستی است؛ بلکه 

آهو  گوییممیگیرد. برای مثال، وقتی گیرد و مفهوم چیستی هم از جهتی دیگر به همان واقعیت یگانه تعلق میاز جهتی به آن واقعیت یگانه تعلق می

ن را تفکیک کنیم.توانیم در جهان خارج، وجود و ماهیت آهست، نمی

 

علم به هستی و چیستی به 
 زمانصورت هم

 و دارد وجود چیزی دانیممی
 دانیممی هم را آن ماهیت

 و آیدشخصی از دور می :مثلاً 
 . است پدرمان دانیممی

به  جهلعلم به هستی و 
 چیستی

 اما دارد وجود چیزی دانیممی
 دانیمنمی را ماهیتش

 و آیدشخصی از دور می :مثلاً 
 . است کسی چه دانیمنمی

به هستی و علم به  جهل
 چیستی

 اما دانیمماهیت چیزی را می
 نه یا دارد وجود دانیمنمی

 اما چیست دیو دانیممی :مثلاً 
 . نه یا دارد وجود دانیمنمی

 دادن نشان برای هاییگزاره
 مغایرت هستی و چیستی



 

71 
 

 
 توان گفت....... ضلعی است« و »انسان حیوان ناطق است.« می های  »مثلث شکل سهدربارۀ تعریف  -124

 شکل، عینِ مفهوم مثلث و ناطق، جزء مفهوم انسان است.   (1
 ضلعی، جزء مفهوم مثلث و حیوان، عینِ مفهوم انسان است. سه (2
 ضلعی، عینِ مفهوم مثلث و حیوان، جزء مفهوم انسان است.شکل سه (3
 ضلعی جزء مفهوم مثلث و حیوان، عینِ مفهوم انسان است.  شکل سه (4

 (1201ـ مفهومی ـ دشوار )    3گزینه  : پاسخ 

 

 

  
 بخش تعریف را دادند، عینِ تعریف است. دو به تفاوت »عینِ تعریف« و »جزء تعریف« دقت کنید! اگر یک بخش از تعریف را دادند، جزئی از آن است و اگر هر

  
گوییم: »مثلث، شکل سه ضلعی است«، بخش اول این تعریف »شکل« و  وقتی می  مثلاًشود.  کنیم، آن تعریف از دو جزء تشکیل میوقتی مفهومی را تعریف می

 دهند.کنار هم، عینِ مفهوم مثلث را تشکیل می  ، بخشی از تعریف مثلث هستند و درهاآن بخش دوم آن، »سه ضلعی« است، که هردوی  

کنیم »حیوان« یک جزء از مفهوم انسان است و »ناطق« جزء دیگر آن است و هر دو باهم، عینِ مفهوم انسان  انسان را به »حیوان ناطق« تعریف میوقتی  

 هستند.

. مثل انسان و بشر ؛هم هستند  نیع  نیز،مفهوم  ک یمترادف  میمفاه 

  
 مفهوم شکل به تنهایی، جزء تعریف مثلث است.  

 حیوان به تنهایی، جزء مفهوم انسان است. مفهوم   

.ضلعی، عین مفهوم مثلث و مفهوم حیوان به تنهایی، جزء مفهوم انسان استمفهوم  شکل سه 

 
 

 

 دارای دو بخش است.

 بخش دوم: ناطق بخش اول: حیوان

 جزئی از مفهوم انسان است. جزئی از مفهوم انسان است.

 یکجا صورتحیوان ناطق به

 عین مفهوم انسان است.

 کنیممفهوم انسان را تعریف می
 

 بخش دوم:

 کنیموقتی مفهومی را تعریف می

 بخش اول:

 جزئی از مفهومی که تعریف کردیم، است. جزئی از مفهومی که تعریف کردیم، است.

 در کنار هم

 عین مفهومی که تعریف کردیم، هستند.

 دارای دو بخش است
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 نیاز از دلیل است؟ در کدام گزینه حمل محمول بر موضوع بی  -125

 مربع شکل است. (2 مادر، مهربان است.   (1
 مجلس دارد. هر کشوری، (4 سه زاویه است.  دارای مثلث ( 3

 (1201ـ مفهومی ـ متوسط )  2گزینه : پاسخ 

 

 

  
 ایم.، همین که مربع را تصور کنیم، شکل بودن آن را هم تصور کردهدیگرعبارت به شکل، جزئی از مفهوم مثلث است؛ پس نیازمند دلیل نیست.  

  
که در    یمهربان نباشد؛ در حال  تواندمیاز مادر سلب شود و مادر    تواندمیصفت مهربان    گریبه عبارت د  برای مهربان بودن مادر، باید دلیل ذکر کرد. 

 از موضوع سلب شود.   تواندمی محمول ن  ل،یاز دل  نیازبیحمل  

 .توان گفت »چون مثلث سه ضلع دارد، سه زاویه دارد«می  مثلاًبرای سه زاویه داشتن مثلث، باید دلیل ذکر کرد؛   

 .هستند، مجلس دارند« گذاریقانونتوان گفت »چون نیازمند به می مثلاًکرد؛  ، باید دلیل ذکرکشورهابرای مجلس داشتنِ  

 
 . ....................  حتماًیک موجودی که در عالم خارج وجود دارد،   -126

 الوجود بالذات است. ممکن (2 است.  الوجودواجب (1
 . از وجود، گریزان است  ذاتاً (4 .به وجود گرایش دارد  ذاتاً (3

 (1202ـ مفهومی ـ دشوار )  1گزینه  : پاسخ 

  
کلی، به   صورتبه بالغیر«؛ پس عبارت موجود در گزینۀ اول که    الوجودواجب ، یا »دهستن  بالذات«  الوجودواجب یا »  در عالم موجودند،  که  یهایواقعیت  ۀمه

 اشاره کرده، درست است.   «الوجودواجب »

 به نیازبی
 دلیل
 

فرمول تشخیص 
 انواع حمل

عبارت موردنظر، یا عین مفهوم 
 بخشی از آناست یا 

 مثال

مثلث، شکل 
 است

مثلث، شکل 
 است ضلعیسه

شکل بودن، بخشی از مثلث 
 .است

 عین بودن، ضلعیشکل سه
 .است مثلث

 به نیازمند
 دلیل

عبارت موردنظر، خارج از مفهوم 
 است یا در آن، اولویت ندارد.

 مثال
گل، خوشبو 

 است
خوشبو بودن برای تعریف گل، 

 اولویت ندارد.

 ؛ مانند خداوندبالذات الوجودواجب

 دارای واقعیت هستند. دارای واقعیت است. 

 موجودات جهان هستی
 

 ؛ مانند مخلوقاتبالغیر الوجودواجب

 .هستند بالذات الوجودممکن .نیست بالذات الوجودممکن

 گرایش دارد، نه به عدم، نه به وجود شذات بنا بر .به وجود گرایش داردذات خودش،  بنا بر

 ازلی و ابدی نیستند. ازلی و ابدی است.

 ممکن است مادی یا مجرد باشند. مجرد از ماده است.  قطعاا 

 نیازمند علت هستند. نیازمند علت نیست.
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 بالذات نیست.   الوجودممکن خداوند، در جهان خارج واقعیت دارد اما   

 ذات خودشان، اقتضای وجود ندارند.   و سایر مخلوقات، در جهان خارج واقعیت دارند، اما به  هاانسان  

 خداوند در جهان خارج واقعیت دارد، اما به ذات خویش، اقتضای وجود دارد. 

 
 درست است؟  الوجودممکنکدام گزینه دربارۀ ذاتِ یک ماهیت   -127

 هم اقتضای وجود دارد، هم اقتضای عدم. (2 نه اقتضای وجود دارد، نه اقتضای عدم. (1
 اقتضای وجود دارد، ولی اقتضای عدم ندارد. (4 ولی اقتضای عدم دارد. اقتضای وجود ندارد، (3

 (1202ـ خط به خط ـ ساده )     1گزینه  : پاسخ 

  
است، نه اقتضای وجود دارد و نه اقتضای عدم؛ یعنی بودنش وابسته به علتی خارجی است و نبودنش هم وابسته به نبودن علت خارجی    الوجودممکن ماهیتی که  

 ندارد.    کدامهیچاست و ذاتاً تمایل به  

  
 اشد. تواند معدوم باین عبارت، حاوی تناقض است؛ زیرا یک چیز اگر به ذات خود اقتضای وجود داشته باشد، دیگر نمی 

 . الوجودممکن است، نه    بالذات  الوجودممتنع این عبارت، مربوط به   

 .الوجودممکنبالذات است، نه  الوجودواجباین عبارت، مربوط به  

تواند یک کنکوری، می عنوانبهشما  هایمهارت ترینمهموجود دارند، که یکی از  ایساده سؤالاتدشوار،  سؤالقطعاا در کنکور سراسری نیز، پس از چند  
دشوار باشد. سؤالاتساده از میان  سؤالاتیافتن 

 
 های چهارگانه برقرار است؟یک از نسبتالوجود کدامالوجود بالذات و واجبمیان ممکن  -128

 وجه  عموم و خصوص من (4 عموم و خصوص مطلق  (3 تباین  (2 تساوی  (1

 ( 1202ـ ترکیبی ـ متوسط )  4گزینه   : پاسخ 

 
 وجه : عموم و خصوص منالوجودممکنبا  الوجودواجببین  ۀرابط
 وجهمن: عموم و خصوص الوجودممکنبا  الوجودممتنعبین  ۀرابط

 : تباینالوجودواجببا  الوجودممتنعبین  ۀرابط 

  
 است. وجه  من ، عموم و خصوص  الوجودممکن و    الوجودواجب نسبت میان  

 بالغیر، از قبیل انسان، درخت و...    الوجودهایواجب هستند؛ مثل    الوجودواجب الوجودها،  بعضی از ممکن 

 الوجودممکن

 .نباشد تواندمی یا باشد تواندمی

 وجود و عدم، لااقتضا است. آن با ۀرابط

 نه اقتضا به وجود دارد، نه اقتضا به عدم

 .شود تبدیل بالغیر الوجودممکن است به واجب

 .شود تبدیل بالغیر الوجودممتنعممکن است به 
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 سر و...   6بالغیر، از قبل دریای جیوه، دیو    الوجودهایممتنعنیستند؛ مثل    الوجودواجب الوجودها،  بعضی از ممکن 

 بالغیر که نام بردیم.  الوجودهایواجب هستند؛ مثل    جودالو ممکن ،  الوجودهاواجب بعضی از  

 بالذات یا همان خداوند.   الوجودواجب نیستند؛ مثل    الوجودممکن ،  الوجودهاواجب بعضی از  

 
 ................ .  الوجودیهر ممتنع  -129

 دارای امکان ذاتی است.  (2 دارای امتناع ذاتی است. (1
 علت وجود دهنده ندارد. (4 تواند وجود داشته باشد.نمی هرگز (3

 (1202ـ مفهومی ـ دشوار )  4گزینه  : پاسخ 

 دو باشد. بگردیم که شامل هر ایگزینهاست؛ پس باید به دنبال  زمانهم صورتبهبالذات و بالغیر،  الوجودممتنع، منظور الوجودممتنعگوییم وقتی می  

  
 گاه هیچبالذات    الوجودممتنع است که    نیاما تفاوتشان ا؛  حاضر، دارای علت وجود دهنده نیستند  در حال،  ر یالوجود بالغالوجود بالذات و چه ممتنع چه ممتنع 

علت وجود دهنده شود و به   یدارا  ،یممکن است روز  ریبالغ  الوجودممتنع است(، اما    آمیزتناقض   اًوجودش اساس  رایعلت وجود دهنده باشد )ز یدارا  تواندمین

 . دیایوجود ب

  
 الوجود بالذات، امتناع ذاتی دارد.فقط ممتنع 

 ذاتی دارد.  امکانالوجود بالغیر،  فقط ممتنع 

 الوجود بالغیر، ممکن است روزی به وجود بیاید. ممتنع 
 

 ، امکانی است؟ زیرهای یک از گزینهمحمول با موضوع در کدام ۀرابط  -130

 .بالغیر است  الوجودممتنعدریای جیوه،  (2 الوجود است.  مربعِ دایره، ممکن (1
 درجه است. 180مثلث، مجموع زوایای داخلی یک ( 4 الوجود بالذات است. کوه دماوند، ممکن(3

 (1202ـ مفهومی ـ دشوار )  2گزینه : پاسخ 

  
بالغیر شده است؛ از طرفی ممکن است روزی علتِ آن فراهم   الوجودممتنعاست و به دلیل اینکه علت آن فراهم نشده، تبدیل به    الوجودممکن دریای جیوه، ذاتاً  

بالغیر بماند؛ پس از آنجا که هر دو حالت ممکن    الوجودممتنعگاه علتِ آن فراهم نشود و همیشه  چبالغیر شود و یا ممکن است هی  الوجودواجب شود و تبدیل به  

 است، رابطۀ میان موضوع و محمول، امکانی است. 

  
 الوجود، با مربعِ دایره، امتناعی است. یعنی امکان ندارد مربعِ دایره ایجاد بشود. رابطۀ ممکن  

 کوه دماوند، وجوبی است. الوجود بالذات با  رابطۀ ممکن  

درجه نباشد( 180)امکان ندارد که مجموع زوایای یک مثلث،  درجه با مجموع زوایای داخلی یک مثلث، وجوبی است. 180رابطۀ  

 بالذات

 دارای امکان ذاتی است. دارای امتناع ذاتی است.

 الوجودممتنع
 

 بالغیر

 ممکن است روزی به وجود بیاید. .بیاید وجود به تواندنمی گاههیچ

 است روزی علت خارجی داشته باشد.ممکن  .باشد داشته خارجی علت تواندنمی گاههیچ

 .است پذیربه وجود آمدنش، امکان .است آمیزبه وجود آمدنش، تناقض

 .اندنیامده دنیا به هنوز که هاییانسان مثل: سه ضلعی ۀدایر مثل:
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 کارآفرینان موفق اشاره دارد؟  هایویژگی  یک از کدامترتیب به هر یک از عبارات زیر به  -131

 کند. جدید تبدیل می وکارهایکسبها را به محصولات جدید، فرآیندها و ایده -

 .هستندبین اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی ، واقعانکارآفرین -

 اندازی کنند. آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را راهشان را با شجاعت و تدبیر، به میدان مینامیانداز و خوشپس -

 بینند.نشوند، می آن را زمانی که دیگران شاید متوجه وکارکسبهای فرصت -

 ( نوآور، پرانگیزه، تیزبین، یادگیرنده 2 تیزبین، نوآور، یادگیرنده ( پرانگیزه، 1

 پذیر، تیزبین بین، ریسک( نوآور، خوش4 پذیر بین، تیزبین، نوآور، ریسک( خوش3

 (1001ـ خط به خط ـ  )آسان   4پاسخ: گزینه   

  

 آور کنند: نوهای جدید تبدیل میوکارکسب ها را به محصولات جدید، فرآیندها و یا  ایده  -

 بین بین اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند: خوش کارآفرینان واقع   -

 پذیر آورند: ریسکشان را با شجاعت و تدبیر به میدان مینامی انداز و خوش پس -

 بینند: تیزبینرا زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، می   وکارکسب های  فرصت  -

 

 
  شخصی« و »مزایای ایجاد شرکت« اشاره دارد؟  وکارکسب معایب » ترتیب بهبهگزینه  قسمت اول و سوم کدام  -132

 های نسبتاً اندک اندازی آسان و هزینهگرایی بیشتر ـ راهتخصص امکان افزایش سرمایه ـ ها و دعاوی ـ( مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی1

 داران ـ مسئولیت محدود برای سهامسهام  مالکیت تناسب سود به  گیری ـ تقسیمآزادی عمل و سهولت در تصمیم ( بار سنگین مسئولیت ـ2

 های غیر فردی ـ امکان رقابت بالاتر مدیریت و مالکیت و موفقیت ۀپیچیدگی در رابط  گرایی بیشتر ـتخصص ( مالکیت کامل سود ـ3
 امکان رقابت بالاتر ـ مالکیت کامل سود بار سنگین مسئولیت ـ فقط یک بار مالیات بر درآمد ـپرداخت ( 4

 (1002ـ ـ خط به خط  متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  

 شخصی   وکارکسب مزایای  ـ    مزایای ایجاد شرکتـ    مزایای ایجاد شرکتـ    شخصی  وکارکسب معایب   

 مزایای ایجاد شرکت ـ    معایب ایجاد شرکتـ    شخصی  وکارکسب مزایای  شخصی ـ    وکارکسب معایب   

 مزایای ایجاد شرکت ـ    ایجاد شرکتمعایب  ـ    مزایای ایجاد شرکتـ    شخصی  وکارکسب مزایای   

 شخصی وکارکسبمزایای ـ  مزایای ایجاد شرکتـ  شخصی وکارکسبمعایب شخصی ـ  وکارکسبمزایای  

 ها و دعاوی از معایب کسب و کار شخصی است. بار سنگین مسئولیت، مشکل تأمین مالی و مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی

 از مزایای شرکت است. تخصص گرایی بیشتر  ،  امکان رقابت بالاتر،  امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی  ،دارانسهام مسئولیت محدود برای  

 

 بینند. می نشوند، آن  را زمانی که دیگران شاید متوجه  وکارکسب های فرصت  تیزبین
 کنند.جدید تبدیل می  وکارهایکسبها را به محصولات جدید، فرایندها و یا ایده  نوآور 
 اندازی کنند. آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را راه شان را با شجاعت و تدبیر، به میدان می نامیخوش انداز و پس پذیر ریسک 
 بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند. کارآفرینان واقع  بین خوش

 نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.  پرانگیزه 
 دهند. آموزند و خود را با شرایط بازار وفق می از کارشناسان، همکاران و مشتریان می  یادگیرنده 

 کنند. منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می  دهنده سازمان
 

 شخصی  وکارکسب معایب  شخصی   وکارکسب مزایای 
 ، حتی در ناخوشی و سفر( گرددبرمی به شما چیزهمه بار سنگین مسئولیت )  های نسبتاً اندک اندازی آسان و هزینه راه 

 گیری آزادی عمل و سهولت در تصمیم
 ...( گیری در مورد بازاریابی، تغییر شرایط بازار و )تصمیم

 از دوستان و خانواده(   انداز شخصی و قرض مشکل تأمین مالی )پس 

 ها و دعاوی مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی  مالکیت کامل سود 
 ـ دهید(مالیاتی )فقط یک بار مالیات بر درآمد می منافع 
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 صحیح است؟  وکارکسبکدام گزینه در رابطه با انواع   -133

 شود. ، در اساسنامۀ آن ذکر میمدیران و مسئولان شرکتمشخص کردن همۀ و  میزان دستمزد ماهانۀ کارگران( 1
صورت عمده هزینه کنند و هزینه را در بین اعضا  خواهند برای خرید مواد و سایر لوازم مورد نیاز گردهم آیند، بهدهندگان کرم ابریشم می( عبارت »گروهی از پرورش2

 وکار تعاونی اشاره دارد.  .« به کسبتقسیم کنند
از اینکه چقدر از سرمایۀ    نظرصرف  برای اعضا یکسان است،دارند؛ و توزیع سود در پایان دوره    شخصیهای  وکارکسبوبیش مشابهی با  اندازی کمها مراحل راه( تعاونی3

 تعاونی را تأمین کرده باشد.
  هایی اقتصادی و سیاسی دارند.ها اغلب زمینهل گرفته است. این مأموریتیک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی سودآور، با هدفی تجاری شک( 4

 (1002ـ  آسان ـ مفهومی)   2پاسخ: گزینه  

  

ت و چگونه تقسیم و فروخته  چه میزان اس سهام آن    -2؛  ی تشکیل شده است وکارکسب شرکت برای چه    -1بیان کند که:  شرکت باید    ۀاساسنام 

هایی در  داران چه حقوق و مسئولیت سهام  -4شود؛  چگونه سود و زیان تقسیم میو    کندچگونه شرکت سرمایۀ اولیۀ خود را تأمین می  -3شود؛  می

 ...    شود وشرکت چگونه منحل می  -5شرکت دارند؛  

  نظرصرف براساس هر نفر، یک رأی است )یعنی هر کدام از اعضا  هاآن د؛ اما نحوة ادارة ها دارناندازی کم و بیش مشابهی با شرکت ها مراحل راه تعاونی 
 تعاونی را تأمین کرده باشد، یک رأی خواهد داشت.( توزیع سود احتمالی در پایان دوره به نسبت سرمایۀ هر عضو است.   از اینکه چقدر از سرمایۀ 

 شکل گرفته است. غیرتجاریانجام مأموریتی غیر سودآور، یعنی با هدفی  یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای 

 
350,فردی با   -134  تواند:انداز خود میتومان پس 000

تعدادی سکۀ    خریدوفروشگذاری کند، یا با  سرمایه   ٪22تومان خریداری کند، یا این پول را در بانک با سود    950اوراق مشارکت با سود هر ورق  45

85,ی معادل  طلا، سود  75,گذاری در بازار بورس اوراق بهادار  ، یا با سرمایه دست آوردبهتومان  000  تومان سود دریافت کند. 000

 گذاری کند؟ این فرد پول خود را در چه کاری باید سرمایه  :الف

 هزینۀ فرصت این انتخاب برای فرد کدام خواهد بود؟  :ب

85,گذاری در بازار بورس اوراق بهادار، ب(  ( الف( سرمایه1  توانست کسب کند.سکۀ طلا می وفروشخریدتومان سودی که از  000
75,سکۀ طلا، ب(    خریدوفروش( الف( 2  توانست کسب کند.گذاری در بازار بورس اوراق بهادار میتومان سودی که از سرمایه 000
77,طلا، ب(   و فروش سکۀ ( الف( خرید 3  توانست کسب کند.گذاری در بانک میتومان سودی که از سرمایه 000
42,گذاری در بانک، ب(  ( الف( سرمایه4  توانست کسب کند. تومان سودی که از خرید اوراق مشارکت می 750

 ( 1003ـ  متوسط ـ محاسباتی)    3پاسخ: گزینه  

  

 .تهیه کند و سپس بهترین انتخاب خود را انجام دهد  هاآن گذاری خود با محاسبۀ سود  فرد باید فهرستی از سرمایه

داشته باشد    فرد به همراهترین منافع را برای  انتخابی است که بیش بهترین انتخاب،  

، منافع مورد  سکۀ طلا  خریدوفروش  . با انتخابتعدادی سکۀ طلا  خریدوفروشیعنی  

77,انتظار از دومین انتخاب خوب خود )یعنی   گذاری  سرمایهسود ناشی از    تومان 000

فرصت«   ۀمهم، »هزین  ۀ( را از دست داده است که اقتصاددانان به این هزیندر بانک

 گویند. می
 

 

 سود حاصل )به تومان(  گذاریسرمایه 
85, تعدادی سکۀ طل  خریدوفروش 000 

, گذاری در بانک سرمایه  , =
22

350000 77 000
100

 

75, گذاری در بازار بورس اوراق بهادار سرمایه  000 
, خرید اوراق مشارکت  =45 950 42 750 

 معایب ایجاد شرکت  مزایای ایجاد شرکت 
 اندازی بالاتر های راه هزینه داران محدود به میزان سهام(داران )ضرر و بدهی سهام مسئولیت محدود برای سهام 

 امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی
 های بانکی( ها و نیز وام آن  ۀیا افزایش سرمای دارانسهام )از طریق افزایش 

 گیری تأخیر در تصمیم

 امکان رقابت بالاتر 
 تر نسبت به رقبا( گذاری بیشتر و قیمت پایین )به دلیل مقیاس تولید بالا، امکان سرمایه

 های غیر فردی پیچیدگی در رابطه مدیریت و مالکیت و موفقیت 

 تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام  و ویژه( یهای تخصصافراد توانمندتر در زمینه  جذبایی بیشتر )امکان تخصص گر
 ـ  دهی بیشتر تر و گزارش قوانین پیچیده  ــــــ
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میلیون ریال درآمد کسب کرده باشد، با توجه به جدول زیر سود   180کارگر را بر عهده گرفته است. اگر او در پایان سال  5فردی مدیریت یک قنادی با    -135

 او چند ریال است؟  واقعی

 درصد درآمد سالانۀ فرد 15 مالیات سالانه 

,ماهانه   حقوق هر کارگر  ,1 200  ریال 000

, خرید مواد اولیه سالانۀ هزینۀ  ,8 400 000 

1 هزینۀ استهلاک سالانه 
20

 حقوق سالانۀ تمامی کارگران  

, هزینۀ فرصت )هزینۀ پنهان( سالانۀ کارفرما  ,30 000  ریال 000
 

1  ), ,19 ,(  2 ریال 000000 ,69  ریال 000000
3  ), ,59 ,(  4 ریال 000000 ,39  ریال 000000

 ( 1003ـ ـ محاسباتی  )دشوار  4پاسخ: گزینه   

  

,ریال   , , ,=  =
15

180000000 27 000000
100

 مالیات سالانه   

,ریال   , , ,  =1 200000 5 12 72  حقوق سالانۀ تمامی کارگران =000000

,ریال   , , ,=  =
1

72 000000 3 600000
20

 هزینۀ استهلاک سالانه   

 مواد اولیۀ    سالانۀ  = هزینۀ خرید   8,400,000ریال  

,ریال   , , , , , , , , , , ,= + + + + =27 000000 72 000000 3 600000 8 400000 30000000  های بنگاه با احتساب هزینۀ فرصتهزینه141000000

 واقعیسود    =درآمد    -های بنگاه با احتساب هزینۀ فرصت  مجموع هزینه

,ریال  , , , , ,180000000 141000000 39 000000= −  واقعیسود  =

 

 ؟ عامل از عوامل رفتارهای غیرمنطقی اشاره دارد کداماز عبارات زیر به  هریکترتیب به  -136

 ها رفتن انواع بدهی نیبار سنگهای مصرف فعلی، زیر برای تأمین هزینه -

 فایده  های جدید با رویکرد منطقی هزینه ـپرهیز از بررسی گزینه -

 های پرخطر، بدون آمادگی گذاری در زمینهسرمایه  -

 دلیل پرداخت کامل شهریۀ آنکیفیت، صرفاً بهرفتن به کلاس بی -

 هزار تومان  100 درصد تخفیف دارد بر کالایی با قیمت 50 تومانی که هزار 200 ترجیح دادن کالایی -
های  صبری زیاد ـ عدم توجه به هزینهها ـ اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ـ چسبیدن به وضعیت فعلی ـ بیگیریهای فروش بر تصمیم( اثرگذاری حقه1

 هدررفته 

 صبری زیاد بیصبری زیاد ـ  ـ چسبیدن به وضعیت فعلی ـ اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ـ بی صبری زیادبی ( 2
بی3 ـ  (  بودن  یا خودرأی  از حد  بیش  نفس  به  اعتماد  ـ  فعلی  وضعیت  به  ـ چسبیدن  زیاد  هزینهعدم  صبری  به  اثرگذاری حقهههای  توجه  ـ  بر  دررفته  فروش  های 

 ها گیریتصمیم 
اثرگذاری  ـ    های هدررفتهعدم توجه به هزینهها ـ اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ـ چسبیدن به وضعیت فعلی ـ  گیریهای فروش بر تصمیمگذاری حقه( اثر4

 ها گیریهای فروش بر تصمیمحقه

 (1003ـ  آسان ـ مفهومی)   3پاسخ: گزینه  

  

 های هدررفتهعدم توجه به هزینهصبری زیاد، چسبیدن به وضعیت فعلی، اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن،  ترتیب به: بیعبارات صورت سؤال به

 ها اشاره دارد. گیری های فروش بر تصمیماثرگذاری حقه و
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با توجه به این نمودار    .او نیز به صورت زیر ترسیم شده است  ۀو نمودار قید بودج  کنداقدام می   Bو     Aخرید دو محصول  به  ، مشخص  ایبودجه با    فردی  -137

 بیان شده است؟  درستکدام مورد  

نظر شده  است که از خرید آن صرف  Aواحد کالای    1( هزینۀ فرصت انتقال از نقطۀ الف به نقطۀ ب،  1
 است.  

 هزار تومان است.  4( بودجۀ فرد برابر با 2

 شود.کم می Aواحد از خرید کالای  B ،4واحد به خرید کالای  6هر   ( با اضافه کردن 3
واحد از این کالا   10اختصاص دهد، حداکثر   B( اگر فرد بخواهد کل بودجۀ خود را به خرید کالای 4

 تواند خریداری کند.واحد از این کالا را می 5اختصاص دهد، حداکثر  Aو اگر کل بودجۀ خود را به خرید کالای  

 ( 1003ـ  ـ محاسباتی )دشوار  4: گزینه  پاسخ 

  

 نظر شده است.  است که از خرید آن صرف   Aواحد کالای   3نادرست است؛ هزینۀ فرصت انتقال از نقطۀ الف به نقطۀ ب،   

 واحد است.    2برابر با    Bواحد و میزان خرید کالای    4برابر با    Aدر نقطۀ الف، میزان خرید کالای  

 واحد است.   8برابر با    Bواحد و میزان خرید کالای    1برابر با    Aدر نقطۀ ب، میزان خرید کالای  

در نتیجه هزینۀ  یابد،  میواحد کاهش    A  ،3واحد افزایش و میزان خرید کالای    B  ،6در نتیجه با حرکت از نقطۀ الف به نقطۀ ب، میزان خرید کالای  

 نظر شده است.  است که از خرید آن صرف  Aواحد کالای    3الف به نقطۀ ب،  فرصت انتقال از نقطۀ  

 تواند بخرد.  است که فرد می  Bو  Aدهندة مقدار کالای  هر نقطه بر روی نمودار خط بودجه، نشان نادرست است؛   

 جه بودجۀ فرد برابر است با: یدر نتواحد است.    2برابر با    Bواحد و میزان خرید کالای    4برابر با    Aدر نقطۀ الف، میزان خرید کالای  

=هزار تومان   )تومان    5 , ) ( ) , , ,=  +  = + =4 1000 2 500 4 000 1000 5  میزان بودجۀ فرد   000

   نادرست است؛ 
 واحد است.    2برابر با    Bواحد و میزان خرید کالای    4برابر با    Aدر نقطۀ الف، میزان خرید کالای  

 واحد است.   8برابر با    Bواحد و میزان خرید کالای    1برابر با    Aدر نقطۀ ب، میزان خرید کالای  

یابد، در نتیجه واحد کاهش می  A  ،3یابد و میزان خرید کالای  واحد افزایش می  B  ،6در نتیجه با حرکت از نقطۀ الف به نقطۀ ب، میزان خرید کالای  

 شود.کم می  Aواحد از خرید کالای    B  ،3واحد به خرید کالای    6گفت: با اضافه کردن هر    توانمی

  صحیح است؛ 

 محاسبه کرد:  راحتیبهکالا را    هر  از  حداکثر میزان خرید  توانمی ،  یمت هر واحد از کالاهاقبا دانستن بودجۀ فرد و  

 

واحد  
,

,
= = =

5 000
5

1000
   شدهخریداریAحداکثر تعداد کالای  

 

واحد  
,

= = =
5 000

10
500

   شدهخریداریBحداکثر تعداد کالای  

 

 
 

 بودجۀ فرد 

 Aکالای  قیمت هر واحد 

 بودجۀ فرد 

 Bکالای  قیمت هر واحد 

 مثال گیری اشتباهات رایج در تصمیم
 دلیل حراج یا فروش ویژه( خرید صرفاً به هزار تومان ) 80درصد تخفیف دارد بر کالایی با قیمت   50هزار تومانی که   160_ ترجیح دادن کالایی  هاگیریتصمیمهای فروش بر  اثرگذاری حقه  -1

 های هدر رفتهعدم توجه به هزینه  -2
 بابت آن غذا  شدهپرداختدلیل پول اید ولی آن را دوست ندارید، صرفاً به _ خوردن کامل غذایی که سفارش داده

 آن.  ۀدلیل پرداخت کامل شهریکیفیت، صرفاً به رفتن به کلاس بیـ 

 صبری زیاد بی  -3
 مندی از منافع آتیبهرهارزش آنی رفتن، به جای صبر در تحصیل و یادگیری و  _ سراغ کارهای کم

 ها رفتن انواع بدهی بار سنگینهای مصرف فعلی، زیر  ـ برای تأمین هزینه 

 اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن -4
 انداز کمتر برای نیازهای آتی درآمد آینده و پس  ۀبینی زیاد دربار_ خوش

 های پرخطر، بدون آمادگیگذاری در زمینه ـ سرمایه 
 فایده های جدید با رویکرد منطقی هزینه ـچسبیدن به وضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینه  چسبیدن به وضعیت فعلی -5
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ریال باشد و اگر سهم میلیون    20میلیون ریال و ارزش هر سهم برابر    400میلیون ریال است. اگر سود سالیانۀ شرکت    700ارزش کل سهام یک شرکت    -138

 گاه:میلیون ریال باشد، آن 80فردی که تعدادی از سهام شرکت را خریداری کرده است از سود شرکت برابر با 

 سهم این فرد در مالکیت شرکت چند درصد است؟  :الف

 شده توسط شرکت کدام است؟  ارائههای تعداد سهم :ب

 توسط فرد چند میلیون ریال است؟  شدهخریداریارزش سهام  :ج

 140ج(  - 35ب(  -  20( الف( 2 170ج(  - 45ب(  -  40( الف( 1
 140ج(  - 35ب(  -  40( الف( 4 170ج(  - 45ب(  -  20( الف( 3

 ( 1002ـ ـ محاسباتی  )دشوار 2پاسخ: گزینه  

   

 سهم فرد از سود شرکت   = درصد مالکیت فرد در شرکت  ×سود سالیانۀ شرکت  

x x
x


=  → = → = =

400 100 80
80 400 80 20

100 100 400
k‚nj 

= = =
700

35
20

S¨o{³I¿w®¨xpnH ­IÄn·¼Ã±Ã¶

jk–

´¿wnÀxpnH ­IÄn·¼Ã±Ã¶

 های ارائه شده توسط شرکتتعداد سهم 

= 100
jo ˆw¼U ½k{ÁnHkÄoi³I¿wxpnH

S¨o{³I¿w®¨xpnH

 درصد مالکیت فرد در شرکت 

xمیلیون ریال 
x20 100 140

700
=  → = 

 
 درستی ذکر شده است؟عبارات زیر در کدام گزینه به بودن( یا غلط )غ( ص ) صحیح  -139

 توانند از شش سالگی عبور و به کار خود ادامه دهند. می هاآنطوری که بیش از نیمی از های نوپا عمر طولانی دارند، بهوکارکسببسیاری از  :الف

 ش را داشته باشد.وکارسبکاندازی لازم نیست کارآفرین توانایی مالی لازم برای راه :ب

دهند به  شان در شهرها، ترجیح میدلیل زودتر آشکار شدن کارهای نامشروع، بهاندهای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهبرخی از افراد که راه  :ج

 های خود بپردازند.تر به فعالیتروستاها کوچ کنند تا آسان

 ئت مدیره، مدیرعامل قرار دارد. در ساختار سازمانی شرکت بعد از رئیس هی :د

 برداری، سرمایه انسانی و فیزیکی دارد.در هر نقطه از زمان، هر شخص یا شرکت و یا هر کشوری مقدار معینی از نیروی کار، زمین قابل بهره : هـ

 بسیار مؤثر هستند.  تانگیریتصمیمآیند و بر وجود میگیری شما بهدررفته در زمان تصمیمههای هزینه  :و

 ( غ ـ غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص 2 ( غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص ـ غ 1
 ( ص ـ ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ 4 ( ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ ـ ص 3

 (1003ـ  ـ خط به خط متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  

کنند، که این کار چندان آسان نیست، چرا که: بسیاری  ها مراقبت می وکارکسب ها با کار و تلاش خود از های شرکت غلط است؛ کارآفرینان یا مؤسس  

 توانند از شش سالگی عبور و به کار خود ادامه دهند. می  هاآنطوری که تنها نیمی از  های نوپا عمر کوتاهی دارند، به وکارکسباز  

 ش داشته باشد. وکارکسباندازی  غلط است؛ کارآفرین باید توانایی مالی لازم برای راه  

تر به دهند به شهرهای بزرگ کوچ کنند تا آسان شود، ترجیح میهای کوچک زود رو میغلط است؛ از آنجا که معمولاً دست این افراد در روستاها و محله  

 های خود بپردازند. فعالیت

 ست.صحیح ا  

 صحیح است. 

ای که بر  نیست. تنها هزینه  دسترسقابلتوانید پولی تصور کنید که به یک چاه عمیق افتاده است و دیگر  های هدررفته را میغلط است؛ مفهوم هزینه   

هایی که م خوب بگیرید، تشخیص تفاوت هزینهآیند. برای اینکه یک تصمیوجود می گیری بههایی است که در زمان تصمیممؤثر است، هزینه تانگیریتصمیم

 نیستند.  برگشتقابلاند و  های هدررفته مهم نیستند، چون دیگر رفتهاند؛ هزینهگذارند، بسیار مهمبر تصمیم شما تأثیر می
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 چند مورد از عبارات زیر درست است؟  -140

کنید و یا در مورد اضافه کردن یک خط تولید در کارخانه تصمیم بگیرید، باید بین وکار شخصی یا شرکتی انتخاب  خواهید بین یک کسبمی  که هنگامی  :الف

 های انتخابتان مقایسه کنید. منافع و هزینه

 شود. انجام می یی که برای ما مهم است،هاداریم، و گاهی براساس موقعیت هاآنها و منافع گاهی براساس اطلاعاتی که از مقایسۀ هزینه :ب

 ها و منافع انجام دهید.گیری منطقی کافی است مقایسۀ هزینهبرای تصمیم :پ

 انتخاب سودآورترین گزینه -3انتخاب چه مقدار از هر چیز.  -2های مختلف است. انتخاب از میان گزینه -1 :سه نوع گسترده از انواع تصمیمات وجود دارد :ت

های فرهنگی و  و ارزش   هاتیموقعرا هزینه و چه چیزی را منفعت به حساب بیاوریم وابسته به    ها و منافع، اینکه چه چیزیدر برآورد و مقایسۀ میان هزینه  :ث

 اجتماعی ما است. 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 (1003ـ  ـ خط به خط متوسط)    2پاسخ: گزینه  

  

 درست است.   

 شود.  داریم، انجام می   هاآنها و منافع براساس: اطلاعاتی که از  نادرست است. همیشه مقایسۀ هزینه  

 گیری منطقی است. ها و منافع بخشی از تصمیمنادرست است. مقایسۀ هزینه  

 : نادرست است  

 : دو نوع گسترده از انواع تصمیمات وجود دارد 

 های تصمیم ما این است که مطالعه کنیم یا به گردش برویم(های مختلف است. )گاهی اوقات گزینهانتخاب از میان گزینه   -1

 گیری هستیم.(انتخاب چه مقدار از هر چیز. )گاهی دربارة میزان مطالعه یا مدت زمان گردش در حال تصمیم  -2

 درست است.   
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32
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/08/04

آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 2

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 

مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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1 

جمة أو المفهوم من أو إلى العربية ) ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 77 -  71عي 

ا ﴿   -71
َ
إِذ
َ
 ف
ُ
سَن

ْ
ح
َ
َ أ ي هِي ِ

تر
َّ
عْ بِال

َ
ف
ْ
 ۚ اد

ُ
ة
َ
ئ
ِّ
ي  السَّ

َ
 وَلَ

ُ
ة
َ
سَن

َ
ح
ْ
وِي ال

َ
سْت

َ
 ت
َ
مِيمٌ وَلَ

َ
ٌّ ح  وَلِىي

ُ
ه
َّ
ن
َ
أ
َ
 ك
ٌ
اوَة

َ
د
َ
 ع
ُ
ه
َ
ن
ْ
ي
َ
 وَب

َ
ك
َ
ن
ْ
ي
َ
ذِي ب

َّ
 : ﴾ ال

 بوده او دشمنی تو و که بین هنگام کسی آن در پس  کن دفع شیوه بهترین ]بدی را[ به ای با هم برابر نیستند.و هیچ خوبی و بدی (1

 شود!صمیمی می  دوستی است، همچون

ای که بهتر است دفع کن که آنگاه کسی که میان تو و او دشمنی است، گویی  را[ به شیوهو نیکی و بدی برابر نیستند. ]بدی    (2
 شود! دوستی صمیمی می

و خوبی و بدی یکسان نیستند. ]بدی را[ به روشی که بهتر است باید دفع کنی تا آنگاه کسی که دشمن تو است، گویی دوستی    (3
 شود! صمیمی می

اوی نیستند. ]بدی را[ به شیوه بهترش دفع کن پس کسی که بین تو و او دشمنی است،  ای با هم مسو هیچ خوبی و بدی  (4
 شود! ات میدوست صمیمی

مَک««  -72 ر السَّ
َ
ةِ »مَط بیعیَّ

ّ
 الط

ُ
اهِرَة

ّ
سَمّّ هذه الظ

ُ
 الهندوراس و ت

ن
 أن تتساقط الأسماک من السّماء ف

َ
قون

ّ
صد

ُ
 ی
َ
لامیذ

ّ
 : »لعلّ الت

 شود! می  هافتند و این پدیده طبیعی »باران ماهی« نامید درپی از آسمان میها پیدر هندوراس ماهی آموزان باور کنند کهشاید دانش (1
 نامند! کنند و این پدیده طبیعی را، »باران ماهی« میها از آسمان هندوراس سقوط میآموزان باور کنند ماهیباشد که دانش (2
 شود! می  هافتند و این پدیده در هندوراس، »باران ماهی« نامید درپی از آسمان میها پیآموزان راست بگویند که ماهیامید است که دانش  (3
 نامند! کنند و این پدیده طبیعی را »باران ماهی« میها در هندوراس از آسمان سقوط میکردند که ماهیآموزان باور میای کاش دانش (4

ة«: »هل تعل   -73
َ
قیق

َ
نَ د لاثي 

َ
 کلّ مَرحلة أقلّ من ث

ن
ع مَراحِلَ و ف

َ
لَّ من أرب  

َ
 أق

ّ
 الیوم الواحِدِ إلَ

ن
ة لا تنامُ ف

َ
راف
َّ
 الز

َّ
نَ أن  مي 

 خوابد؟دانی که زرّافه، در یک روز، جز کمتر از چهار مرحله و در هر مرحله سی دقیقه یا کمتر نمیمی آیا (1
 خوابد مگر کمتر از چهار مرحله و در هر مرحله کمتر از سی دقیقه؟ روز یکم، نمی دانید که قطعاً زرّافه درآیا می (2
 خوابد؟ها، کمتر از سی دقیقه نمیدانید که زرّافه در یک روز، کمتر از چهار مرحله و در همه مرحلهآیا می (3
 خوابد؟ از سی دقیقه نمیدانی که زرّافه، در یک روز، جز کمتر از چهار مرحله و در هر مرحله کمتر آیا می (4

74-    :»
ً
 اَلله أیضا

َ
سُبّون

َ
هم سی

ّ
 بالله لأن

َ
کِون شر

ُ
 ی
َ
ذین

ّ
سُبَّ مَعبوداتِ ال

َ
 ن
ّ
 یأمُرُنا ألَ

ُ
رآن

ُ
 الق

َّ
ینِ إن

ّ
 الد

ن
 ف
َ
 »لا إکراه

یرا آنان  ورزند، دشنام ندهیم زدهد که به خدایان کسانی که به الله شرک میهیچ اجباری در دین نیست؛ قرآن به ما دستور می  (1
 نیز به خداوند دشنام خواهند داد!

های کسانی که مشرک خدا هستند دشنام ندهیم زیرا کند که به معبوددر دین هیچ اجباری نیست؛ همانا قرآن ما را امر می  (2
 آنان به الله دشنام خواهند داد!

دهیم زیرا آنان نیز به الله دشنام  دشنام نمیهیچ اجباری در دین نیست؛ همانا ما به دستور قرآن به معبودات مشرکین خدا    (3
 خواهند داد! 

ورزند دشنام ندهیم زیرا آنان کند که به خدایان کسانی که به خداوند شرک میاجباری در دین نیست؛ قرآن قطعاً به ما امر می  (4
 دهند!هم به الله دشنام می

ن   -75  : الخطأ عي ّ

 سبب  1
َ
ة
َ
ماء مَعرِف

َ
ٍ من الأمراضِ ( یُحاوِلُ العُل واءها:    و   کثیر

َ
 کوشند! ها و دارویشان میدانشمندان برای شناخت علّت بسیاری از بیمارید

ی 2 خت 
ُ
 جنب أ

ُ
 فی قسم الجوازات عندما کنت

ً
 إیرانیّا

ً
طیّا

ُ
 شُ

ُ
که کنار خواهرانم بودم، یک پلیس ایرانی را در قسمت  هنگامی:  ( رأیت

 دیدم! ها گذرنامه
تاء  3

ّ
لج:   ة البارِد ( فی أیّام الش

ّ
ة بالث

َ
 الأرض مَفروش

ُ
ح صب 

ُ
 شود! در روزهای سرد زمستان زمین پوشیده از برف میت

جُ 4  هایم سال آینده از مدرسه خارج خواهیم شد! کلاسیمن و هممن المدرسة فی السنة القادمة:   ( أنا و زملائی سوف نتخری

ن الصّحیح:   -76  عي ّ

ا 1
ّ
ن  کلّ م 

ٌ ل ( فی بیر
َ
مٌ ک

َ
وی عال

َ
نط : ا  ٌ رمٌ صَغیر نا ج 

ّ
نا نزعم أن

ّ
کنیم  در همه ما جهانی بزرگ در هم پیچیده شده است ولی ما گمان می کن

 کوچکی هستیم!   پیکرکه 
2 :»

ُ
درَک

ُ
 لا ت

ٌ
اس غایَة

ّ
 إرضاءَ جَمیعِ الن

ی
 کتائی »کأن

بَ فی ت 
ُ
در کتابم نوشتم »همانا خشنود ساختن همه مردم، هدفی است که به   ( ک

 د«! شودست آورده نمی
 لله  جَ ﴿( 3

َ
ة زی  الع 

ی
هُم إن

ُ
ول
َ
 ق
َ
ک
ْ
 وَ لا یَحزُن

ً
 و سخنشان نباید تو را ناراحت کند زیرا ارجمندی، همه از آن خداست.  : ﴾میعا

 من رحمة ربّهم الأعلی: 4
َ
 شوند!افراد مؤمن از رحمت پروردگارشان که والاست، ناامید نمی ( ما یئس المؤمنون



 

 
 

2 

 : «هیچ چیزی برتر از بخشش، هنگام قدرت نیست! »  -77

درَة! 1
ُ
ن العَفوِ عند الق ٌ م  یر

َ
ءً خ

َ
! 2 ( لا شُ درَة 

ُ
 الق

َ
ند نَ العَفوِ ع  ءَ أحسَنُ م 

َ
 ( لا شُ

3 ! درَة 
ُ
 الق

َ
ند نَ العَفوِ ع  لُ م 

َ
ء أفض

َ
درَة! ( لیس 4 ( لیس شُ

ُ
 الق

َ
ند عفو ع 

َ
ٌ من أن ت یر

َ
ءٌ خ

َ
 شُ

 

ة ثمّ أجب عن الأسئلة ) التالى النص اقرأ  ∎∎
ّ
 النصّ:  ناسبی( بما 82 -  78بدق

 لا تحس
ْ
 أحدا بنعمة فأنت لا تعلم ماذا أخذ الله منه و لا تحز   د

ْ
   ن

ا
منها. المشکلة   بمصیبة فأنت لا تعلم ماذا سیُعطیک الله بدل

 م
ّ
ه شخص  ن

ّ
ا عندما نری قریبنا أو جارنا الذی سافر و هاجر نقول: إن

ّ
ر. الکثت  من

ّ
نا نحکم دون التفک

ّ
 ا لأن

ٌ
 حیاته    سعید

ّ
مملوء  و أن

 خت  و  الزق و رّ بال
ُ
فق

ّ
قص أو الحاجة و لکن لا  أن لا علاقة له بالحزن  و لا یش  )توافق نظر داریم(  نت

ّ
نظر إلى وحدته و    أحد عر بالن

 
ّ
نا و نرفض  کنیم(  )مقایسه میها بعیدا عن موطنه و أسرته. کلنا نقیس  لیتحمّ تر  المصائب ال تر تقول  حالنا علی حال غت 

ّ
الفکرة ال

   نحن
ُ
ب رَّ

َ
ج
ُ
 یعلمها إلا هو. کلنا لدینا رکن . کلّ واحد من الخلق قد خلق الله معه قصّة لا الآخرینبالمصائب حتر نفهم مصائب   ن

نا  
ّ
ونصغت  نبکی فیه لوحدنا، إن عوّ   مجتر

ّ
؛ احفظوا کلام الله الذی قال فیه:    )عادت(  د علی الت  ﴿و الصتر

نَّ
وف

ُ
ما ی

ّ
الصّابرون أجرهم   إن

 ﴾ بغت  حساب

ن ما    -78 :  لا یسنتتجعي ّ صِّ
َّ
 من الن

1 !
ٌ
ب و کلّ ذی نعمةٍ محسود هُم! ( أن 2 ( المؤمن مُجَری

َ
اسَ علی ما ل

ّ
غسَلَ قلبَک أفضل من أن تحسُد الن

َ
 ت

ندک لا 3 ر إلی ما ع 
ُ
ک!   ( أنظ رْ إلی ما عند غیر

ُ
نظ
َ
ت معیشته! 4 ت

َ
حَسّن

َ
َ برزقه ت  

 ( من رَضی

ن الصّحیح:   -79  عي ّ

1  
 نسرع فی

ّ
!   ( یجب ألّ

ً
 و نرفع رخیصا

ً
اس فنظلم عزیزا

ّ
  الحکم علی الن

 ما یهمّنا هو ما نعمَل2
ّ
نا!  ( لنعرفْ أن  لأنفسنا لا لغیر

نیا تعطی المرء حسب حاجته 3
ّ
 الد

ّ
  و نحن نطلب منها حسب هوانا! ( إن

ته من لا  (4
ّ
  ذل

  عزّته یشارکهم فی
 ! یشارک الآخرین فی

80-   : صِّ
َّ
ن الصّحیح عن مفهوم الن  عي ّ

اس! 1
ّ
ه!  (2 ( عزّ الرّجل استغناؤه عن الن

ّ
ه أصبح علیک کل

ّ
 ما کان لک کل

ُ علیه! ( 4 من الحُزن! من راقب الناس مات ( 3 هرِ الصیی
ی
 دواء الد

 ∎ ّ
ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
ن الصحیح ف  ( 82 و  81)عي ّ

فق  - سعید  -»لا تحسد   -81
ّ
 أحد«:  -نت

«  - مفرد مذکر مخاطب  -( لا تحسد: فعل مضارع للنفی  1
ً
 / فعل و مع فاعله جملة فعلیّة و مفعوله »أحدا

ّ
 متعد

 معرب / صفة للموصوف »شخص« و مرفوع   -معرفة )علم(   -مذکر   - مفرد  -  ( سعید: اسم2

فق: من الأفعال المضارعة  3
ّ
 معلوم / فعل و له فاعل  -من باب تفعّل  -للمتکلم مع الغیر   -( نت

رَ« -یستعمل للمفرد المذکر    -( أحد: اسم 4
َ
ظ
َ
ه »ن افیة للجنس و مبتی علی الفتح و خیی

ّ
 نکرة / اسم لا الن

  - مّل»یتح  -82
ُ
ب رَّ

َ
ج
ُ
ون«  -  الآخرین - ن  : مجتر

 یأخذ المفعول / فعل و مفعوله »بعیدا«  - م(  -له حرفان زائدان )ت  -من باب تفعل  - ( یتحمّل: فعل مضارع 1

بُ: فعل مضارع  2 جَری
ُ
   -للمتکلم مع الغیر  -( ن

ّ
 مجهول / فعل و مع فاعله جملة فعلیة و وصفیة   -متعد

ّ ( الآخرین: اسم فاعل من 3  معرب / مضاف إلیه للمضاف »مصائب« و مجرور بالیاء  -معرّف بأل   - فعل مجرد ثلائی

ون: اسم مفعول من فعل له حرف زائد  4 « و مرفوع بالواو و الجملة إسمیّة - نکرة   -جمع سالم للمذکر   -( مجیی
ّ
 معرب / خیی »إن

 

ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ∎∎   ( 90  - 83) عي ِّ

ن   -83  ضبط حرکات الکلمات:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

1 ! ِ
ی یر
َ
ة  ساعَت

ی
مُد  ل 

ً
 سَوداءَ عَظیمَة

ً
یمَة

َ
اسُ غ

ّ
 الن

ُ
د ! 2 ( یُشاه 

ً
ة  وَرَقیی

ً
قودا

َ
مَت ن خد 

َ
م  است

َ
ةٍ فی العال

َ
ول
َ
لُ د یُ أوی  ( الصّیر

3 !
ً
ة
َ
ویل

َ
واتٍ ط

َ
اسَ سَن

ّ
 الن
ُ
رَة اه 

ّ
ت هذه الظ َ اسُ بهذا الیَوم  4 ( حَیری

ّ
لُ الن ف 

َ
مَک«!  ( یَحت رِ السی

َ
 مَط

َ
هرَجان  »م 

ُ
ه
َ
 و یُسَمّون

ن   -84  : الخطأ عي ّ

واکه! 1
َ
خراجِ عَصیر الف خدم لاست 

َ
ست

ُ
ذین لیس لهم علمٌ فی بعض الموضوعات! 2 ( العصّارة: آلة ت

ّ
 ( الجُهّال: هم ال

م: 3
ی
ون الأحمر فی ج( الد

ّ
لٌ بالل ذی یعزم بعمل و 4 م الإنسان! س سائ 

ّ
د: هو ال

ِّ
د َ
 یفعله! ( المُی َ

AzmonVIP : منبع پخش آزمون ھا
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ن الصّحیح للفراغات:   -85  عي ّ
مَ لیس هکذا!« 

َ
 ».................... کلَّ أصدقائنا ..................... أن یحصلوا علی کلَّ ما یریدونه ............ العال

رینَ  -( لعلّ 1 رینَ   - ( لا 2 لکنّ  - قاد     -قاد 
ی
  -( لعلّ 3   کأن

َ
رون    -قاد 

ی
  -( لیت  4 کأن

َ
رون  لکنی  - قاد 

ناوُلِ!«  -86
ّ
 من أبر للطبخ و للت

َ
ذ هذه الأسماک

ُ
یت أخن کان یأخ

َ
 ما هو المقصود من هذه العبارة؟ »ل

ن الأب! 1  م 
َ
 أخی الأسماک

َ
ذ
ُ
! 2  ( یُمکنُ أن یأخ ناوُل 

ّ
 للت

َ
 الأسماک

َ
 ( ما کان یقدر أئی أن یطبخ

بخ! 3
ّ
 من أئی للط

َ
 أخی الأسماک

َ
ذ
ُ
 4  ( لا أرجو أن یأخ

ُ
 ذ الأسماک و یطبخها و یتناولها! ( لعلّ أخی یأخ

 کلّ   -87
ُ
د
ِّ
ن ما یؤک  ما بعده: عي ّ

1 
ی
مُ أن

َ
عل
َ
ل ت

َ
م ( ه مُسل 

ْ
یَ ال مْسُ یر

ُ
م    خ

َ
عال
ْ
ان  ال

ّ
رُ 2  ؟! سُک مط 

ُ
ماءَ ت  السی

ّ
 ( کأن

ً
 فی الهندوراس!  أسماکا

عَقلٍ ثاب تٍ و حَیاءٍ و عَفافٍ و أدب! 3 خرُ ل 
َ
ما الف

ی
 اَلله لا ﴿( 4  ( إن

ی
یَ ...إن نیر  ﴾یُضیعُ أجرَ المُحس 

 فیها ثلاثة حروف زائدة:   -88
ا
ن فعلا  عي ّ

  أولادی (1
َ
میهم صَوت إلی سیستمعون

ّ
!  المدرسة فی  معل

ً
! 2 غدا ریف 

َ
 الأوراق من الأشجارِ علی الأرضِ فی الخ

ُ
ط
َ
ساق

َ
ت
َ
 ( ست

خراجُ الأحجار الغالیة من باطن الأرض عمل صعب! 3 ست  نوب4 ( ا 
ُ
ة فی کلّ یوم! ( علینا أن نستغفر الله لذ  نا الکثیر

ن   -89 زیل الإبهام عن جملة ما قبلها:  عي ّ
ُ
 ت
ٌ
 ما فیه کلمة

1 !
ً
لمیّا  س 

ً
عایُشا

َ
عایَشوا مَعَ بعضهم ت

َ
اسِ أن یَت

ّ
لِّ الن

ُ
! 2  ( علی ک بیعیٌّ

َ
ماء  أمرٌ ط

ن السی لجِ م 
ی
رِ و الث

َ
زولَ المَط

ُ
 ن
ی
 ( إن

نا 3
ّ
عَة لکن  السّاعَة  الرّاب 

مّنا! ( رجعنا إلی البیت  فی
ُ
ماء  ( 4  ما رأینا ا

 السی
َ
 إلی

َ
سماك

َٔ ْ
يَسحَبُ الْ

َ
 إعْصارٌ ف

ُ
ث
ُ
 ! یَحْد

ن »لا  -90  عي 
ُّ
 « أشد

ً
 من الآخرین(:  نفیا

ّ
 أشد

ُ
 )نفیُه

وا ما بأنفسهم﴿( 1 ّ
 یغیر

ُ ما بقومٍ حت ّ ِّ یر
َ
 اَلله لا یُغ
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 درست است؟   ، معاصر در ایران  ۀ تاریخ نگاری منتقدان  ۀکدام موارد دربار  -91 
های زیادی که برای احیای میراث مکتوب صورت گرفت، دسترسی به منابع جدید برای سنجش و نقد وقایع گذشته  تلاشبا    :الف

 فراهم شده است.

  د.علمی نقد کر  ۀ سنتی را به شیو  یس ینوخیتار  ، ایراد   ۀدر رسال  زادهمیرزا فتحعلی خان آخوند  :ب

را گویی  و تملق  ی علاقه نشان دادس ینوقتیحقبه    ، خ ذوالقرنین تاری  ۀخاوری شیرازی مورخ زمان فتحعلی شاه و نویسند  :پ

 نکوهش کرد.

ها شاهان و امور آن  ۀو نخبگان ایران را به ثبت وقایع و رخدادهای تاریخی دور  زمامداران توجه    ، های ایران و روسیهجنگ  :ت

 .جلب کرد 

   «ب »و  « الف( »۴ ( »ب« و »پ«  ۳  «  ت »و  « الف( »۲ « ت» و ( »پ« ۱

 کدام موارد به ترویج و توسعۀ روش پژوهش علمی تاریخ در ایران کمک شایانی کرد؟   -92
 ( تأسیس دانشگاه، ترجمۀ آثار تاریخی اروپایی، تأسیس مدرسه دارالفنون ۱
 ( گسترش فعالیت علمی شرق شناسان، رواج آموزش تاریخ، ترجمۀ آثار تاریخی اروپایی ۲
 شناسان، گسترش مدارس جدید علمی شرق ، گسترش فعالیتدارالفنون( تأسیس مدرسه  ۳
 ( گسترش مدارس جدید، تأسیس دانشگاه، رواج آموزش تاریخ به عنوان یک رشتۀ علمی ۴

نگاری خان هدایت در تاریخنویسی میرزا محمد ناظم الاسلام کرمانی و رضا قلیمورد، مقایسۀ درستی میان روش تاریخ  در کدام  -93
 صورت گرفته است؟

 . پرداختندیآنان م شیغفلت کردند و به شرح فتوحات شاهان و ستا عیوقا  ر یو تفس ل ی( هر دو از تحل۱
 . پرداختندیدر قالب شعر م   دادهای رو انیمصنوع و متکلف، به ب ی دو مورخ با زبان نی( ا۲
از زبان    دادها،یرو  انیدر ب  یگریتوجه داشت د  دادهای)جامعه( در رو  یدو مورخ در اثر خودش به نقش طبقات اجتماع   نیاز ا  یک ی(  ۳

 .بردیشعر و مصنوع بهره م
 زمان خود توجه داشتند.  یدادهای رو ش یدایمردم جامعه در پ یو اقتصاد  ی فرهنگ  ،یاجتماع  یمورخان به زندگ  ن ی( هر دو ا۴

 کدام مورد در خصوص ایل افشار، درست است؟  -94
 ر برابر هجوم ازبکان نقش داشت.های قزلباش که در به سلطنت رساندن صفویه و محافظت مرزها د( از ایل۱
 ( از طوایف لر که برای کسب قدرت با از میان برداشتن مدعیان حکومت بر بخش وسیعی از ایران تسلط یافت.۲
به دست    شه یاندهای داخلی نیز همواره در  های شورشی تأثیر داشت و در درگیریهایی بود که در مقابله با افغان( از جمله ایل۳

 ود. گرفتن قدرت ب
 ( سران آن برای ایجاد یکپارچگی سیاسی و بازگرداندن حاکمیت مرکزی و زمینه برای ثبات و امنیت پایدار، تلاش بسیار کردند.۴

 علمی در دوره زندیه درست است؟   و یاقتصادۀ نظام اداری، سیاسی،  دربارکدام موارد    -95
 .اندادکردهان »نهضت بازگشت ادبی« یالف: شعر و ادب فارسی تحول چشمگیری یافت که محققان از آن با عنو

ب: اقداماتی برای بهبود وضع کشاورزی و بازرگانی صورت گرفت و تعدادی از شهرها و بنادر به مراکز مهم تجارت داخلی و 

 خارجی تبدیل شدند. 

 از رونق نهادهای اداری کاست.  بر ارتشپ: اقتدارگرایی مطلق شاه و تمرکز بر امور نظامی و اتکا  

 استفاده از دانش آنان در زمینه تأسیس نیروی دریایی برآمدند.  درصددها،  های گمرکی برای انگلیسیت: با معافیت

 ( »الف« و »ب« ۴ ( »پ« و »ت« ۳ ( »الف« و »ت« ۲ ( »ب« و »پ« ۱

 شد؟   قیتلف  یبا هنر هند  ی رانی کدام عامل، هنر ا  یدر پ  ه،یپس از سقوط صفو  -96
 هند  ی با شاه گورکان ی ( اتحاد تهماسب دوم و شاهزاده سفو۱
 ی زند با دربار دهل  مخان یکر انیموجود م  یاس ی( مراودات س ۲
 پس از فتوحات نادر در هند  رانیبه ا ی ( ورود هنرمندان هند۳
 رانیاز شرق ا ی عیوس  یبر بخشها ها یو هند انی ( تسلط گورکان۴
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 پیدایش تمدن از قدیم به جدید را درست نشان داده است؟کدام نمودار خط زمان، ترتیب سیر    -97 
 الف: ابداع تیروکمان، گسترش صید آبزیان و پرندگان 

 ب: تراشیدن سنگ و ساخت ابزارهای ساده سنگی، کشف آتش 

 پ: استفاده از فلز، استخراج طلا و نقره 

 کاری ت: آغاز سفالگری، استفاده از مس به روش چکش

 
۱  ) ۲  ) 
 
 
 
۳  ) ۴  ) 
 

 ی وقوع رویدادهای زیر، درست است؟زمانکدام گزینه دربارۀ تقدم و تأخر    -98
 الف: در مسیر جریان رود پر آب نیل تمدن مصر شروع به جوانه زدن کرد.

 فرماندهی سارگن امپراتوری بزرگی را تشکیل داد. النهرین با  ب: قوم اکد در مرکز بین

 وجود آورد. النهرین را فتح کرد و سلسله بابل قدیم را بهمناطق وسیعی از بین  اموری پ: حمورابی از مشهورترین فرمانروایان  

 . دست اقوام کهن ساکن در این ناحیه »سومریان« ساخته شدالنهرین بهت: نخستین شهرها در ناحیه جنوبی بین
 ( »ب« پس از »پ« و »الف« پیش از »ب« اتفاق افتاد. ۲ ( »الف« پس از »ت« و »ب« پیش از »پ« رخ داد.۱
 ( »ب« پس از »الف« و »پ« پیش از »ت« به وقوع پیوست.۴ ( »پ« پس از »ب« و »ت« پیش از »الف« روی داد.۳

 است؟های زیر، دربارۀ تمدن هند، چین، یونان و روم درست  کدام یک از گزینه  -99
ای دقیق و نقشه  بر اساسشناسی نشان داده است که ساکنان متمدن دره سند، شهرهای خود را  های باستان( شواهد و یافته۱

 یکسانی ساخته بودند. باًیتقرمعماری 
 خ چین بود. های مهم شی هوانگ تی رواج و تعلیم اندیشه و آیین کنفوسیوس و تبدیل آن به سنتی ماندگار در تاری ( یکی از اقدام۲
های داخلی دچار ضعف و انحطاط شدیدی شد که مورخان این دوره را »عصر تاریکی«  شهرها و جنگ   ( تمدن روم به دلیل رقابت۳

 اند.نامیده
های پهناور از کارایی لازم  قانون اساسی و نهادهای این جمهوری برای اداره سرزمین  شد که( با گسترش قلمرو یونان، معلوم  ۴

 نیستند.  برخوردار

 زیستند، شاهد کدام وقایع بودند؟ ق.م. می  6و    5های  در یک موقعیت فرضی، اگر سقراط، افلاطون و ارسطو در قرن  -100
 عصر شکوفایی مردم سالاری )دموکراسی( در یونان و دورۀ حاکمیت مقدونیان ( ۱
 ها های ایران و یونان و عصر دولت ـ شهر( جنگ ۲
 گیری تمدن مینوسی شکل( عصر تاریکی و  ۳
 ( برگزاری نخستین دورۀ مسابقات المپیک و امپراتوری اسکندر ۴

 

 

 

 

 پ ت الف ب الف پ ب ت

 ب الف ت پ
 ت ب پ الف
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 است؟  درست  گزينه   كدام  خزر،   درياي جغرافيايي  موقعيت   به   توجه  با  -101 
 آسياي ميانه   كشورهاي  در  نفري   ميليون  300 مصرف بازار  به  سترسيد  :الف

  جهان  خاويار  درصد  90  تأمين   سبب  به  خاويار  بزرگ  بازار  كننده  تأمين :  ب

  فارس  خليج  و عمان  درياي   به   نسبت  دريا  اين جغرافيايي  عرض  بودن  بالا:  ج

 درجه  40تر از عرض جغرافيايي  و پايين  خشكي  در محصور آبي پهنه  بزرگترين:  د

 .                        است مطلق موقعیت به مربوط « ب» همانند  و  «الف» برخلاف « ج» عبارت  (1
 .                        است مطلق موقعیت به مربوط «الف»  همانند  و  «ج» برخلاف «د » عبارت  (2
 .                        است نسبی  موقعیت به مربوط «د» برخلاف و  «الف»  همانند «ب » عبارت  (3
 .است نسبی  موقعیت به مربوط «د» برخلاف و  «ج » همانند « الف» عبارت  (4

 هاي ايران، كدام گزينه درست است؟با توجه به تاريخچه پيدايش ناهمواري  -102

 . نهایی یافته است شکلدورۀ کواترنر شناسی بوده و در  های اول و سوم زمینها طی دورانپیدایش اولیه ناهمواری( 1
 . نهایی یافته استشکل  ترشیاریدورۀ شناسی بوده و در  های اول تا سوم زمینها طی دورانشکل اولیه ناهمواری( 2
 . نهایی یافته استشناسی بوده و در دوران سوم پیدایشهای اول تا سوم زمینها طی دورانپیدایش اولیه ناهمواری( 3
   .استنهایی یافته شناسی بوده و در دوران سوم پیدایشهای اول و سوم زمینها طی دوران شکل اولیه ناهمواری( 4

 كدام موارد با توجه به وضعيت مرزهاي سياسي كشور ما با همسايگان، درست است؟   -103

 .درصد مرزهاي كشور ايران را دربرگرفته است  50 اي بيش ازمرزهاي دريايي و رودخانه  الف:

 .ترين مرز سياسي را در غرب داردترين مرز سياسي را در سمت شمال غربي و كوتاهايران طولاني  ب:

 . ترين مرزهاي كشور ما را به خود اختصاص داده است، طولانيخشكينسبت به مرزهاي  آبي  ج: مرزهاي 

 . كشور بزرگ و كوچک، مرز خشكي، دريايي يا رودخانه اي دارد  15د: براساس موقعيت مطلق يا رياضي ايران با 

 « ( »ب« و »د4 ( »ب« و »ج«  3 ( »الف« و »د«  2  »ج» الف« و( »1

 كند؟درستي كامل ميد عبارت زير را بهكدام مور  -104

شروع شده  منجيل ۀ هاي البرز از تنگهاي درياي خزر جدا كرده است و كوهآذربايجان را از كناره  ۀهاي تالش، منطقكوهستان »

 « ۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ كوه در نزديكي شاهرود ادامه دارد؛ بنابراين  هاي شاهو تا كوه

 . شرقی دارد ـ کوهستانی تالش، امتداد غربی  ۀ کوهستانی البرز همانند منطق   ۀمنطق ( 1
 . جنوبی داردـ  کوهستانی تالش، امتداد شمالی ۀ کوهستانی البرز همانند منطق   ۀمنطق ( 2
 دارد. ـ شرقی  امتداد غربی ، کوهستانی البرز ۀکوهستانی تالش برخلاف منطق   ۀمنطق ( 3
 . جنوبی داردـ  امتداد شمالی  ، کوهستانی البرز ۀنطق کوهستانی تالش برخلاف م  ۀمنطق  (4

 كند؟درستي بيان ميبه  »كجا«هاي كشورمان را در پاسخ به سؤال  فشانكدام گزينه، مكان گل  -105
 تنها در یک استان واقع شده است.( این پدیده از نظر قلمرو اداری و تقسیمات کشوری، 1
 .ی عمان دارددریا شمالی سواحل با  بیشتری فاصله مریخی،  های ناهمواری با مقایسه  در  ها،پدیده این  مکان( 2
 . دارد  قرار  مریخی های ناهمواری از ترپایین و ایران  آزاد  دریای  تنها از بالاتر جغرافیایی، عرض   نظر از پدیده  این( 3
 .کننددار محدوده آن را اداره میاستان دو  بنابراین و دارد  قرار   استان دو  در پدیده این  مریخی، هایناهمواری برخلاف( 4

 كامل مي كند؟   نادرستيكدام مورد عبارت زير را به    -106

 » .................... در قاره .................... بيشتر از قاره .................... است.«

 آمریکا  ـاروپا  ـسطح شهرنشینی ( 1
 اروپا  ـآفریقا  ـ( سرعت گسترش شهرنشینی  2
 آمریکا   ـآسیا ـ  یت میلیون نفر جمع 1۰( تعداد شهرهای با بیش از 3
 اقیانوسیه ـآمریکا  ـهزار نفر جمعیت  ۵۰۰تراکم شهرهای با بیش از  (4
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 نشان دهنده كدام سكونتگاه است؟  ترتيببه  A  ،B،C  نقاط  ،ها در اروپاباتوجه به سلسله مراتب سكونتگاه    -107 
 روستا ـهاملت ـ رکوچک ه( ش1
 ای  شهرمنطقه ـهاملت   ـ( پایتخت 2
 هاملت ـای شهرمنطقه  ـپایتخت ( 3
 ای شهرمنطقه ـشهر کوچک  ـ( روستا 4

 توجه به اطلاعات ارائه شده از سه شهر فرضي زير كدام مورد صحيح است؟   با  -108

 

 

 

 

 

 . متروپل و جهان شهر به شمار می آید »ج«،( شهر »ب« همانند شهر 1
 .مادرشهر و کلان شهر به شمار می آید »الف«، شهر  خلاف بر »ب« شهر( 2
 . می دهد تشکیل  را مگالاپلیس یک »ج«  شهر با و است شهر جهان  »الف«  شهر( 3
 . دهد می  تشکیل  را شهری آبر ه منطق  »الف« شهر با و است  مادرشهر »ج« شهر( 4

 است؟ شده  بيان  درست  زمان،   طي  در  روستاها  غالب  فعاليت  و  عملكرد  خصوص  در  گزينه،   كدام  -109
 .  است مانده  تغییر بدون گذشته به نسبت  روستاها   عملکرد و  نقش  اما است، کرده  تغییر روستاها بیشتر در  غالب فعالیت ( 1
 .                        است کرده  تغییر گذشته به نسبت  روستاها   عملکرد و  نقش اما است، مانده تغییر بدون روستاها بیشتر در  غالب فعالیت ( 2
 .  است مانده تغییر  بدون  روستاها بیشتر در نیز  غالب  فعالیت  است، نکرده  تغییری روستاها عملکرد  و نقش اینکه بر علاوه( 3
 .                        است شده  تغییر دچار روستاها بیشتر  در  نیز غالب  فعالیت  است، کرده  تغییر روستاها عملکرد  و نقش اینکه بر علاوه( 4

 درستي بيان شده اند؟ ن« بهات جمعيت شهري و روستايي در ايرادر ارتباط با »تغيير   مواردوجه به نمودار زير، كدام  با ت  -110

 

 

 

 

 

 

 

 .ند بوده و پس از آن، دورۀ شهرنشيني سريع آغاز شده استكروند مهاجرت از روستاها به شهرها    1335الف: تا سال 

درصد    50حدود    روستايي  جمعيت  زماني   مقطع  همين   در  و افزايش  درصد  55  حدود  شهري  جمعيت  ، 1395 تا 1335 سال  از:  ب

 .كاهش يافته است

به شهرها   برابر بوده و پس از آن، بر ميزان شهرنشيني و مهاجرت   1360حدود سال    در  روستايي  و   شهري   جمعيت  نسبت:  ج

 . افزوده شده است

ايران در شهرها زندگي    درصد از جمعيت  70  از  بيش  حاضر  حال  در  و  است  شده  برابر  5/1  شهرنشين  جمعيت  اخير  سال  60  طي:  د

 .مي كنند

 « د»ج« و»( 4    »ب« و »ج« (3    ( »الف« و »ج«2  »الف« و »ب«   (1
 

 ها در آنميليون نفر جمعيت و گستردگي حومه  15داراي  شهر الف 
 ميليون نفر جمعيت  20بزرگترين شهر كشور با  شهر ب
 هاي اين شهر در مسير ارتباطي با شهر الف پيوند حومه  شهري مهم و  شهر ج 
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 بر معنایشان به ترتیب چه نوع دلالتی است؟  « کارواش»و    «ماشین»در گزارۀ مذکور، دلالت لفظ    -111 
 بردم.«  کارواشم را به  ماشین»  

 تضمنی  –( مطابقی 2 مطابقی  –( مطابقی 1
 مطابقی  – ( تضمنی 4 التزامی  – ( تضمنی 3

 کدام گزینه درست است؟  -112
 استدلال است. قلمرویه و ( مغالطۀ اشتراک لفظ، مربوط به حیط1
 شود.املایی و نگارشی، الزاماً سبب بروز مغالطۀ شیوۀ نگارش کلمات می های غلط( دچار شدن به 2
 دهد.دلالت مطابقی رخ می جای بهبردن دلالت تضمنی و التزامی  توسل به معنای ظاهری، در صورت به کار ۀ( مغالط3

 ممکن است در برخی اشخاص، سبب بروز مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر، نشود.( به کار بردن جملات دوپهلو با ضمایر مبهم، 4

 ذهنی درست است؟  های خطا  ترینیکی از شایعکدام گزینه دربارۀ    -113
 ( در این خطای ذهنی، یک لفظ، دارای چند معنای مطابقی است.1
 ( در این خطای ذهنی، چند لفظ، دارای یک معنای التزامی هستند. 2
 .استهنی، یک لفظ، دارای چند معنای التزامی ( در این خطای ذ3
 ( در این خطای ذهنی، چند لفظ، دارای یک معنای مطابقی هستند. 4

 وجود دارد؟ زمانهم  صورتبهدر کدام گزینه، امکان وقوع مغالطۀ اشتراک لفظ و ابهام در مرجع ضمیر    -114
 است. دهی خر ریبه همسرش گفت که از مغازه ش م یپسرعمو( 1
 ر آب و شیر پاکتی، در اسمِ شیر، اشتراک لفظی دارند. ( شیر درنده با شی2
   آن شلیک کرد. سویبه( در جنگل آمازون، پلنگ به دنبال زرافه بود که شکارچی 3
 رفت و از محسن پرسید که ساعت چند است و به او زنگ زد. ( حسن برای دیدن رضا می4

 معنای ظاهری رخ داده است؟  بهدر کدام گزینه، قطعاً مغالطۀ توسل    -115
 ( کفش چرمی خودم را واکس زدم. 1
 «.کنمپول غذا را من حساب می»  :( به دوستانم گفتم2
 . «روم کمکش کنمدوستم را دزد برده، می ۀخان» :گفت  ؟« رویکجا می» :( گفتم3
 .«معلممان گفته است مطالعه کنید  »زیرا : گفت  ؟«خوانیدرست روزنامه می  جایبهچرا » :( گفتم4

 شود، زیرا........ به مبحث الفاظ در منطق توجه می  -116
 های مهم دانش بشری است.( بحث از الفاظ یکی از حیطه1
 های اصلی علم منطق است.( دستور زبان در هر زبانی از پایه2
 شود.می( رخ دادن خطا در الفاظ، الزاماً سبب بروز خطای ذهنی 3
 شود.( جلوگیری از خطای در الفاظ، سبب کاهش خطاهای ذهنی می4

 حیطۀ فلسفی مربوط به کدام گزینه متفاوت است؟   -117
 .و قوانین خاص است ها سنتجهان هستی، دارای  (2 .پذیر استامکان ، هستی  وجودیِهایِ درک واقعیت (1
 .هستند  ناپذیرزوال یا پذیرزوال ،موجودات جهان (4 .گسترش و ادامه یافتن است در حال همواره هستی ( 3

 توان گفت........... مضاف، می هایفلسفهدربارۀ    -118
 گیرد. شناسی قرار مینظریات در بخش هستی شالودۀشود، اساس و های مضاف پذیرفته میچه در فلسفهآن (1
 گیرد. شناسی قرار مینظریات در بخش معرفت شالودۀود، اساس و شچه در بخش فرعی فلسفه پذیرفته میآن (2
 ای فلسفه هستند.نظریات مختلف در بخش اصلی و ریشه شالودۀفلسفه، تبیین کنندۀ اساس و  های شاخه (3
 است. تصورقابلمضاف آن علوم، غیر  هایفلسفهو علوم مختلف بشری، بدون تشکیل   ها دانش وجود داشتنِ (4
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 های موجود در دیدگاه »اصالت فرد« است؟گزاره  کدام گزینه از  -119 
 تصور نیست.هایی خاص در جامعه وجود دارد که در افراد آن قابل( ویژگی1
 ( اگر جامعه را تجزیه کنیم، هویت افراد آن جامعه با خودِ جامعه، تفاوت دارد. 2
 های اجتماعی، باید بر اساس رفتارهای فردی، تبیین عقلانی شوند.( پدیده3
 ( بشر یک لوح سفید است که بدون جهان اجتماعی، دارای حقیقت نیست.  4

 ؟درست استانسان    ی باورها  ۀدربار  نه یکدام گز  -120

 دهند.باورهای بنیادین او را شکل می ،خود داردزندگی  هایی که انسان در هدف( 1
   و مسائل سطحی و روزمره بیندیشند. به امور ها،انسان ۀنیست که هم گونهاین (2
   ( خوب و بد تلقی شدن باورهای هر انسانی، ریشۀ در باورهای بنیادین و اساسی او دارد.3
 است.  عقلی و منطقی محکمنۀ پشتوا  ( همۀ عقاید و باورهای بنیادین مردم عادی، فاقد4

 تر است؟ کدام گزینه در تکمیل عبارت زیر، مناسب  -121

 است...............  .....  کار فیلسوف   
  ( نپذیرفتن سخنان بدون دلیل.1
 ( مردود دانستن سخنان بدون دلیل. 2
  ( یافتن چرایی تمام نتایج علمی و فلسفی. 3
 های دیگران. ( اندیشیدن به همۀ موضوعات، بدون توجه به اندیشه4

 درست است؟ تمثیل غار افلاطون    کدام گزینه دربارۀ  -122
 شناسی، برای افلاطون اهمیت بالایی داشته است.معرفت( 1
 .کندهدایت می انسان را به سمت آزادی حقیقی ( تمثیل غار افلاطون، 2
 گیرد نه تدریجی. صورت دفعی صورت می( دریافت حقیقت برای انسان به3
 اعتماد به شناخت حسی است.  ترین زندانی که بشر ممکن است به آن گرفتار شود بزرگ( 4

 کدام گزینه دربارۀ هستی و چیستی درست است؟  -123
 گیرد.در ذهن انسان شکل نمی داشتن واقعیت خارجی، هیچ ماهیتی، بدون   (1
 وجود دارد، اما ممکن است ماهیتش ناشناخته باشد.   حتماًیک واقعیت خارجی،  (2
 شکیل شده است.  »وجود داشتن« و »ناطق بودن« ت جزء واقعیت انسان در عالم خارج از ذهن، از دو  (3
 .نداواقعیتدو جزء از یک  هاآنکه   معناست، به این اندواقعیت از یک هستی« و »چیستی« دو مفهوم » گوییم یم  وقتی (4

 توان گفت.......ضلعی است« و »انسان حیوان ناطق است.« میهای »مثلث شکل سهدربارۀ تعریف  -124
 است.   شکل، عینِ مفهوم مثلث و ناطق، جزء مفهوم انسان (1
 ضلعی، جزء مفهوم مثلث و حیوان، عینِ مفهوم انسان است.سه (2
 ضلعی، عینِ مفهوم مثلث و حیوان، جزء مفهوم انسان است. شکل سه (3
 ضلعی جزء مفهوم مثلث و حیوان، عینِ مفهوم انسان است.  شکل سه (4

 نیاز از دلیل است؟در کدام گزینه حمل محمول بر موضوع بی  -125
 مربع شکل است. (2 مادر، مهربان است.   (1
 هر کشوری، مجلس دارد. (4 سه زاویه است.  دارای   مثلث( 3

 .....................   حتماً یک موجودی که در عالم خارج وجود دارد،    -126
 الوجود بالذات است. ممکن (2 است. الوجودواجب (1
 است. از وجود، گریزان  ذاتاً  (4 .به وجود گرایش دارد ذاتاً  (3
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 درست است؟  الوجودممکنکدام گزینه دربارۀ ذاتِ یک ماهیت    -127 
 هم اقتضای وجود دارد، هم اقتضای عدم. (2 نه اقتضای وجود دارد، نه اقتضای عدم. (1
 اقتضای وجود دارد، ولی اقتضای عدم ندارد. (4 اقتضای وجود ندارد، ولی اقتضای عدم دارد.  (3

 های چهارگانه برقرار است؟ یک از نسبتالوجود کدامواجب الوجود بالذات و  میان ممکن  -128
  تباین  (2 تساوی  (1
 وجه  عموم و خصوص من (4 عموم و خصوص مطلق  (3

 ................ .   الوجودیهر ممتنع  -129
 دارای امکان ذاتی است.  (2 دارای امتناع ذاتی است.  (1
 علت وجود دهنده ندارد.  (4 تواند وجود داشته باشد.نمی ( هرگز3

 ، امکانی است؟ زیر های  یک از گزینهمحمول با موضوع در کدام  ۀرابط  -130
 . الوجود بالغیر استممتنعدریای جیوه،  (2 الوجود است. مربعِ دایره، ممکن (1
 درجه است. 180، مجموع زوایای داخلی یک مثلث( 4 الوجود بالذات است.کوه دماوند، ممکن(3
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 کارآفرینان موفق اشاره دارد؟  هایویژگی  یک از  کدام ترتیب به  هر یک از عبارات زیر به  -131

 کند. وکارهای جدید تبدیل میها را به محصولات جدید، فرآیندها و کسبایده   -

 .هستندبین اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی  ، واقعانکارآفرین   -

 اندازی کنند. فعالیت اقتصادی جدیدی را راهآورند تا  شان را با شجاعت و تدبیر، به میدان مینامیانداز و خوشپس   -
 بینند. نشوند، می آن   وکار را زمانی که دیگران شاید متوجههای کسبفرصت   -
 ( نوآور، پرانگیزه، تیزبین، یادگیرنده2 ( پرانگیزه، تیزبین، نوآور، یادگیرنده1
 پذیر، تیزبینریسک بین، ( نوآور، خوش4 پذیر بین، تیزبین، نوآور، ریسک ( خوش3

  شخصی« و »مزایای ایجاد شرکت« اشاره دارد؟ وکار کسب  معایب» ترتیب بهبهگزینه  قسمت اول و سوم کدام  -132

 نسبتاً اندک  هایهزینه و  آسان  اندازیراه ـ  بیشتر گراییتخصص ـ سرمایه  افزایش  امکان ـ  دعاوی و   هابدهی مقابل در نامحدود مسئولیت( 1

 داران برای سهام  محدود  مسئولیت   ـ سهام مالکیت  تناسب  به  سود ـ تقسیم  گیریتصمیم  در  عمل و سهولت  آزادی  ـ مسئولیت  سنگین   بار(  2

 های غیر فردی ـ امکان رقابت بالاتر مدیریت و مالکیت و موفقیت  ۀپیچیدگی در رابط گرایی بیشتر ـتخصص  ( مالکیت کامل سود ـ3
 امکان رقابت بالاتر ـ مالکیت کامل سود  بار سنگین مسئولیت ـ فقط یک بار مالیات بر درآمد ـپرداخت  ( 4

 صحیح است؟  وکارکسبکدام گزینه در رابطه با انواع    -133

 شود. ، در اساسنامۀ آن ذکر میمدیران و مسئولان شرکتمشخص کردن همۀ و  میزان دستمزد ماهانۀ کارگران( 1
صورت عمده  خواهند برای خرید مواد و سایر لوازم مورد نیاز گردهم آیند، بهدهندگان کرم ابریشم می( عبارت »گروهی از پرورش 2

 وکار تعاونی اشاره دارد.  هزینه کنند و هزینه را در بین اعضا تقسیم کنند.« به کسب
وکارهای شخصی دارند؛ و توزیع سود در پایان دوره برای اعضا یکسان  وبیش مشابهی با کسباندازی کمها مراحل راه( تعاونی3

 نظر از اینکه چقدر از سرمایۀ تعاونی را تأمین کرده باشد.است، صرف
ها  ل گرفته است. این مأموریت( یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی سودآور، با هدفی تجاری شک4

 هایی اقتصادی و سیاسی دارند.  اغلب زمینه

350,فردی با   -134  تواند:انداز خود میتومان پس  000

گذاری کند، یا با سرمایه  ٪22سود  تومان خریداری کند، یا این پول را در بانک با    950اوراق مشارکت با سود هر ورق  45
85,ی معادل  تعدادی سکۀ طلا، سود  خریدوفروش گذاری در بازار بورس اوراق بهادار ، یا با سرمایهدست آوردبهتومان    000

,75  تومان سود دریافت کند.  000
 گذاری کند؟این فرد پول خود را در چه کاری باید سرمایه  :الف

 هزینۀ فرصت این انتخاب برای فرد کدام خواهد بود؟   :ب

85,گذاری در بازار بورس اوراق بهادار، ب(  ( الف( سرمایه1  توانست کسب کند.سکۀ طلا می  خریدوفروشتومان سودی که از    000
75,کۀ طلا، ب(  س  خریدوفروش( الف(  2  توانست کسب کند.گذاری در بازار بورس اوراق بهادار میتومان سودی که از سرمایه  000
77,طلا، ب(   و فروش سکۀ ( الف( خرید3  توانست کسب کند. گذاری در بانک میتومان سودی که از سرمایه 000
42,گذاری در بانک، ب(  ( الف( سرمایه4  توانست کسب کند.تومان سودی که از خرید اوراق مشارکت می 750
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میلیون ریال درآمد کسب کرده باشد، با   180کارگر را بر عهده گرفته است. اگر او در پایان سال    5فردی مدیریت یک قنادی با    -135
 او چند ریال است؟   واقعی توجه به جدول زیر سود  

 درصد درآمد سالانۀ فرد  15 مالیات سالانه 

,ماهانه   حقوق هر کارگر  ,1 200  ریال  000

, هزینۀ سالانۀ خرید مواد اولیه   ,8 400 000 

1 هزینۀ استهلاک سالانه 
20

 حقوق سالانۀ تمامی کارگران  

, هزینۀ فرصت )هزینۀ پنهان( سالانۀ کارفرما  ,30 000  ریال  000
 

1  ), ,19 ,(  2 ریال  000000 ,69  ریال  000000
3  ), ,59 ,(  4 ریال  000000 ,39  ریال  000000

 ؟ عامل از عوامل رفتارهای غیرمنطقی اشاره دارد کداماز عبارات زیر به   هریکترتیب  به  -136

 ها رفتنانواع بدهی نیبار سنگهای مصرف فعلی، زیر  برای تأمین هزینه -
 فایده  های جدید با رویکرد منطقی هزینه ـبررسی گزینهپرهیز از   -

 های پرخطر، بدون آمادگی گذاری در زمینهسرمایه -
 دلیل پرداخت کامل شهریۀ آنکیفیت، صرفاً بهرفتن به کلاس بی -
 هزار تومان   100 درصد تخفیف دارد بر کالایی با قیمت  50  هزار تومانی که   200  ترجیح دادن کالایی  -
ها ـ اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ـ چسبیدن به وضعیت فعلی ـ  گیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه(  1

 های هدررفته صبری زیاد ـ عدم توجه به هزینهبی

 زیاد  صبری صبری زیاد ـ بیصبری زیاد ـ چسبیدن به وضعیت فعلی ـ اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ـ بی( بی2
های هدررفته  صبری زیاد ـ چسبیدن به وضعیت فعلی ـ اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ـ عدم توجه به هزینه( بی3

 ها گیریهای فروش بر تصمیمـ اثرگذاری حقه
عدم  ضعیت فعلی ـ  ها ـ اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ـ چسبیدن به وگیریهای فروش بر تصمیم( اثرگذاری حقه4

 ها گیریهای فروش بر تصمیمـ اثرگذاری حقه های هدررفتهتوجه به هزینه

او نیز به صورت زیر ترسیم شده    ۀو نمودار قید بودج  کنداقدام می  Bو     Aخرید دو محصول  به  ، مشخص   ایبودجهبا    فردی  -137
 بیان شده است؟  درستبا توجه به این نمودار کدام مورد    .است

است    Aواحد کالای    1( هزینۀ فرصت انتقال از نقطۀ الف به نقطۀ ب،  1
 نظر شده است. که از خرید آن صرف

 هزار تومان است.  4( بودجۀ فرد برابر با 2

واحد از خرید کالای    B  ،4واحد به خرید کالای    6( با اضافه کردن هر  3
A شود. می کم 

واحد از این کالا و اگر کل بودجۀ خود را به    10اختصاص دهد، حداکثر    B( اگر فرد بخواهد کل بودجۀ خود را به خرید کالای  4
 تواند خریداری کند. واحد از این کالا را می 5اختصاص دهد، حداکثر  Aخرید کالای  
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میلیون ریال    20میلیون ریال و ارزش هر سهم برابر    400سالیانۀ شرکت    میلیون ریال است. اگر سود   700ارزش کل سهام یک شرکت    -138
 گاه:میلیون ریال باشد، آن 80باشد و اگر سهم فردی که تعدادی از سهام شرکت را خریداری کرده است از سود شرکت برابر با  

 سهم این فرد در مالکیت شرکت چند درصد است؟  :الف
 شده توسط شرکت کدام است؟   ارائههای  تعداد سهم  :ب
 توسط فرد چند میلیون ریال است؟  شدهخریداریارزش سهام    :ج
 140ج(  -  35ب(  -  20( الف( 2 170ج(  -  45ب(  -  40( الف( 1
 140ج(  -  35ب(  -  40( الف( 4 170ج(  -  45ب(  -  20( الف( 3

 درستی ذکر شده است؟عبارات زیر در کدام گزینه به  بودنصحیح )ص( یا غلط )غ(    -139
توانند از شش سالگی عبور و به کار می  هاآنطوری که بیش از نیمی از  های نوپا عمر طولانی دارند، بهوکارکسببسیاری از    :الف

 خود ادامه دهند.
 ش را داشته باشد. وکارکسباندازی  لازم نیست کارآفرین توانایی مالی لازم برای راه  :ب

شان در  دلیل زودتر آشکار شدن کارهای نامشروع، بهاندهای کسب درآمد نامشروع را انتخاب کردهبرخی از افراد که راه  :ج
 های خود بپردازند. تر به فعالیتدهند به روستاها کوچ کنند تا آسانشهرها، ترجیح می

 در ساختار سازمانی شرکت بعد از رئیس هیئت مدیره، مدیرعامل قرار دارد.   :د
ایه انسانی برداری، سرم در هر نقطه از زمان، هر شخص یا شرکت و یا هر کشوری مقدار معینی از نیروی کار، زمین قابل بهره  :  هـ

 و فیزیکی دارد. 
 بسیار مؤثر هستند.  تانگیریتصمیمآیند و بر  وجود میگیری شما بهدررفته در زمان تصمیمههای  هزینه  :و

 ( غ ـ غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص 2 ( غ ـ غ ـ غ ـ ص ـ ص ـ غ 1
 ( ص ـ ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ4 ( ص ـ ص ـ ص ـ غ ـ غ ـ ص 3

 چند مورد از عبارات زیر درست است؟  -140
وکار شخصی یا شرکتی انتخاب کنید و یا در مورد اضافه کردن یک خط تولید در  خواهید بین یک کسبکه میالف: هنگامی

 های انتخابتان مقایسه کنید. کارخانه تصمیم بگیرید، باید بین منافع و هزینه
هایی که برای ما مهم است، ساس موقعیتها داریم، و گاهی براها و منافع گاهی براساس اطلاعاتی که از آنب: مقایسۀ هزینه

 شود. انجام می
 ها و منافع انجام دهید.گیری منطقی کافی است مقایسۀ هزینهپ: برای تصمیم

انتخاب چه مقدار از هر چیز.   - 2های مختلف است.  انتخاب از میان گزینه  -1ت: سه نوع گسترده از انواع تصمیمات وجود دارد:  
 زینهانتخاب سودآورترین گ - 3

ها و منافع، اینکه چه چیزی را هزینه و چه چیزی را منفعت به حساب بیاوریم وابسته به ث: در برآورد و مقایسۀ میان هزینه
 های فرهنگی و اجتماعی ما است. و ارزش  هاتیموقع
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